
 Mauritius 
2515* Proof 20-Cents, 1877H (KM 11.1).  Mint state, very rare. £300-400 
 
 Mexico 
2516* Juana and Carlos (1504-1555), 4-Reales, undated, assayer G (CCT 85 var; Cayon -).  Small edge 

crack, reverse slightly waterworn, otherwise good very fine. £200-250 
 
2517* Juana and Carlos, 4-Reales, undated, assayer G (CCT 86; Cayon 2945).  Good very fine. £250-300 
 
2518* Juana and Carlos, 4-Reales, undated, assayer G (CCT 87; Cayon 2946).  Extremely fine and rare 

thus. £400-500 
 
2519* Philip V (1700-1746), 8-Reales, 1741 MF (CCT 704; Cayon 8799).  Good very fine. £100-120 
 
 Monaco 
2520* Charles III (1856-1889), 100-Francs, 1886A (KM 99).  Very fine, light scratch on neck. £250-300 
 
2521* Albert I (1889-1922), 100-Francs, 1901A (KM 105). Contact marks on obverse, good very fine. £250-300 
 
 Penang 
2522* East India Company, Quarter-Dollar, 1788, EIC balemark dividing date, star below, rev ‘Prince of 

Wales Island’ in Arabic script, 6.42g (Pr 2).  Dig in flan below balemark on obverse, otherwise about 
very fine, very rare. £600-800 

 
 Poland 
2523* Warsaw, Friedrich August of Saxony, silver ⅓-Thaler 1812.  Almost extremely fine. £100-120 
 
 Portugal 
2524 Carlos I, Enamelled Coins (2), 500-Reis, 1891, rev arms in red and white, on deep blue, other details 

(and obverse) gilt, in ‘ship’s wheel’ brooch mount (KM 23); Discovery of India, commemorative 
200-Reis, 1898, portraits and legend gilt on blue enamel, brooch mounted (KM 25).  Both extremely 
fine.  (2) £120-150 

 
 Russia 
 Peter I 
2525* Rouble 1707, bust right, rev double eagle (Bit2 185; Sev 233).  Almost very fine and a scarce 

type. £800-1000 
 
2526* Poltina 1710, armoured bust right, rev double eagle.  Sometime polished, good very fine. £150-200 
 
2527* Poltina АΨКА (1721), bust right, rev double eagle.  Fine. £100-120 
 
2528 Copper 5-Kopecks 1724, Kopeck MD АΨЗ (1707), Polushka (5), АΨЗ (1707), 1718, 1719, 1720, 

reversed 7, 1720, reversed 2 and two silver wire Kopecks.  Fine.  (9) £40-60 
 
 Catherine I (1725-1727) 
2529* Rouble 1726, bust left, rev double eagle (Bit2 29; Sev 813 var).  Reverse weakly struck at 7 o’clock, very 

fine. £150-200 
 
2530* Poltina 1726, bust right, rev double eagle (Bit2 63 R1; Sev 786).  Very fine, scarce type. £250-300 
 
 Anna 
2531* Rouble 1733, bust right, rev double eagle (Bit2 66; Sev 1123). Almost very fine. £100-120 
 
2532 Rouble 1734, bust right, rev double eagle (Bit2 113; Sev 1183).  Good fine. £80-100 
 
 Paul I (1796-1801) 
2533* Rouble 1798, cruciform Ps, rev four line legend in tablet (Bit2 32; Sev 2428).  Good fine. £80-100 
 
2534 Polupoltinnik 1798, cruciform Ps, rev four line legend in tablet, silver 5-Kopecks 1798, similar 

types (Bit2 65 R, 89; Sev 2416, 2410).  Fine and very fine.  (2) £100-150 



 Alexander I (1801-1825) 
2535* Gold Coronation Jeton 1801 for the Moscow Coronation, crowned AI monogram, rev legend in 

three lines, crown above, date below (Bit2 934, R2). Flan flaw, very fine, scarce. £300-400 
 
2536* Rouble 1802, crowned double eagle, rev legend in five lines within wreath (Bit2 28; Sev 2518).  

Almost extremely fine, light tone. £100-120 
 
2537* Rouble 1805, crowned double eagle, rev legend in five lines within wreath (Bit2 40; Sev 2557).  

Some cabinet wear on high points, almost extremely fine, light tone. £100-120 
 
2538 Poltina (2), 1817, 1818, 20-Kopecks (2), 1821, 1823, silver 5-Kopecks 1823 (Bit2 158, 160, 202, 209 R1, 

278; Sev 2730, 2747, 2806, 2834, 2829).  Fine to extremely fine.  (5) £100-120 
 
 Nicholas I (1825-1855) 
2539 Roubles (4), 1822, 1830, 1831, 1841 (Bit2 107, 108, 111, 192). Fine to very fine. (4) £140-180 
 
2540* Commemorative Rouble 1834, Erection of the Alexander Column in St Petersburg, head of 

Alexander I right, rev column (Sev 3681).  Polished, very fine. £100-120 
 
2541 Poltina (3), 1829, 1839, 1842, 25-Kopecks (4), 1827, 1831, 1848, 1854, 20-Kopecks (4), 1826, 1840, 1851, 

1853, silver 10-Kopecks (4), 1830, 1833, 1840, 1848, silver 5-Kopecks (2), 1837, 1847.  Fine to very 
fine.  (17) £150-200 

 
 Alexander II (1855-1881) 
2542 Rouble (2), 1856, 1878, Poltina (3), 1856, 1858, 1877HI, 25-Kopecks (3), 1858, 1865, 1877, silver 10-

Kopecks (2), 1856, 1861.  Fine to extremely fine.  (10) £150-200 
 
 Alexander III (1881-1894) 
2543 Coronation Rouble 1883; Nicholas II, Romanov Tercentenary Rouble 1913. Very fine.  (2) £60-80 
 
2544 Russian Copper Coins (18), 5-Kopecks 1853BM, 3-Kopecks 1841CPM, 2-Kopecks (6), 1802EM, 1812PC, 

1814PC, 1841EM, 1844EM, 1854EM, 1-Kopeck (4), 1812EM, 1836FX, 1840CPM, 1842CPM, et infra 
(6), and Moldavia and Wallachia 2-Para 1773.  Generally fine.  (19) £40-60 

 
 Sarawak 
2545* James Brooke (1841-1868), Keping Token, 1841/AH 1247 (sic), badger left, J.B and SEPT. 24 1841 

below, rev denomination in Malay, struck from an old Singapore merchant token die (Pr 30).  
Pierced, otherwise very fine, extremely rare. £500-700 

 
 Serbia 
2546* Djurdj Vukovic (1427-1456), Gros, lion rampant left, small star in lower left field, rev Christ seated 

facing on small throne, 0.84g (Jovanovic 22).  Good very fine, scarce. £70-90 
 
 South Africa 
2547 An assortment of 20th century currency coinage (c.200), 1960s-1980s. Uncirculated, a good selection. 

(lot) £30-50 
 
2548 An assortment of 20th century currency coinage (c.400), 1960s-1980s. Uncirculated, a good selection.  

(lot) £60-80 
 
 Southern Rhodesia 
2549* Proof Set, 1932, Halfcrown to Threepence (KM PS1). Virtually as struck, nicely toned. (5) £300-400 

 
ex H M Lingford (collection purchased by A H Baldwin & Sons in 1950) 

 
2550 20th Century currency coinage (approx 200), c.1930s-1970s, mostly minor denominations.  Varied 

state, some very fine.  (lot) £40-60 
 
2551 20th Century currency coinage (approx 400), c.1930s-1970s, mostly minor denominations.  Varied 

state, some very fine.  (lot) £70-90 



 Spain 
2552* Philip II (1556-1598), 8-Reales, Seville, undated, assayer P (CCT 184). Very fine. £200-250 

 
ex Spink Numismatic Circular, May 1995, no.3091 

 
2553 Charles IV (1788-1808), gold 1-Escudo 1792MF, Madrid (F 298; KM 73); Turkey, Abdul Aziz 

(1861-1876), gold 25-Kurush AH1277, year 1 (1867) (F 27; KM 694). Very fine. (2) £80-100 
 
 Spanish Netherlands 
2554* Philip II (1555-1598), gold Ducat, crowned bust right, rev arms (Delm 109; F 70).  Extremely fine 

or better. £150-200 
 
2555* Philip II, Gelderland, silver Filipsdaalder (15)61, cuirassed bust left, rev arms (Delm 30).  Brushed, 

otherwise about extremely fine for issue. £60-80 
 
2556 Philip II, Holland, silver Filipsdaalder 1557, cuirassed bust left, English titles, rev arms (Delm 40).  

Very fine. £60-80 
 
2557* Charles II (1665-1700, Flanders, silver Patagon 1673, bust right, rev arms supported by lions (Del 327).  

Very fine. £60-80 
 
2558* Philip V (1700-1712), Antwerp, silver Ducaton 1703, armoured bust right, rev arms (Delm 354c).  

Extremely fine, lightly toned. £250-300 
 
2559* Philip V, Antwerp, silver Ducaton 1703, armoured bust right, rev arms (Delm 354).  Reverse shows 

traces of corrosion removed, a shipwreck coin, very fine. £150-200 
 
from the wreck of the VOC ship Vis, foundered at Green Point, Table Bay, South Africa, on 6 May 1740 

 
 Spanish Colonies 
2560* Mexico, pillar 8-Reales, 1741MF (KM 103).  Almost extremely fine with dark tone, probably a shipwreck 

coin. £140-180 
 
2561* Mexico, pillar 8-Reales, 1761MM (KM 105).  Almost extremely fine, some lustre. £140-180 
 
2562* Mexico, pillar 4-Reales 1861MM (KM 96).  Nearly extremely fine. £120-140 
 
2563* Peru, silver cob 8-Reales 1723 Potosi, with full date and denomination (KM 34); Spain, gold ½-Escudo 

1786 Madrid (KM 51.1a).  Very fine.  (2) £150-200 
 
 Sweden 
2564* Gustav II Adolf (1611-1632), Öre, 1628, Nykoping (SM 152a).  Extremely fine for issue, rare thus. £200-250 
 
 Switzerland 
2565* 5-Francs, 1851A (KM 11).  Extremely fine, nicely toned. £250-300 
 
2566* Shooting Festival 5-Francs, 1861, Nidwalden (KM S6). About extremely fine. £120-140 
 
 United Provinces 
2567* Gelderland, gold Ducat 1652 (Delm 649; F 237).  Almost extremely fine. £200-250 
 
2568* Holland, gold Ducat 1652 (Delm 774).  Minor striking weaknesses but extremely fine. £150-200 
 
2569 Holland, gold Trade Ducat (Delm 775).  Light scratches, otherwise extremely fine. £80-100 
 
2570* Holland, silver Leicester Reaal 1586, cuirassed and laureate bust of the earl of Leicester right, rev 

arms of six provinces arranged radially (Delm 891). Very fine, scarce. £300-350 
 
2571* Overijssel, silver Leicester Stoter 1591, cuirassed and laureate bust of the earl of Leicester right, 

rev bundle of arrows (Verkade 136.2).  Very fine, scarce. £40-60 



2572* Overijssel, silver klippe 2-Stuivers 1619, lion ramapant with sword and arrows left, rev TRAS/ 
ISVLA/NIA in three lines, date below (cf Verkade 143.2).  Extremely fine, toned, rare. £400-500 
 
ex Virgil Brand Collection, part IV, lot 437 

 
2573* Zeeland, silver Leicester Daalder 1595, cuirassed and laureate bust of the earl of Leicester right, 

with sword and bundle of arrows, rev arms of seven provinces in one shield, date above (Delm 903).  
Good very fine, scarce. £250-300 

 
2574 Kampen, silver Leeuwendaalder 1652, knight standing behind arms, rev lion rampant left (Delm 

862), a silver Gros of Besançon and silver 2-Stuivers (3) and 1-Stuiver (3) of the United Provinces.  
Fine.  (8) £80-100 

 
2575 Utrecht, Silver Rider 1791, horseman gallops right above arms, rev crowned arms with lion 

supporters (Delm 1031).  Extremely fine, dark toned. £150-200 
 
2576* Utrecht, ½-Silver Ducat 1767, standing knight with sword and crowned arms, rev crowned arms 

of the United Provinces (KM 116).  Extremely fine. £150-200 
 
2577* Utrecht, ½-Silver Rider 1790, horseman gallops right above arms, rev crowned arms with lion 

supporters (KM 115).  Extremely fine, toned. £140-180 
 
2578* Zeeland, Silver Rider 1785, horseman gallops right above arms, rev crowned arms with lion 

supporters (KM 57).  Lustrous mint state. £350-400 
 
 Netherlands 
2579* Piedfort Silver Jeton, 1584, depicting the assassination of William of Orange, 11.86g (Dugniolle 

2995).  About very fine, very rare. £250-300 
 
2580* Gelderland, Arnold (1423-1472), Goldgulden, arms of Gelderland surrounded by four smaller 

coats of arms, rev St John the Baptist, 3.12g (Delm 604).  Very fine. £150-200 
 
2581* Utrecht, 14-Gulden, 1750 (Delm 970).  Very fine and toned. £150-200 
 
2582 2½-Gulden (7), 1870, 1932 (2), 1937, 1938 (2), 1939. First very fine, the others good very fine or better. 

(7) £40-60 
 
 Austrian Netherlands 
2583* Francis I (1745-1765), silver Kronenthaler 1761 Brussels, crossed staves and briquet, rev arms on 

crowned double eagle within chain of Golden Fleece (Delm 384; D 1283). Very fine. £60-80 
 
 Batavian Republic 
2584* Utrecht, Silver Ducat 1804, standing knight with sword and crowned arms, rev crowned arms of 

the United Provinces (KM 10.4).  Lustrous mint state with light tone. £150-200 
 
 Dutch Colonies 
2585 Batavia, copper 2-Stuiver Bonks (2), 1796, 1805, round ½-Stuiver 1644, VOC Westfriesland 1-Duit 1735, 

Utrecht ½-Duit 1755 (Sch 475, 542b, 18, 101).  First two and last very fine, others fine.  (5) £80-100 
 
2586 Ceylon, Galle, copper 2-Stuivers 1790, Trincomalee 1-Stuiver 1790, British Government, 1/48-Rixdollar 

1802 (Sch 1338, 1348; KM 75), fine, fine and very fine; Penang, uniface 1-Cent ND (1786) (Pr 5; KM 3), 
fine.  (4) £60-80 

 
2587 Ceylon, Dutch Period, copper 2-Stuivers, wreath series, I St in wreath both sides (Sch 1289a). Fine 

and rare. £80-100 
 
2588 Ceylon, Dutch Period, copper 1-Stuiver (2), wreath series, I St in wreath both sides, one with flat 

flan, one with globular flan (Sch 1290). Very fine. (2) £50-80 



2589 Ceylon, Dutch period, copper 1-Stuiver (2), wreath series, I st in wreath both sides, one with flat 
flan, one with globular flan (Sch 1290). Extremely fine and fine. (2) £70-90 

 
2590 Negapatnam, copper 50-Cash or Double-Stuiver, Kali facing, rev Tamil legend (Sch 1243). Gash 

across face, very fine, rare. £60-80 
 
2591* Curaçao, 3-Reales, a cut 1/5 segment of a Mexico 8-Reales, countermark 3 in circle (Pr p.252, 27; 

Sch 1387; KM 28).  Very fine, dark tone. £120-140 
 
ex Spink Coin Auction 34 

 
2592 Java, silver Rupees (4), 1766 (3), different dies, 1799, ½-Rupee 1806 (Sch 458e (3), 473, 535; KM 175, 

175a, 215).  Fine to very fine.  (5) £200-250 
 
2593* VOC, Silver Rider 1738, Westfriesland, horseman gallops left above arms, rev crowned arms with lion 

supporters, VOC monogram below, edge plain (Sch 42a; KM 130.1). Good very fine, rare. £350-400 
 
2594 VOC, silver 1-Gulden 1791 Zeeland, Netherlands 1-Gulden (2), 1763 Holland, 1794 Westfriesland, 

both countermarked star for Soumenep (Sch 72, KM 73, 97.4, 193).  Fine.  (3) £60-80 
 
2595* VOC, silver 1-Gulden (2), 1790 over 87 Westfriesland, 1790 Utrecht, X-Stuivers 1786 Utrecht (Sch 

71b, 66b, 73).  Extremely fine, rare, and very fine, the last a little bent.  (3) £250-300 
 
2596* Silver Scheepjesgeld, 1-, ½-, ¼-, ⅛- and 1/16-Gulden 1802 (Sch 488b, 490b, 492d, 494c, 495b; KM 

83, 82, 81, 80, 79).  All mint state except second, very fine, all with attractive tone.  (5) £300-350 
 
Scholten says these coins were struck at Enkhuizen for use at the Cape, but KM lists them under the Netherlands East Indies 

 
2597 VOC, Surat ¼-Rupee, VOC monogram countermark (Sch -), fine; Goa, silver Pardao 1783 (KM 190), 

very fine; Western Satraps, base silver Unit; Mysore, gold Fanam, fine; Mauritius, billon 3-Sols 
1779 (KM 1), fine.  (4) £60-80 

 
2598* Dutch West Indies, silver 1-Gulden and ¼-Gulden, 1794 Utrecht (Sch 1354, 1355; KM 3, 2).  Extremely 

fine and about extremely fine.  (2) £200-250 

 
 USA 
2599* Massachusetts, Oak Tree Shilling, 1652, 4.68g (Noe 14). Small edge clip, very fine, rare. £2000-2500 
 
2600* Contemporary imitation of a George II Halfpenny, dated 1758.  Only fair but rare. £40-60 
 
2601 Silver Trade Dollars (2), 1875S, 1878S.  Good very fine, lightly toned.  (2) £80-100 

 
 Miscellaneous 
2602 Assorted coins in silver (15) and base metal (7), mostly Parthian and Sasanian.  Varied state, many 

very fine or better. (22) £100-120 
 
2603 Assorted copper coins (30), mostly Sasanian.  Mostly fine, a few better. (30) £60-80 
 
2604 Assorted gold coins (7), Denmark, 20-Kroner, 1917 (Fr 299); Hungary, 20-Florins, 1880 (Fr 243); 

Iceland, 500-Kronur, 1961 (Fr 1); Netherlands, 10-Gulden (2), 1889, 1917 (Fr 342, 349); Peru, Libra, 
1963 (Fr 73); Switzerland, 20-Francs, 1896 (Fr 495).  Mostly extremely fine or better. (7) £250-300 

 
2605 Assorted European coins in silver (11) and base metal (1).  Mostly fine, one pierced. (12) £40-60 
 
2606 Miscellaneous world coins, tokens, and medals, in silver (8), and base metal (14).  Mostly fine to 

very fine. (22) £200-250 
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 INDIA 
 

 Ancient 
 Primitive Money (c.BC 1000-600) 
2607* Gold Makara object together with a Magadhan Punchmarked coin showing the same symbol (see 

Gupta Hardaker 9-11 and Rajgor 60-70 for similar marks; S K Bhatt, Nishka the Rigvedic Money). 
Very fine and rare.  (2) £150-200 

 
2608* Gold-plated ear ornament (see S K Bhatt, Nishka the Rigvedic Money). Very fine and rare. £100-120 
 
2609* Gold circular ear ornaments (2) (see S K Bhatt, Nishka the Rigvedic Money). Very fine, rare. (2) £100-120 
 
2610* Gold pendant ornament, worn in a necklace called the Nishka (see S K Bhatt, Nishka the Rigvedic 

Money). Very fine and rare. £80-100 
 
2611* Gold pendant ornament, worn in a necklace called the Nishka (see S K Bhatt, Nishka the Rigvedic 

Money). Very fine and rare. £80-100 
 
2612* Gold ear ornaments (3) (see S K Bhatt, Nishka the Rigvedic Money). Very fine and rare. (3) £80-100 
 
2613* Gold pendant ornament and an ear ornament with snake, worn in necklaces called the Nishka 

(see S K Bhatt, Nishka the Rigvedic Money). Very fine and rare. (2) £80-100 
 
2614* Copper conical object depicting a three-arched hill with crescent (as seen on the Mauryan coinage), 

together with a bone ring with Brahmi letters ra ja ha na sa. Very fine and rare.  (2) £80-100 
 
 Punchmarked Coins 
2615* Kuntala Janapada (c.600-500 BC), Silver Double-Karshapana, archaic “pulley” type, 6.73g (Rajgor 

series 29, type 502, M 4081 - appears to have been struck on an earlier coin of the same Janapada, 
see Rajgor type 510). Very fine and very rare. £400-500 

 
2616* Kasi Janapada, Silver Vimshatika, scyphate coin with large number of banker’s marks (Rajgor 

series 55, type 704, pl.10). Very fine and very rare.   £250-300 
 
2617* Kasi Janapada, Silver Vimshatika, scyphate coin with large number of banker’s marks (Rajgor 

series 55, type 725, pl.10). Very fine and very rare. £250-300 
 
2618* Kasi Janapada, Silver Vimshatika, scyphate coin with large number of banker’s marks (Rajgor 

series 55, type 725, pl.10). Very fine, large flan crack, very rare.   £100-120 
 
2619* Kasi Janapada, Silver Vimshatika, scyphate coin with large number of banker’s marks (Rajgor 

series 55, type 738, pl.10). Very fine and very rare.   £250-300 
 
2620* Kasi Janapada, Silver ½-Vimshatika, scyphate coin with large number of banker’s marks (Rajgor 

series 57, type 748 var, pl.10). Fine and extremely rare.   £250-300 
 

2621* Narahan Area (c.600-500 BC), Silver Double-Karshapana, attributed to Shakya Janapada by Rajgor, 
with central pentagonal mark surrounded by numerous banker’s marks (Rajgor series 33, type 525, 
like those from the Lumbini hoard). Extremely fine, a handsome coin.   £300-400 

 

2622* Narahan Area, Silver Double-Karshapana, attributed to Shakya Janapada by Rajgor, with central 
pentagonal mark and two banker’s marks (Rajgor Series 33, type 526 var, like those from the 
Lumbini hoard). Extremely fine and very rare.   £200-250 

 
2623* Narahan Area, Silver Double-Karshapana, attributed to Shakya Janapada by Rajgor, with central 

pentagonal mark and two banker’s marks, one indistinct and the other a very rare six armed symbol 
of the Magadha-Mauryan series (Rajgor Series 33, type 526 var, like those from the Lumbini hoard). 
Extremely fine and extremely rare.   £400-500 

 

2624* Narahan Area, Silver Double-Karshapana, attributed to Shakya Janapada by Rajgor, with central 
curvilinear punch and two banker’s marks, one of which has been stamped over added metal for 
weight correction (Rajgor Series 33, type 533 var, like those from the Lumbini hoard). Extremely 
fine and extremely rare.   £300-400 



2625* Narhan-Muzaffarpur series (5th century BC), Silver Unit 7.1g, with central pentagon punch and 
several others around (cf Mitch ATEC II 2222).  Good very fine and rare. £200-250 

 
2626 Narhan-Muzaffarpur series, Silver Unit 7.1g, central punch with curvilinear lines and several other 

punches (cf Mitch ATEC II 2194ff). Good very fine and rare. £200-250 
 
2627* Narhan-Muzaffarpur series, Silver Unit 7.1g, central punch with curvilinear lines and several other 

punches (cf Mitch ATEC II 2194ff). Good very fine and rare. £200-250 
 
2628* Narhan-Muzaffarpur series, Silver Unit 7.0g, central punch with curvilinear lines and several other 

punches (cf Mitch ATEC II 2194ff). Good very fine and rare. £200-250 
 
2629* Narhan-Muzaffarpur series, Silver Unit 6.9g, central punch with curvilinear lines and several other 

punches (cf Mitch ATEC II 2194ff). Very fine and rare. £200-250 
 
2630* Narhan-Muzaffarpur series, Silver Unit 7.0g, central punch with curvilinear lines, no other punches 

(cf Mitch ATEC II 2194ff). Very fine and rare. £200-250 
 
2631 Taxila-Gandhara series, Silver Bent Bars (3), 10.2g, 11.1g, 11.2 g (Mitch ACW 4071ff). Fine to very 

fine, some discolouration.  (3) £120-150 
 
2632* Gandhara Janapada (c.600-400 BC), Bent-bar coin, Silver Shatamana, six-armed wheel symbols at 

each end of the bar (Mitch 4075, Rajgor series 34, type 542). Fine and rare. £120-150 
 
2633 Gandhara Janapada, Silver ⅛-Shatamana (12), six-armed wheel symbol (BM 12-15; Rajgor series 41, 

type 574). Fine and rare.  (12) £120-150 
 
2634 Gandhara Janapada, Silver ⅛-Shatamana (12), six-armed wheel symbol (BM 12-15; Rajgor series 41, 

type 574). Fine and rare.  (12) £120-150 
 
2635 Gandhara Janapada, Silver ⅛-Shatamana (12), six-armed wheel symbol (BM 12-15; Rajgor series 41, 

type 574). Fine and rare.  (12) £120-150 
 
2636* Pushkalavati (c.600-300 BC), Silver Punchmarked Bar. About very fine. £40-60 
 
2637* Magadha Janapada (c.550-500 BC), Silver Vimshatika, earliest series of Magadha showing a central 

six-armed symbol and three additional marks (Mitch 3870-75 var; Rajgor series 10, type 46 var; 
with unpublished marks of a moon and a geometric symbol). Unknown, an extremely rare variety, 
fine.  £400-500 

 
2638* Magadha Janapada, Silver Karshapana (Rajgor series 11, type 169; Gupta Hardaker 108). Extremely 

fine and rare, a superb coin showing all five marks clearly.  £100-150 
 
2639* Magadha Janapada, Silver Karshapana (Rajgor series 11, unlisted type). Extremely fine and rare, a 

superb coins showing four large reverse marks. £100-150 
 
2640 Magadha Janapada, Silver Karshapana (4), with various marks (Rajgor series 11, type 169; Gupta 

Hardaker 108). Extremely fine and rare, one damaged.  (4)   £150-200 
 
2641 Magadha Janapada, Silver Mashakas (6), with six-armed symbol. Extremely fine and rare. (6) £50-100 
 
2642* Kosala Region (c.500-400 BC), Silver Vimshatika (2), heavy series 4.8g, early type showing composite 

wheel symbol, Star of David and elephant, similar to those from the Jakhania hoard (Paul Murphy 
series I; Rajgor series 58, 907 var). Very fine and rare.  (2)  £120-150 

 
2643 Kosala Region, Silver Vimshatika, heavy series 4.8g, early type, similar to those from the Jakhania 

hoard (Murphy series I; Rajgor series 58, type 891 var); with another coin (similar to Rajgor 876-877). 
First very fine, the second fine, rare. (2) £120-150 

 
2644 Kosala Region, Silver Vimshatika (3), heavy series 4.8g, early types, similar to those from the 

Jakhania hoard (Murphy series I; Rajgor series 58, types 757, 899 and an unlisted type showing 
two Srivastsa symbols). Very fine and rare.  (3) £120-150 



2645 Kosala Region, Silver Karshapana (11), light series 2.9g (Murphy series II; Rajgor series 64).  Very 
fine and scarce.  (11) £180-220 

 
2646 Kosala Region, Silver Karshapana (2), light series 2.9g, with bold elephant symbol (Murphy Series III; 

Rajgor series 65, types 1048 and 1077).  Very fine and scarce.  (2) £80-100 
 
2647* Agra Region, Silver Karshapana, uncertain punchmark with complex geometrical design, bold 

and dumpy, believed to have originated from the Agra region of Uttar Pradesh. Extremely fine and 
extremely rare. £200-300 

 
2648* Agra Region, Silver Karshapana, uncertain punchmark with complex geometrical design, bold 

and dumpy, believed to have originated from the Agra region of Uttar Pradesh. Fine and extremely 
rare. £200-300 

 
2649 Hariyana Region, Silver ½-Karshapana (5), triangular geometric mark/six-armed symbol, similar 

to those from the Babyal hoard of Kuru Janapada (Rajgor series 21, type 428).  Extremely fine and 
rare.  (5) £100-150 

 
2650 Vidarbha Region (c.500-400 BC), Silver Karshapana (4), light series 1.2g, bold elephant, bull and 

plough symbols. Very fine and rare.  (4)   £120-180 
 
2651 Vidarbha Region (c.300 BC), Silver Karshapana (4), post Mauryan series, 3.0g, with five bold 

symbols. Very fine and scarce.  (4)   £80-100 
 
2652 Saurashtra Janapada (c.450-300 BC), Silver ¼-Karshapana (18), a collection of coins with various 

symbols: bull, godess, elephant, tree etc, including a very rare symbol of two fish in a tank (see Anne 
vant Haaff, Saurashtra Surasena Silver Punch Marked Coins; Rajgor series 18). Mostly counterstruck 
over earlier issues, very fine and scarce.  (18)   £180-220 

 
2653 Avanti Janapada (c.450-300 BC), Silver ½- and ¼-Karshapana (Rajgor series 23 and 24; M 4094 var). 

Very fine and scarce.  (4)   £60-80 
 
2654 Panchala Janapada (c.400-350 BC), Silver ½-Karshapana (2), composite marks showing floral and 

geometrical symbols (Rajgor series 73,  types 1136 and 1165 var). Very fine and rare. (2) £120-150 
 
2655 Panchala Janapada, Silver ½-Karshapana (2), composite marks showing floral and geometrical 

symbols (Rajgor series 73,  types 1136 and 1165 var). Very fine and rare.  (2)   £120-150 
 
2656 Panchala Janapada, Silver ½-Karshapana (3), composite marks showing floral and geometrical 

symbols (Rajgor series 73, type 1131 and two unlisted). Very fine and rare.  (3)   £120-150 
 
2657 Panchala or uncertain Janapada (c.400-350 BC), Silver ½-Karshapana (2), four punches showing 

variations of circular forms (Rajgor series 73 var). Very fine and rare. (2) £120-150 
 
2658 Vanga Janapada (c.350-300 BC), Copper Karshapana (3), from the Chandraketugarh area of the 

Bengal region, three punches showing a ship with mast, wheel and circle formed of four taurines. 
Two very fine, the other poor, rare.  (3)   £120-150 

 
2659* Eran punchmarked coin, Copper Karshapana, c.200-150 BC (Mitch 4616 var). Very fine with nice 

patina, attractive and rare. £100-120 
 
2660* Madurai region, Pandian punchmarked coins (c.200-100 BC), Silver ½-Karshapana (2), five Mauryan 

punches on the obverse and a fish symbol of the Pandian ruler on the reverse. Very fine and rare. 
(2) £100-150 

 
2661 Mauryan Kingdom, punchmarked silver Karshapanas (c.320-200 BC), two with obv three standing 

figures, steelyard, and peacock, rev peacock (Mitch ATEC 4240-4245), another, obv three standing 
figures, dog, and three ellipses, rev three ellipses, triskeles, dumbell, and unidentified mark (Mitch 
ATEC 4248-4252 var).  Very fine to good very fine. (3) £80-100 



 the following five lots contain coins struck during the times of Chandragupta Maurya and Emperor Ashoka 
2662 Magadha-Maurya Karshapan Series, Silver Karshapanas (36), obv five punches, rev miscellaneous 

banker’s mark (Gupta Hardaker series III and IV). Fine to very fine, wider flans than normal. (36) £100-120 

 
2663 Magadha-Maurya Karshapan Series, Silver Karshapanas (36), obv five punches, rev miscellaneous 

banker’s mark (Gupta Hardaker series III and IV). Fine to very fine, wider flans than normal. (36) £100-120 
 
2664 Magadha-Maurya Karshapan Series, Silver Karshapanas (37), obv five punches, rev miscellaneous 

banker’s mark (Gupta Hardaker series III and IV). Fine to very fine, wider flans than normal. (37) £100-120 
 
2665 Magadha-Maurya Karshapan Series, Silver Mashakas (94), a superb collection of the Mashaka Series 

depicting several Mauryan symbols (see Terry Hardaker’s Mashaka Coinage). Fine to very fine, a 
rare collection.  (94)   £300-350 

 
2666 Magadha-Maurya Karshapan Series, Silver Mashakas (approx 300), a large group of the Mashaka 

series depicting several Mauryan symbols (see Terry Hardaker’s Mashaka Coinage). Good to fine.  
(lot)   £100-150 

 
2667* Kashi series, fourth type, Silver Unit 4.7g (Mitch ATEC2 2272ff). Good fine, scarce £150-200 
 
2668* Kashi series, fourth type, Silver Unit 4.8g (Mitch ATEC2 2272ff). Good fine, scarce  £150-200 
 
2669* Kashi series, fourth type, Silver Unit 4.8g, fewer punches than previous lot (Mitch ATEC2 2272ff). 

Good fine, scarce. £120-150 
 
 ----------------------------- 
 
2670* Kuninda, Amoghabuti (late 2nd century BC), Drachm, deer facing goddess, rev stupa with symbols 

around, 2.13g (Mitch 4445).  About extremely fine, scarce. £80-100 
 
2671 Kuninda, Amoghabhuti, Silver Drachms (5), obv deer standing right, godess holding flower, 

surrounded by Brahmi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the Kuninda tribe, rev 
stupa and other symbols, Kharoshthi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the 
Kunindas (Mitch 4440). Very fine to extremely fine, scarce. (5) £200-250 

 
2672 Kuninda, Amoghabhuti, Silver Drachms (6), obv deer standing right, godess holding flower, 

surrounded by Brahmi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the Kuninda tribe, rev 
stupa and other symbols, Kharoshthi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the 
Kunindas (Mitch 4440). Very fine to extremely fine, scarce. (6) £200-250 

 
2673 Kuninda, Amoghabhuti, Silver Drachms (6), obv deer standing right, godess holding flower, 

surrounded by Brahmi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the Kuninda tribe, rev 
stupa and other symbols, Kharoshthi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the 
Kunindas (Mitch 4440). Very fine to extremely fine, scarce. (6) £200-250 

 
2674 Kuninda, Amoghabhuti, Silver Drachms (6), obv deer standing right, godess holding flower, 

surrounded by Brahmi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the Kuninda tribe, rev 
stupa and other symbols, Kharoshthi legend mentioning the Maharaja Amoghabhuti of the 
Kunindas (Mitch 4440). Very fine to extremely fine, scarce. (6) £200-250 

 
2675* Mahishmati, City State of Narmada Valley, c.200 BC, with clear Brahmi legend mahisamati. Very 

fine and extremely rare.  £120-150 
 
2676* Satavahana Empire, Sri Sati (c.150 BC), Copper Karshapana (Allan BMC 7 var). Fine, rare.  £60-80 
 
2677* Abhiras, Mahakshatrapa Ishwardatta (236-239 AD), Silver Drachms (2), bust of king, year 1: 

varshe prathama, rev bust of king, year 2: varshe dwitiya (Allan BMC 472, 479). Very fine, the second 
very rare. (2) £100-150 

 
2678* Parata Rajas, Bhimajhunasa, Drachm, bust left, rev swastika, 2.31g (Senior 288).  Weakly struck, very 

fine and rare. £70-90 



 Kushan 
2679 Soter Megas (c.55-105 AD), Copper Tetradrachm, Taxila. Very fine. £30-50 
 
2680* Kanishka I (c.130-158), gold Dinar 7.94g, legend around king standing, head left, holding standard 

and goad, altar in field left, sword at waist, flames at shoulders, rev MAO, the Kushan moon god 
standing left, tamgha in field left (cf Mitch AC 3061 obv; Rosenfield 37 obv; Göbl 65). Very fine. £350-450 

 
2681* Kanishka I, gold Dinar 7.89g, legend around king standing, head left, holding standard and goad, 

altar in field left, flames at shoulders, rev OHPO, Kushan god Siva standing left, tamgha in field 
left (Rosenfield 34; Mitch AC 3064; Göbl 37). Almost very fine.  £300-400 

 
2682* Kanishka I, gold Dinar 7.78g, legend around king standing, head left, holding standard and goad, 

altar in field, flames at shoulders, rev NANA, Kushan nature goddess standing right, tamgha in 
field right (Rosenfield 34 var; Göbl 35). Very fine.  £300-400 

 
2683* Kanishka I, gold Dinar 7.90g, king standing left wearing rounded helmet, flames at right shoulder, 

holding spear and sprinkling incense over altar, rev OESHO (Siva), male figure standing left, four 
hands holding drum (vajra), vase and goad, trident-staff, antelope (mriga) (cf Rosenfield VIII, 159; 
Göbl 37). Very fine.  £300-350 

 
2684* Huvishka (c.158-195), gold Dinar 7.72g, legend around half-length figure of king left, on base of 

clouds, holding mace and goad, rev ΦΑΡΡΟ, the Kushan god standing right, tamgha in front (Göbl 
141/7; cf Mitch AC 3192/3200; cf Rosenfield 52-55). Small test cut, good fine.  £200-250 

 
2685* Huvishka, gold Dinar 7.82g, bust of king left on clouds, round-topped hat, holding short mace 

and ankusa across body, rev MAO, the lunar deity standing left, hand on hip, holding long staff, 
crescent behind head (for style and types see Rosenfield 106 and Göbl 179, both with obverse 
legend variety). Almost very fine, rare variety.  £350-400 

 
2686* Huvishka, gold Dinar 7.87g, legend around half-length figure of king left, wearing conical headdress 

with horn, holding spear and mace, rev ARDOXSHO, the Kushan deity standing right holding 
cornucopiae, tamgha in field right (Rosenfield 60-62; Göbl 286). Very fine.  £300-400 

 
2687* Huvishka, gold Dinar 7.69g, bust of king left, round-topped hat, holding mace and ankusa, rev 

MIOPO, the sun-god Mithra standing left (not in Göbl, cf 150a; Mitch AC 3191-3192). Scarce with this 
legend, rubbed, fine.  £200-250 

 
2688* Huvishka, gold Dinar 7.83g, bust of king left, nimbate, round-topped hat, holding mace and spear 

over shoulder, rev ΟΑΝΙΝ∆Ο, upwards on left, the winged Victory god Vaninda standing left 
holding wreath and sceptre (Göbl 242, same dies; Rosenfield 152; Mitch AC -). Trace of mounting as 
pendant, fine, very rare.  £2000-2500 

 
2689* Huvishka, gold Dinar 7.88g, bust of king left, nimbate, conical hat, holding mace and spear over 

shoulder, rev NANA, the nature goddess standing right holding staff (Göbl 281). Minor scuffs and 
scratches, about very fine.  £300-400 

 
2690* Huvishka, gold Dinar 7.90g, bust of king left, nimbus, conical hat, holding spear over shoulder, 

and mace, rev ARDOXSHO, the Earth-Mother god standing left holding cornucopiae (Göbl 285; cf 
Rosenfield 175, obverse; cf Mitch AC 3196-3197, obverse). Very fine.  £350-400 

 
2691* Huvishka, gold Dinar 8.01g, bust of king left, nimbate, conical hat, holding mace and spear over 

shoulder, rev PAOPHOR, Sharewar, the genius of imperial might and lord of metals standing right 
holding spear and shield (Göbl 382; cf Rosenfield 189). Almost extremely fine, scarce.  £400-500 

 
2692* Huvishka, gold Quarter-Dinar 1.96g, bust of king left, conical hat, holding mace and spear, rev MYRO, 

the solar deity standing left holding long staff and extending right hand (Göbl 276). Almost extremely 
fine.  £200-250 

 
2693* Vima Kadphises (c.166-230 AD), Copper Drachm, king standing left, rev Shiva and bull, 4.14g 

(Göbl 761).  Obverse fine, reverse very fine, rare. £80-100 



2694* Vasu Deva I (c.195-230), gold Dinar 7.92g, legend around king standing left, conical helmet, 
flames at shoulder, sword at waist, holding spear and sprinkling incense at altar, rev OHRO above 
right, Siva standing facing, the bull Nando behind, looking left (Göbl 513; Rosenfield -). About 
very fine, scarce variety  £250-300 

 
2695* Vasu Deva I, gold Dinar 7.98g, king standing left, conical hat, holding trident and sprinkling 

incense over altar, trident in field left, rev OESHO (Siva), Siva and the bull Nandi (Göbl 509). Full 
flan, very fine.  £150-200 

 
2696* Vasu Deva I, gold Dinar 7.83g, Vasu, king standing left holding spear and sprinkling incense over 

altar, trident in field left, uncertain letters at feet, rev Siva and the bull Nandi (Göbl 630, Vasiska; 
Rosenfield 233).   About very fine. £140-180 

 
2697* Vasu Deva I and successors, after c.230, gold Dinar 7.95g, legend around king standing left, conical 

helmet, sword at waist, holding trident and sprinkling incense at altar, trident in field left, symbol 
in field right, pellets below (cf Rosenfield 226-228; cf Göbl 656-659). Broad, very fine.  £200-250 

 
2698* Later Kushan Kings, after c.260, gold Dinar 7.87g, Sha Ka in right field, king standing left holding 

standard, sacrificing over altar, trident in field left, Bhri below arm, rev goddess Ardoksho seated 
facing holding cornucopiae and riband (Mitch AC 3570; Rosenfield 243). Very fine.  £140-180 

 
2699* Later Kushan Kings, after c.260, gold Dinar 7.87g, Va Su in right field, king standing left holding 

standard, sacrificing over altar, trident in field left, Su below arm, rev goddess Ardoksho seated 
facing holding cornucopiae and riband (Göbl 588). About extremely fine.  £120-160 

 
2700* Later Kushan Kings, after c.260, gold Dinar 7.83g, Va Su in right field, king standing left holding 

standard, sacrificing over altar, trident in field left, Ga below arm, rev goddess Ardoksho seated facing 
holding cornucopiae and riband (Mitch AC 3549-3550; Rosenfield 243). Very fine.  £100-150 

 
2701* Later Kushan Kings, after c.260, gold Dinar 7.78g, Ki Pa Na Da in right field, king standing left 

holding standard, sacrificing over altar, trident in field left, Ba Cha Rna Tha below arm, Da in field 
left, rev goddess Ardoksho seated facing holding cornucopiae and riband (Mitch AC 3584-3588). 
Very fine.  £100-120 

 
2702* Later Kushan Kings, after c.260, gold Dinar 7.69g, Ki Pa Na Da in right field, king standing left 

holding standard, sacrificing over altar, trident in field left, Ba Cha Rna Tha below arm, Da in field 
left, rev goddess Ardoksho seated facing holding cornucopiae and riband (Mitch AC 3584-3588). 
Very fine.  £100-120 

 
2703* Later Kushan Kings, after c.260, gold Dinar 7.69g, Ki Pa Na Da in right field, king standing left 

holding standard, sacrificing over altar, trident in field left, Ba Cha Rna Tha below arm, Da in field 
left, rev goddess Ardoksho seated facing holding cornucopiae and riband (Mitch AC 3584-3588). 
About very fine.  £80-100 

 
2704* Later Kushan Kings, Vasu type, gold Dinar 7.79g, Va Su right, king standing left holding long staff, 

sacrificing over altar, trident in field left, Vi between legs, Sa in field left, rev enthroned goddess 
holding cornucopiae and riband (Göbl, Vasu Deva III, 571). About extremely fine.  £140-180 

 
2705* Later Kushan Kings, Vasu Deva II and successors, gold Dinar 7.70g, king standing left holding 

trident and sprinkling incense over altar, trident in field left, rev goddess seated facing (Göbl, 
Vasu Deva III, 569). Test cut in flan, fine.  £140-180 

 
2706* Vasu Deva III (4th century), Copper Unit, king enthroned, rev goddess Ardoksho enthroned, 3.27g 

(Göbl 1024).  Very fine for issue, scarce. £80-100 
 
2707* Later Kushan Kings, Shaka type, gold Dinar 7.76g, Sha Ka right, king standing left holding long 

staff, sacrificing over altar, trident in field left, Bhri below arm, rev enthroned goddess holding 
flower and riband (Göbl, Vasu Deva III, 589). About extremely fine.  £140-180 

 
2708* Later Kushan Kings, Shaka type, gold Dinar 7.81g, Sha Ka right, king standing left holding long 

staff, sacrificing over altar, trident in field left, Bhri below arm, rev enthroned goddess holding 
flower and riband (Göbl, Vasu Deva III, 589). About extremely fine.  £140-180 



2709* Later Kushan Kings, Vasiska type, gold Dinar 7.8g, king standing left, standard and altar, letters 
in field right, between legs and in field left, rev enthroned goddess (Göbl 559). Very fine.  £120-140 

 
2710* Later Kushan Kings, Vasu Deva type broad gold Dinar 7.84g, king standing left, conical hat, 

holding trident and sprinkling incense over altar, trident in field left, Nandipada motif right, rev 
Siva and the bull Nandi (cf Rosenfield 222-228; Göbl ‘Xodesah’ 662). Very fine. £140-180 

 
2711* Later Kushan Kings, Vasu Deva type broad gold Dinar 7.74g, king standing left, large conical hat, 

holding trident and sprinkling incense over altar, trident in field left, Nandipada motif right, 
three pellets below arm, swastika between legs, rev Siva and the bull Nandi (cf Rosenfield 229-232; 
Göbl 688). Good fine. £120-140 

 
2712* Later Kushan Kings, Kidara type, c.400, gold Dinar 7.9g, king standing left holding trident and 

sprinkling incense over altar, rev Lakshmi enthroned holding cornucopiae and riband (Göbl 613 
var). Very fine. £100-150 

 
2713* Later Kushan Kings, Kidara type, broad gold Dinar 7.8g, king standing left holding trident and 

sprinkling incense over altar, rev Lakshmi enthroned holding cornucopiae and riband (cf Göbl 617; 
Mitch AC 3696). Good fine. £80-100 

 
2714* Kushanshahs, Vahran Kushanshah III c.356-410, gold Dinar 7.62g, legend around figure of king 

wearing amalka-globe tied with two ribbons, standing left holding trident and sprinkling incense 
over altar, trident in field left, tamgha in field right, rev legend in field right, Siva standing with 
trident, bull Nandi behind (cf Mitchiner 1315; Göbl Hunnen Tf 3, XIIA, 3). Striking split, reverse 
poorly struck up as usual, very fine.  £300-350 

 
2715* Kushan period, a round bronze button-brooch, diameter 48mm, 47.45g, bust of nimbate king, 

head left, wearing conical helmet, holding staff and mace, rev fixing loop on plain back (for the type, 
see Göbl pl.176, 2a, b). Good fine, dark patina, scarce.  £120-140 

 
 The following three lots are illustrated in Göbl's forgery section 
2716 Modern Forgery of a gold Quarter-Stater of Vima Kadphises (c.93-130), 1.89g, diademed bust of 

king right within rectangular window, hand on edge of frame, trace of legend in right field, rev 
Karoshthi legend, ornamented trident flanked by tamghas (Göbl p.128 F9/7A same dies). Obverse 
flat on high points, very fine.  £60-80 

 
2717 Modern Forgery of a gold Quarter-Dinar of Huvishka (c.158-195), 1.86g, legend around half-length 

figure of king left, on base of clouds, holding mace and goad, rev ΦΑΡΡΟ, the Kushan god standing 
right, tamgha in front (Göbl p.129, 162/1). About very fine.  £40-50 

 
2718 Modern Forgery of Elephant Rider gold Dinar of Huvishka, 7.97g, legend around king of monumental 

proportions, holding spear and goad, seated on elephant right, rev OHPO, the Kushan god Siva 
standing left, tamgha in field left (Göbl p.129, 308 A/X, same dies). £100-150 

 
 Guptas 
2719* Samudragupta (c.330-370), gold Dinar 7.52g, Standard type, legend around, Samudra below arm, 

king standing left holding standard and sprinkling incense over altar, garuda standard in field left, 
crescent above, rev Parakramah, Lakshmi seated facing on high-backed throne, holding cornucopiae 
and riband (cf BMC pl.I, 1-4; cf Bayana Hoard p.II, 14). Very fine.  £140-180 

 
2720* Samudragupta, gold Dinar 7.51g, Standard type, full legend around and Samudra Gupta beside 

arm of king standing left holding long standard and sprinkling incense on an altar, garuda standard 
in field left, rev Parakramah, Lakshmi enthroned holding cornucopiae and riband (BMC 14ff; 
Bayana pl.III, 13-15). Full flan, very fine, scarce.  £200-250 

 
2721* Samudragupta, gold Dinar 7.89g, Standard type, Samudra below arm of king standing left holding 

long standard, and sprinkling incense upon an altar, garuda standard in field left, rev Parakramah, 
goddess enthroned, holding cornucopiae and riband (BMC pl.I, 5ff). Fine.  £120-140 

 
2722* Samudragupta, gold Dinar 7.2g, Standard type, Samudra below arm of king standing left holding long 

standard and sprinkling incense upon an altar, garuda standard in field left, rev Parakramah, goddess 
enthroned, holding cornucopiae and riband (BMC pl.I, 5ff). Some edge damage, fine.  £100-120 



2723* Samudragupta, gold Dinar 7.59g, Dynastic type commemorating his father and mother, Candra Gupta 
below and beside arm of Chandragupta standing left holding standard and offering a ring to 
Kumaradevi who stands in front of him, her name partly off flan, crescent between them above, rev 
Licchavayah, Lakshmi, holding cornucopiae and riband, seated facing on lion sleeping right, her feet on 
mat (cf BMC pl.III, 4; cf Bayana Hoard pl.I, 6). Minor flaws on faces, almost very fine.  £800-1000 

 
2724* Samudragupta, gold Dinar 7.67g, Dynastic type commemorating his father and mother, Candra 

(Gupta off flan) below arm, standing figures of Chandragupta I at right, Kumaradevi at left, facing 
each other, inscribed Sri Kumaradevi left, rev Licchavayah goddess facing holding cornucopiae and 
riband, seated on lion sleeping left (cf BMC pl.III, 5 obverse, 1 reverse). Some flaws from the strike 
on obverse, about very fine.  £600-800 

 
2725* Samudragupta, gold Dinar 7.56g, Dynastic type commemorating his father and mother, Candra 

Gupta in field left and below arm, standing figures of Chandragupta I right, Kumaradevi left, 
facing each other, rev Licchavayah, goddess holding cornucopiae and riband and seated facing on 
sleeping lion right (cf BMC pl.III, 10). Porous obverse, fine, rare.  £400-500 

 
2726* Samudragupta, gold Dinar 7.72g, Kaca (Chakra) type, legend around, Kaca below arm of king 

standing left holding wheel-topped standard and sprinkling incense over altar, rev Saravarajocchetta, 
separated by a vertical line from Lakshmi standing left holding cornucopiae and flower (cf BMC 
pl.II, 6ff; cf Bayana Hoard pl.VII, 7). Unusual reverse die, very fine.  £300-400 

 
2727* Samudragupta, gold Dinar 7.88g, Lyrist type, legend around king seated left, cross-legged on 

high-backed throne, playing lyre (vina), pedestal or footstool below inscribed Si, additional letter(?) 
below throne, rev Samudragupta, Lakshmi seated left on wicker stool holding cornucopiae and riband 
(BMC pl.V 3, [same dies]; Altekar, Gupta Empire, pl.III, 16 [same dies]). Full flan, reverse slightly 
weak and off-centre, extremely fine.  £1000-1500 

 
2728* Samudragupta, gold Dinar 6.76g, Lyrist type, parts of legend around, king seated left on high-backed 

couch, right foot tucked behind left, playing lute (vina), footstool with Si, rev Samudragupta, Lakshmi 
seated left on wicker stool holding cornucopiae and riband (cf BMC pl.V, 5). Edge smoothed, probably 
from a mount, almost very fine.  £700-800 

 
2729* Samudragupta, gold Dinar 7.46g, Asvamedha type, legend above, horse standing left beside 

sacrificial post decked with ribands, Si below, rev Asvamedha Parakramah, queen standing left holding 
chauri (fly whisk), and vastra (towel), suchi (sacrificial short spear) in field (cf BMC pl.V, 13; Bayana 
Hoard, pl.IV, 1 [this coin]). Two tiny striking cracks, broad flan, good very fine.  £700-900 
 
for full discussion of this type, see Prashant P Kulkarni, Asvamedha; the Yajna and the Coins, Mumbai 2004 

 
2730* Samudragupta, gold Dinar 7.71g, Asvamedha Horse Sacrifice type, horse standing left by sacrificial 

pole with flowing pennons, Si below, crescent above haunch, rev Asvamedhaparakramah, queen 
standing left holding chauri (whisk) and vastra (towel), suchi (ceremonial ‘spear’) in field left (cf 
BMC pl.V, 9; Altekar Bayana Hoard pl.IV, 3 var). Edge has been smoothed, some scratches in fields, 
almost very fine.  £600-700 

 
2731* Chandragupta II (c.380-414), gold Dinar 7.81g, Archer type, Candra below arm of king standing 

left, short breeches, holding bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, 
goddess seated facing on lotus holding flower and riband (cf BMC pl.VI, 16). Clear legends, very 
fine. £200-250 
 
the early style of the obverse, and the later lotus reverse suggest this may be a transitional issue 

 
2732* Chandragupta II, gold Dinar 8.16g, Archer type, Chandra below arm of king standing left holding 

bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, goddess seated facing on lotus, holding 
long-stemmed lotus and riband (cf BMC pl.VI, 17; cf Bayana Hoard pl.IX, 15). Good fine.  £100-150 

 
2733* Chandragupta II, gold Dinar 8.25g, Archer type, Chandra below arm of king standing left holding 

bow and arrow, garuda standard in field left, uncertain symbol or letter between legs, rev Sri 
Vikramah, goddess seated facing on lotus, holding long-stemmed lotus and riband (BMC 71ff). 
Good fine.  £100-150 



2734* Chandragupta II, gold Dinar 7.98g, Archer type, Candra below arm of king standing left holding 
bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, goddess seated facing on lotus 
holding flower and riband (BMC 71ff). Extremely fine.  £250-300 

 
2735* Chandragupta II, gold Dinar 7.77g, Archer type, Candra below arm of king standing left holding 

bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, Lakshmi seated facing on lotus 
holding flower and riband (cf BMC 71ff). Compact flan, very fine.  £180-220 

 
2736* Chandragupta II, gold Dinar 8.05g, Archer type, Candra below arm of king standing left holding 

bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, goddess seated facing on lotus 
holding flower and riband (BMC 71ff). Good very fine.  £200-250 

 
2737* Chandragupta II, gold Dinar 7.67g, Archer type, Candra below arm of king standing left holding 

bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, Lakshmi seated facing on lotus 
holding flower and riband (cf BMC 71ff). Small flan, good fine.  £150-180 

 
2738* Chandragupta II, gold Dinar 7.82g, Archer type, legend around, Candra below arm of king 

standing left holding bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, Lakshmi 
seated facing on lotus holding flower and riband (cf BMC 88; Mitch AC 4796-4807). Broad flan, 
very fine.  £180-220 

 
2739* Chandragupta II, gold Dinar 7.85g, Archer type, Candra below arm of king standing left holding 

bow and arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, Lakshmi seated facing on lotus, 
holding long-stemmed flower and riband in outstretched hands (cf BMC pl.VII, 5; cf Bayana Hoard 
pl.IX, 7). Very fine.  £140-180 

 
2740* Chandragupta II, gold Dinar 7.91g, Chattra (Parasol) type, legend around king standing left, hand 

resting on sword, sacrificing over altar, behind him stands a smaller figure holding parasol, the 
canopy of which shows above king's head, rev Vikramadityah, Lakshmi walking left, holding long-
stemmed flower and riband (cf Bayana Hoard pl.XVI, 5-6). Extremely fine. £250-300 

 
2741 Chandragupta II, Gold Dinar 6.99g, Chattra (Parasol) type, king standing left sprinkling incense 

over altar, hand on sword hilt, attendant behind holding parasol over him, rev nimbate goddess 
Lakshmi walking left holding riband and long-stemmed lotus (cf BMC pl.VIII, 9; cf Altekar 
Bayana 1130-1131, pl.XVI, 5). Mount has been removed, gilt, fine.  £120-160 

 
2742* Chandragupta II, gold Dinar 7.70g, Chattra (Parasol) type, king standing left holding sword at his 

waist and sprinkling incense over altar, a smaller figure behind him holds a chattra (parasol) over 
him, rev legend off flan, goddess walking left holding long-stemmed lotus and riband (cf Bayana 
Hoard pl.XVI, 6). Good fine.  £180-220 

 
2743* Chandragupta II, gold Dinar 766g, Lion slayer type, legend (mostly off flan) around king, naked 

except for waistcloth, standing right drawing bow at lion which rears up in front of him, rev 
Sinhavikramah, Lakshmi, holding long-stemmed flower and stretching out right hand, seated 
facing on lion crouching left (BMC 117-118, pl.IX, 7-9; Bayana Hoard pl.XVII, 6-9). Small flan, about 
very fine. £400-500 

 
2744* Chandragupta II, gold Dinar 7.77g, Horseman type, king riding right on high-stepping caparisoned 

horse, his waistcloth with long flowing sashes, rev Ajitavikramah, goddess seated left on wicker 
stool, holding flower and riband (cf BMC pl.X, 5; Bayana pl.XIV, 15). Very fine. £300-350 

 
2745* Chandragupta II, gold Dinar 7.87g, Horseman type, legend around king holding bow, sash ends 

behind him, riding left on high-stepping horse, rev Lakshmi seated left on wicker stool holding 
long stemmed flower and riband (Bayana Hoard pl.XIV, 3, [this coin]). Good very fine. £200-250 

 
2746* Kumaragupta I (c.415-455 AD), Silver Drachm, obv bust facing right, rev peacock with ruler’s 

name and titles (BMC pl.18, 1-15). Very fine and rare. £100-120 
 
2747 Skandagupta (c.455-480), gold Dinar 9.15g, Archer type, legend (largely visible) around king standing 

left holding bow and arrow, garuda standard in field left, Skanda below arm, rev Kramadityah, 
Lakshmi seated facing on lotus holding long-stemmed flower and riband (cf BMC pl.XIX, 10ff; 
Bayana Hoard pl.XXXII, 2). Small flan crack, extremely fine.  £100-150 



2748* Narasinhagupta (c.485-530), gold Dinar 9.43g, Nara below arm of king standing left holding bow 
and arrow, uncertain letter between legs, garuda standard in field left, rev Baladityah, Lakshmi 
seated facing on lotus holding flower and riband (cf BMC pl.XXII, 10-12). Rough style as usual with 
issue, very fine.  £200-250 

 
2749 Miscellaneous, Lead Coins (10), of Skandagupta, Kumaragupta (8) and the Kshatrapa rulers, obv 

Garuda, rev ruler’s name in Brahmi. Fine to good fine and very rare. (10)    £200-250 
 
 Post-Gupta 
 Note: Reference used for Vijayanagar coins (G) is The Coins of the Vijayanagar Empire by K.Ganesh and Dr. 

Girijapathy, Bangalore 1997. 
 

2750 Early Mediaeval Silver Portrait Coin, North Pakistan series, obv crude crowned portrait to right, 
rev trident with Brahmi legend, 0.6g. Very fine and rare. £30-50 
 
Various coins of this series were published by W.Pieper in ONS Newsletter 181. This coin is his type 9. 

 
2751 Early Mediaeval Silver Portrait Coin, North Pakistan series, obv crude crowned portrait to right, 

rev trident with Brahmi legend, 0.8g (similar to Pieper, ONS newsletter 181, type 7). Very fine and 
rare.  £30-50 

 
2752 Early Mediaeval Silver Portrait Coin, North Pakistan series, obv crude crowned portrait to right, 

rev fire altar, 0.8g (different to any of the Pieper types). Very fine and rare. £30-50 
 
2753* Pallavas of Tamilnadu (c.380-550 AD), Potin Unit (2), bull/swastika symbol (R Krishnamurthy, The 

Pallava Coins, 70-117); bull/conch shell (K 118-201). Both very fine and nicely patinated, rare. (2) £100-120 
 
2754* Pallavas of Tamilnadu (c.380-550 AD), Potin Unit (2), bull/swastika symbol (R Krishnamurthy, The 

Pallava Coins, 70-117); bull/conch shell (K 118-201). Both very fine and nicely patinated, rare. (2) £100-120 
 
2755* Pallavas of Tamilnadu (c.380-550 AD), Potin Unit (2), bull/Chakra symbol (R Krishnamurthy, The 

Pallava Coins, 214-216, Mitch Tamilnadu-Kerala, 242); bull/conch shell (K 118-201). Both very fine 
and nicely patinated, rare.  (2)    £100-120 

 
2756 Pallavas, bronze coin, 5.0g, bull on one side and conch(?) within rayed circle on the other; with a 

brass coin, 4.4g, large swastika within circle on one side and bull on the other. Fine to very fine, 
very scarce.  (2) £100-150 

 
2757* Sharabhpurias of Chhatisgarh, Prasannamatra (c.6th century AD), Gold Bracteate Dinar, Garuda 

flanked by shankha and charka, Brahmi legend below sri prasannamatra. Very fine and scarce. £120-150 
 
2758* Sharabhpurias of Chhatisgarh, Prasannamatra, Gold Bracteate Dinar, Garuda flanked by shankha 

and charka, Brahmi legend below sri prasannamatra. Very fine and scarce.  £120-150 
 
2759* Post Gupta coinage of Bengal, Sasanka King of Gauda, c.600-630, base gold Dinar 8.89g, nimbate 

Siva reclining on bull left, moon symbol (sasanka) above, rev the Abhiseka ritual washing of 
Lakshmi, seated facing flanked by elephants which spray her (cf BMC pl.XXIII, 15). Small flan, 
almost very fine.  £200-250 

 
2760* Samatata 7th - 8th centuries, gold Dinar 5.70g, king standing left holding bow and arrow, crude 

sankh-shell standard in field left, letter in field right, rev elements of inscription, figure standing 
right (cf Rhodes-Bose, Assam p.70, fig 11). Extremely fine.  £250-300 

 
2761* Samatata, Sarvabhata, early 8th century, gold Dinar 5.71g, Sri, Pra (left), Sa rva bha ta (right) king 

standing left holding bow and arrow, standard in field left with bull finial (Nandi), rev elements of 
inscription, figure standing right (Mitch Bangladesh p.57, 77; Rhodes-Bose, Assam p.77, fig 25 
Sarvabhata). Very fine.  £250-300 

 
2762* Akara dynasty of Bangla Desh, Lalitakara (c.10-11th century), Silver Unit, humped bull with 

legend above srivatsa symbol.  Fine and extremely rare.    £200-300 
 
2763* Kalachuris of Tripuri, Gangeya Deva (c.1015-1040 AD), Gold Dinar, obv seated Lakshmi, rev 

nagari legend (Deyell 119a). Very fine. £40-60 



2764* Kalachuris of Tripuri, Gangeya Deva, Gold ½-Dinar, obv seated Lakshmi, rev Nagari legend 
(Deyell 120). Very fine and rare. £80-100 

 
2765* Chalukyas of Kalyani, c.11th century, gold punchmarked Coin, 3.9g, nine punches including five 

with lion to left (cf Mitch 634). Very fine and scarce. £150-200 
 
2766 Chalukyas of Kalyana, gold punchmarked Coin, 3.70g, probably of Jayasimha II Jagadekamalla, 

rev various punches, including rare ones of Garuda and a human figure. Punches good fine to very 
fine, some obliterated by the punches on the reverse, rare and unusual. £250-300 

 
2767 Chalukyas of Anahillapataka, Kumarapala (c.1145-1171 AD), gold Dinar, 4.1g, obv Lakshmi (Mitch 

441ff); Cholas, Sri Rajendra, base silver coin, tiger and two fish on both sides (Elliot 153). Very fine.  
(2) £60-80 

 
2768 Chandellas of Jejakabhukti, Paramarddi (fl.1165-1201 AD), base gold ¼-Dinars (2), 1g, Lakshmi 

type. Very fine and very scarce.  (2) £80-100 
 
2769 Cholas, Rajaraja Chola (985-1014 AD), gold Fanams (11) (Mitch NIS 726-728); Ceylon, gold ⅛-Kahavanu; 

Western Gangas, gold Fanams (12), together with other gold Fanams (14) and a ¼-Fanam. Very 
fine to about extremely fine.  (39) £180-220 

 
2770* Kayasthas of Kurnool, Ambadeva (c.1273-1302), Gold Pagoda, central punch of boar, with other of sri 

and sun symbol punches around (Mitch Karnataka-Andhra, 215). Very fine and scarce.  £150-200 
 
2771* Kayasthas of Kurnool, Ambadeva, Gold Pagoda, central punch of boar, with other of sri and sun 

symbol punches around (Mitch Karnataka-Andhra, 215). Very fine and scarce.  £150-200 
 
2772* Kayasthas of Kurnool, Ambadeva, Gold Pagoda, central punch of boar, with other of sri and sun 

symbol punches around (Mitch Karnataka-Andhra, 215). Very fine and scarce.  £150-200 
 
2773* Kayasthas of Kurnool, Ambadeva, Gold Pagoda, central punch of boar, with other of sri and sun 

symbol punches around (Mitch Karnataka-Andhra, 215). Very fine and scarce.  £150-200 
 
2774* Kakatiyas of Warangal, unattributed gold punchmarked coin, 3.6g, with raya gaja kesri legend. 

Weak very fine and scarce. £100-120 
 
2775 Kalachuris of Dahal, Ganggeya Deva (c.1003-1035 AD), gold Dinars (2), 4.0g, 3.9g, obv Lakshmi 

(Mitch 410ff). Very fine and fine.  (2) £80-100 
 
2776* Western Gangas, Gold Gajapati Pagoda, 10th - 11th century, obv caparisoned elephant to right, rev 

scrollwork (Mitch 704-706). Very fine, a nice example.   £80-100 
 
2777* Western Gangas, gold Pagodas (2), c.1080-1138, obv elephant to right, rev ornamental scrollwork 

(Mitch 702). Extremely fine.  (2) £120-140 
 
2778 Western Gangas, gold Pagodas (3), c.1080-1138, obv elephant to right, rev ornamental scrollwork 

(Mitch 702). Very fine.  (3) £130-150 
 
2779 Western Gangas and Hoysalas of Karnataka, gold Fanams (12), various animals like elephant and 

lion clearly depicted. A nice group of Fanams, fine to very fine, some rare.  (12) £150-200 
 
2780* Western Gangas, gold Pagoda, 3.9g, obv caparisoned elephant, rev scrollwork (Mitch 702); 

Nayaks of Chitradurga, gold Pagoda, 3.3g, Balakrishna type, 18th century (Mitch 939). Good very 
fine.  (2) £100-120 

 
2781* Yadavas of Devagiri, Singhana (c.1200-1247), gold Padmatanka, central lotus flower punch (thus 

called Padmatanka), and punches around Sri Singhana etc (Mitch Karnataka-Andhra, 286). Very 
fine.  £60-80 

 
2782* Yadavas of Devagiri, Ramachandra (1270-1311 AD), gold Padmatankas (3), 3.7g to 3.9g (Mitch 645). 

Very fine.  (3) £120-150 



2783* Yadavas of Devagiri, Ramachandra (c.1270-1311), gold Padmatanka (2), central lotus flower punch 
(thus called Padmatanka), and legend around Sri Rama etc (Mitch Karnataka-Andhra, 289); another 
with an extra letter sri punch (not in Mitchiner). Very fine, the second rare.  (2) £120-150 

 
2784* Yadavas of Devagiri, Ramachandra, gold Padmatanka, central lotus flower punch (thus called 

Padmatanka), and legend around Sri Rama etc, with an extra letter sri punch (not in Mitchiner). 
Very fine and very rare.   £100-120 

 
2785 Yadavas of Devagiri, Mahadeva (1261-1270 AD), gold Padmatanka, 3.9g, with additional boar 

punch. Good very fine and rare. £200-250 
 
2786* Yadavas of Devagiri, Mahadeva, gold Padmatanka, central lotus flower punch (thus called Padmatanka), 

and punches around, Sri Mahadeva etc(Mitch Karnataka-Andhra, 288). Very fine. £100-120 
 
2787 Yadavas of Devagiri, gold Padmatanka, 3.8g, ruler uncertain, but includes one stamp with Nagari 

Shri.  About extremely fine. £70-90 
 
2788* Chandellas of Jejakbhukti, Jayavermadeva, (1255-1274 AD), gold ¼-Dinar, obv seated Lakshmi, 

rev nagari legend (see Deyell 139, but this gold); Parmardideva (1167-1202 AD), gold ¼-Dinar (not 
in Deyell).  Very fine, rare fractions.  (2) £100-120 

 
2789* Vijayanagar, Bukka I (1354-1377 AD), pale gold Pagoda, 3.4g, obv Hanuman to right, rev three-line 

Kannada inscription (G 2.1). Good very fine. £70-90 
 
2790 Vijayanagar, Hari Hara II (1377-1404 AD), gold ½-Pagoda, 1.7g, Siva and Parvati (G 3.1); Devaraya I 

(1406-1422 AD), gold ½-Pagoda, 1.7g, Siva and Parvati (G 4.1); Krishnadevaraya (1509-1530 AD), 
light-weight gold Pagoda, 2.4g, Balakrishna (possibly a later imitation) (cf G9.3), ½-Pagoda, 1.7g, 
Balakrishna. Very fine to extremely fine.  (4) £100-120 

 
2791* Vijayanagar, Krishna Deva Raya (1509-1529 AD), gold Pagoda (2), Balakrishna (Mitch Karnataka-Andhra 

640); Mysore, Krishna Raja Wodeyar, gold Pagoda (KM 210). Fine to very fine. (3)  £120-150 
 
2792* Vijayanagar, Krishna Deva Raya, Gold Pagoda, Balakrishna (Mitch Karnataka-Andhra 640); and an 

uncertain gold Pagoda. Fine.  (2)    £80-100 
 
2793 Vijayanagar, Achutadevaraya (1530-1542 AD), gold Pagoda, 3.4g, and ½-Pagoda, 1.7g, Ghandaberunda 

type (G 10.1); Venkata II (1586-1614 AD), gold ½-Pagoda, 1.7g, Venkatesa type (G 15.1). Fine to 
extremely fine.  (3) £70-90 

 
2794* Vijayanagar, Achyutaraya, gold ½-Pagoda, obv double-headed eagle surrounded by four small 

elephants, 1.69g (MSI 671-672).  Good very fine, rare. £150-200 
 
2795 Viyayanagar, Sadasivaraya (1542-1568 AD), gold Pagoda, 3.4g, Siva and Parvati (G 11.2); Tirumalaraya 

(1569-1572 AD), gold ½-Pagoda, Rama, Sita, Lakshmana (G 13.1); Venkata II, gold ½-Pagoda, Venkatesa 
type (G 15.1). Very fine to extremely fine, second coin struck from worn reverse die.  (3)    £100-150 

 
2796* Alupas, gold Pagoda, 3.6g, Pandya Dhanamjaya type (12th - 13th century AD), with Nagari legend 

(Mitch 671). Very fine and rare.  £200-250 
 
2797 South India, Gold Fanams (100), various types including Mysore. Mostly very fine to extremely fine. 

(100) £400-500 
 
 Sultanates 
 Sultans of Bengal 
2798* Silver Tanka struck in the name of the Dehli Sultan Shams al-Din Iltutmish, with caliph al-Mustansir, 

and wording in obverse segments, type of AH 630 (G&G B47). Very fine, some weakness at edges, 
rare. £200-250 

 
2799* Silver Tanka struck in the name of the Dehli Sultan Shams al-Din Iltutmish, with caliph al-Mustansir, 

and wording in obverse segments, type of AH 630 (G&G B47). Very fine, some weakness at edges, 
rare. £180-220 



2800* Silver Tanka struck in the name of the Dehli Sultan Shams al-Din Iltutmish, with caliph al-Mustansir, 
and wording in obverse segments, type of AH 630 (G&G B47). Very fine, some weakness at edges, 
rare. £180-220 

 
2801* Silver Horseman Tanka, in the name of the Dehli Sultan Shams al-din Iltutmish, no mintname 

or date (G&G B18); Ghiyath al-din Mahmud (AH 939-945; 1532-1538 AD), Silver Tanka, 
Husainabad, AH 940 (G&G B934). First very fine, the second with edge flaw, otherwise good very 
fine, both scarce. (2) £150-200 

 
2802* Silver Tanka struck in the name of the Dehli Sultan Rukh al-Din Firuz, Lakhnauti, date off flan 

but known for year AH 633 (G&G B53). Very fine, a little weak at the edge, very rare. £300-400 
 
2803* Mughith al-Din Yuzbak (AH 652-655/6; 1254-1257 AD), Silver Tanka, struck at Lakhnauti or 

Laknur from the land tax of Azmardan and Nudiya, AH 653 (G&G B76).  Good very fine with 
almost full marginal inscription, rare, an excellent example of this rebel’s coinage. £800-1000 
 
the mint-name on these coins has not been determined with certainty, with either Lakhnauti or Laknur being possible 

 
2804 Ghiyath al-din A’zam (AH 792-813; 1389-1410 AD), Silver Tankas (5), Jannatabad, AH 790, struck 

during his father's reign (G&G B226), Hadrat Firuzabad, AH 793, AH 798 (G&G B241), mintname 
(Mu’azzamabad) and date off flan (G&G B245), ‘Arsah Satgaon, date off flan (G&G B247). All with 
test-marks or test-cuts, otherwise very fine or better, the first scarce. (5) £60-80 

 
2805 Shihab al-din Bayazid (AH 815-817; 1412-1414 AD), Silver Tanka, no mintname, date mostly off 

flan (G&G B291).  Test-cut on reverse, otherwise good very fine, scarce. £30-50 
 
2806 Jalal al-din Muhammad (AH 818-819, 821-837; 1415-1416, 1418-1433 AD), Silver Tankas (2), 

mintname (Firuzabad) and date off flan (G&G B306/331), toughra type, ‘Arsah Satgaon, date not 
visible (G&G B352).  Both test-marked, first good fine, the second fine and very rare. (2) £60-80 

 
2807* Nasir al-Din Mahmud (AH 837-864; 1433/4-1459 AD), Gold Tanka, 10.8g, mintless type, undated, 

abu’l mujahid legend (G&G B406). Very fine and rare. £400-500 
 
2808* Nasir al-Din Mahmud, Gold Tanka, 10.8g, mintless type, undated, abu’l muzaffar legend (G&G B405). 

Fine/very fine and rare. £400-500 
 
2809 Nasir al-din Mahmud, Silver Tankas (3), Muhammadabad, date unclear (G&G B419), no mintname 

or date (G&G B423 var), Dar al-Darb, AH 861 (G&G B442). First very fine and very rare, the others 
with test-cuts, good fine. (3) £50-70 

 
2810 ‘Ala’ al-din Husain (AH 899-925; 1493-1519 AD), Silver Tankas (13), assorted mints and types; 

Bahmanis of Gulbarga, Muhammad Shah I (AH 760-777; 1359-1375 AD), silver Tanka, Hadrat Fathabad, 
AH 762 (G&G BH28).  The last fine and scarce, the others mostly very fine or better. (14) £90-110 

 
2811 Ghiyath al-din Mahmud (AH 939-945; 1532-1538 AD), Silver Tanka, Badr Shahi type, no mintname 

visible, AH 936, 10.54g (G&G -); Sultans of Malwa, ‘Ala’ al-din Mahmud I, Billon Tanka, no 
mintname, AH 869 (G&G M33), Billon Tanka, Hadrat Shadiabad, AH 870 (G&G M32); Ghiyath 
Shah, Silver ½-Tanka, no mintname, date off flan (G&G M76); Nasir Shah, Silver ½-Tanka, no 
mintname, AH 906 (G&G M110). First with edge punchmarked, otherwise very fine and rare, others 
generally very fine. (5) £30-50 

 
 Sultans of Dehli 
2812 Muhammad bin Sam (AH 589-602; 1193-1206 AD), Gold Staters (4), Lakhshmi seated, rev ruler’s 

name in Nagari script (G&G D6).  Very fine to good very fine. (4) £100-120 
 
2813* Muhammad bin Sam, Gold Unit, 4.1g, Kanauj type, obv Lakshmi (G&G D5).  Very fine. £80-100 
 
2814* Rukn al-Din Firuz (AH 633-634; 1235 AD), Silver Tanka, type of Dehli, date off flan, but known 

for years AH 633 and AH 644, legends on both sides within double square (G&G D92). Very fine 
and rare. £200-250 



2815 Qutb al-Din Mubarak (AH 716-720; 1316-1320 AD), Square Silver Tanka, Hadrat Dar al-Khilafa, 
year 718 (G&G D261). Good very fine, a very nice specimen of this attractive issue. £100-120 

 
2816* Muhammad bin Tughluq (AH 725-752; 1325-1351 AD), Gold Tanka, 11.0g, Dehli, AH 735 (G&G 

D347, this date missing). About extremely fine, a common type but this date missing from Goron & 
Goenka, very scarce. £200-250 

 
2817* Muhammad bin Tughluq, Silver Tanka, struck from the dies for the gold issue, in the name of the 

caliph al-Mustakfi, Dehli, AH 742 (G&G D430). Good very fine and very rare. £500-600 
 
2818* Muhammad bin Tughlug, Gold Tanka, 11.0g, in the name of the caliph al-Hakim II (G&G D440). 

Very fine, a little crimped.     £120-140 
 
2819* Firuz Shah Tughluq (AH 752-790; 1351-1388 AD), Gold Tanka, 11.0g, Dehli, AH 761, with caliph Abu’l 

Fath (G&G D462). Good very fine, one test mark on obverse, very scarce with clear mint and date. £250-300 
 
2820* Firuz Shah Tughluq, Gold Tanka, 10.85g, no mintname or date, with the name of the caliph al-

Hakim II (G&G D460).  Fine, rare. £100-120 
 
2821* Fath Khan, Gold Tanka, 11.0g, Iqlim al-Sharq type, known from AH 761 (G&G D505). About very 

fine and scarce.   £350-400 
 
2822* Muhammad bin Farid (AH 837-849; 1434-1445 AD), Gold Tanka, 11.0g, date off flan (G&G D670).  

Good very fine and extremely rare. £1500-1800 
 
2823 Silver Tankas (9), Mas'ud, Mahmud I (2), Balban (2), Kaiqubad, Firuz II, Muhammad Khalji (2) 

(G&G D121, D137, D138, D157(2), D178, D197, D225, D226). Fine to good very fine. (9) £50-70 
 
2824 Assorted silver (9) and base metal (11) coins, various rulers.  Fine to good very fine. (20) £100-120 
 
 Sultans of Gujarat 
2825* Bahadur Shah (AH 932-943; 1526-1537 AD), Fractional Gold Tanka, 1.1g, AH 943 (similar to G&G 

G356 but in gold). Extremely fine and extremely rare. £600-800 
 

Gold coins of this ruler are extremely rare.   
This and the other one or two gold coins known fit into the series of somewhat enigmatic small coins weighing 2.3g and 
1.1g to 1.2g which are relatively well known for silver but whose denominations are uncertain. 

 
 Bahmanis of the Deccan 
2826* Muhammad I (AH 760-777; 1359-1375 AD), Gold Tanka, 10.97g, AH 775? (G&G BH26). Three test 

marks, very fine and very rare. £400-500 
 

Gold coins of this ruler are very rare. The last digit of the date is only partly visible but looks like the top half of the 5 used 
at the time.  

 

2827* Muhammad I, Silver -Tanka, binah din illah legend (G&G BH31); Sultans of Gujarat, Mahmud I 
(AH 862/3-917; 1458/9-1511 AD), Silver Tanka, 11.2g, Muhammadabad, AH 903 (G&G G130). 
Very fine, first rare, the second scarce, a very pleasing example.  (2)    £100-120 

 

2828* Ahmad II (AH 838-862; 1435-1457 AD), Gold Tanka, 11.1g, date partly visible (G&G BH81). About 
extremely fine, with some deposit.    £180-220 

 

2829 ‘Ala al-Din Ahmad II (AH 838-862; 1435-1457 AD), Gold Tanka, 11.12g. Muhammadabad, AH 85x 
(G&G BH81). Extremely fine, scarce. £200-250 

 
2830* Muhammad Shah III (AH 867-887; 1463-1482 AD), Gold Tanka, 11.1g, Muhammadabad, AH 871 

(G&G BH110, unlisted date).  Very fine and scarce, especially with a clear date and some of the mint-
name visible. £250-300 

 

2831 Muhammad Shah III, Gold Tanka, 11.07g. Muhammadabad, date off-flan (G&G BH110). Extremely 
fine and very scarce. £250-300 

 

2832* Mahmud Shah (AH 887-924; 1482-1518 AD), Gold Tanka, 11.0g, Muhammadabad, date off flan 
(G&G BH120). Good very fine, some test marks and rare. £500-600 
 

Although Mahmud Shah had a nominally long reign, he in fact had very little power. His copper coins are common but 
his gold and silver coinage is rare. 



2833* Mahmud Shah, Gold Tanka, 11.05g, AH 889? (G&G BH120). Extremely fine and rare, especially in 
this condition.  £500-600 
 
The date of this coin is only partly visible so there is some uncertainty about the last digit.  

 
 Nizam Shahs of Ahmadnagar 
2834* Burhan Nizam Shah II (AH 1000-1003; 1591-1595 AD), Gold Pagoda, 3.4g, Burhanabad, AH 1001 

(G&G N10). About extremely fine, a lovely example of this issue. £180-220 
 
 Sultans of Malwa 
2835* Mahmud I (AH 839-873; 1436-1469 AD), Gold Tanka, 11.0g, Shadiabad, AH 841 (G&G M21). Very 

fine and scarce, especially so with a visible date.    £180-220 
 
2836* Mahmud I, Gold Tanka, 11.0g, Shadiabad, date not visible (G&G M21). Good very fine, scarce. £180-220 
 
2837* Mahmud I, Gold Tanka, 11.0g, year 968 (retrograde engraving) (G&G M23). About extremely fine, a 

very rare type, highly desirable. £800-1000 
 
2838* Ghiyath Shah (AH 873-906; 1469-1500 AD), Round Gold Tanka, 10.8g, Dar al-Mulk Shadiabad, 

AH 874 (G&G M60). Very fine and rare. £350-400 
 
this type is known only from the first two years of Ghiyath’s reign 

 
2839* Ghiyath Shah, Round Gold Tanka, 11.0g, Dar al-Mulk Shadiabad, AH (8)76 (G&G M61). Good 

very fine and rare. £350-400 
 
this type is known only from this year 

 
2840* Ghiyath Shah, Round Gold ⅛-Tanka, 1.38g, obv ghiyath shah al-sultan al-khalji, rev al-sultan bin al-

sultan, bottom line only partly visible but may include the digit 7 (not in G&G). Very fine and 
extremely rare, a previously unknown denomination. £1000-1200 
 
the lowest gold denomination hitherto noted for this ruler, or any other ruler in the Malwa series, is the quarter tanka 

 
2841* Ghiyath Shah, Square Gold Tanka, 11.1g, date off flan but mintmark known from AH 890 (G&G 

M67). Good very fine, one test mark on reverse. £180-220 
 
2842* Nasir Shah (AH 906-916; AD 1500-1510), Gold Tanka, 11.1g, AH 907 (G&G M105). About extremely 

fine and scarce. £220-260 
 
2843* Nasir Shah, Gold Tanka, 11.0g, AH 908 (G&G M105). About very fine, one test mark, scarce. £130-160 
 
2844 Baz Bahadur (AH 963-969; 1555-1561 AD), Silver light-weight Tanka, 7.0g (G&G M241); Mahmud I, 

posthumous Silver ¼-Tanka, AH 874 (G&G M29). Very fine, first rare, the second scarce. (2) £70-90 
 
 Sultans of Jaunpur 
2845* Ibrahim Shah (AH 804-844; 1402-1440 AD), Square Gold Tanka, 11.4g, date not clear but possibly 

AH 843, obv in tughra characters ibrahim shah sultan, rev al-khalifa amir al-muminin khulidat khilafatahu 
(not in G&G). Good very fine, a couple of test marks and small flan crack, extremely rare, a previously 
unpublished type. £6000-8000 
 
The engraving on this hitherto unknown type is rather crude, as can sometimes be found on other gold coins of this 
sultanate. The short obverse legend is otherwise known only from this ruler’s copper coins while the reverse legend is 
found on his billon coins.  

 
 Mughal 
 Humayun (AH 937-963; 1530-1556 AD) 
2846 Gold 1/10-Mohur, no mintname, AH 955 (BMC 9 var); Akbar, Gold Mohur, mint?, AH 979.  Very 

fine and about very fine. (2) £120-140 
 
 Akbar (AH 963-1014; 1556-1605 AD) 
2847 Rupee, Agra, AH 977 (KM 80.1), square Rupees (2), mintname off flan, AH 998, AH 1000 (KM 82), 

square Rupees (2), Ahmadabad, Ilahi 38 Mihr, Ilahi 39 Ardibihisht (KM 88.1), anonymous Rupee, 
Allahabad, undated (KM 97 var).  Very fine or better. (6) £80-100 



2848 Rupees (11), Ahmadabad, Ilahi dates, 39 Aban, 39 Di, 40 Khurdad, 40 Azar, 40 Bahman, 41 Di, 42 
Amardad, 42 Isfandarmuz, 43 Shahrewar, 45 Tir, 46 Farwardin (KM 93.2). Very fine or better. (11) £60-80 

 
2849 Rupees of Sitpur (7), Ilahi 48 Mihr (KM 93.18). Very fine to good very fine. (7) £70-90 
 
 Jahangir (AH 1014-1037; 1605-1628 AD) 
2850 Rupee, in his pre-accession name of Selim Shah, Ahmadabad, year 2, Khurdad; heavy Rupees 

(Jahangaris), Ahmadabad, AH 1015 and AH 1016, both year 2; heavy Rupee (Sawai), Ahmadabad 
1018, year 5 (KM 140.2, 152.2, 158.3). Very fine.  (4) £200-250 

 
2851 Rupee in his pre-accession name of Selim Shah, Ahmadabad, year 2, Tir; heavy Rupees 

(Jahangaris), Ahmadabad, AH 1015 and AH 1016, both year 2; Rupee in the name of Jahangir and 
Nur Jahan, Surat, AH 1034, year 19 (KM 140.2, 152.2, 168.6). Very fine.  (4) £200-250 

 
2852 Rupee in his pre-accession name of Selim Shah, Ahmadabad, year 2, Tir; heavy Rupees 

(Jahangaris), Ahmadabad, AH 1015 and AH 1016, both year 2, Rupee in the name of Jahangir and 
Nur Jahan, Surat, AH 1034, year 19 (KM 140.2, 152.2, 168.6). Very fine.  (4) £200-250 

 
2853 Rupee in his pre-accession name of Selim Shah, Ahmadabad, year 2, Tir; heavy Rupees 

(Jahangaris), Ahmadabad, AH 1015 and AH 1016, both year 2; Rupee in the name of Jahangir and 
Nur Jahan, Surat, AH 1034, year 19 (KM 140.2, 152.2, 168.6). Very fine.  (4)  £200-250 

 
2854 Rupee in his pre-accession name of Selim Shah, Ahmadabad, year 2, Tir; heavy Rupee 

(Jahangari), Ahmadabad, AH 1015, year 2; Rupee in the name of Jahangir and Nur Jahan, Surat, 
AH 1034, year 19; Rupee of Jalnapur (KM 140.2, 152.2, 168.6, 141.6). Very fine.  (4) £200-250 

 
2855 Rupee in his pre-accession name of Selim Shah, Ahmadabad, year 2, Khurdad; Rupees (3), in his 

usual name of Jalnapur (2 varieties, one dated year 3), Burhanpur (KM 140.2, 141.6, 141.4). Very 
fine, the dated Jalnapur coin very scarce.  (4)  £200-250 

 
2856 Rupees (5), in his pre-accession name of Salim Shah, Ahmadabad, all year 2, Khurdad (2), 

Farwardin, Bahman and Tir (KM 140.2). Very fine. (5) £100-120 
 
2857 Rupees (3), in his pre-accession name of Selim Shah, Ahmadabad, year 2, Khurdad; heavy Rupee 

(Jahangiri), Ahmadabad, year 2; Rupee of Jalnapur (KM 140.2, 152.2, 141.6). Very fine to good very 
fine.  (5) £180-220 

 
2858* Rupees (2), of Jalnapur, varying slightly in the position of the mintname (KM 141.6). Both very 

fine. (2)   £80-100 
 
2859 Rupees (2), of Jalnapur, varying slightly in the position of the mintname (KM 141.6). Both very 

fine. (2)   £80-100 
 
2860 Rupee, Elichpur AH 1014, Kalima type, obv small bird, 11.47g. Good very fine, scarce. £120-150 
 
2861 Rupee, Elichpur (part of mintname just visible), AH 1015, rev nice small bird (KM 141.5 var). Good 

very fine, scarce. £120-150 
 
2862* Zodiac Rupee, Aries, Ahmadabad, AH 1027, year 13, 11.27g (BMC 361-363). Very fine, rare. £100-120 
 
2863* Zodiac Rupee, Taurus, Ahmadabad, AH 1027, year 13, 11.44g (BMC 364-365).  Good very fine and 

rare. £150-200 
 
2864* Zodiac Rupee, Gemini, Ahmadabad, AH 1027, 11.37g (BMC 368-369).  Very fine, rare. £100-120 
 
2865* Zodiac Rupee, Cancer, Ahmadabad, AH 1027, year 13, 11.37g (BMC 370-371). Good fine, rare. £100-120 
 
2866* Zodiac Rupee, Leo, Ahmadabad, AH 1027, year 13, 11.36g (BMC 372-373). Very fine, rare. £100-120 
 
2867 Rupee, Lahore, AH 1031, year 17 (KM 149.16), Rupee, in the name of the Empress Nur Jahan, 

Surat, AH 1035, year 20 (KM 168.6).  Good very fine, the second scarce. (2) £60-80 



 Shah Jahan (AH 1037-1068; 1628-1658 AD) 
2868* Gold Mohur, Surat, year 2, 10.96g.  Virtually mint state. £250-300 
 
2869 Rupees (3), Akbarabad, AH 1039, year 2; Daulatabad, AH 1060, year 24; Lahore, AH 1040 (KM 

233.1, 235.10, 227.7). Very fine to good very fine.  (3) £40-60 
 
2870 Rupee, mint unclear, AH (10)33?, ½-Rupee, Surat, AH 1056; Aurangzeb, Rupee, Surat, 1101/34, 

½-Rupee, Surat, 1112/4x; Farrukhsiyar, Rupee, Dar al-Khilafat Shahjahanabad, year 5; Muhammad 
Shah, Rupees (3), Dar al-Khilafat Shahjahanabad, 114x/16, 1152/22, 1156/26; Ahmad Shah 
Bahadur, Rupee, Katak, date off flan.  Fine to good very fine. (9) £60-80 

 
 Aurangzeb (AH 1068-1118; 1658-1707 AD) 
2871* Gold Mohur, Burhanpur, AH 1113, year 46, 10.98g.  Very fine. £100-120 
 
2872* Gold Mohur, Burhanpur, year 1x (KM 315.16). Extremely fine with full mintname visible. £150-200 
 
2873 Gold Mohur, 10.9g, Gulbarga, AH 1102?, year 40 (KM 315.19), Rupee of Surat, AH 1113, year 46 

(KM 300.86). Nice very fine. (2) £100-150 
 
The dates on the first coin are mismatched. The last digit of the AH date is not altogether clear. It may be a 3 recut from the 
previous 2. 

 
2874* Gold Mohur, Gulkanda, AH 1086 (frozen date), year 30, 11.01g (BMC 708).  About extremely fine, 

scarce. £200-250 
 
2875* Gold mohur, 11.1g, Surat, AH 1093 year 25 (KM 315.45). Extremely fine with complete mintname 

visible and full dates. £150-180 
 
2876* Gold Mohur, Surat, AH (10)79, year 12, 10.97g.  Good very fine. £140-180 
 
2877* Gold Mohur, Surat, AH 1109, year 42, 11.04g.  Very fine. £100-120 
 
2878 Gold pagoda, 3.30g, Imtiyazgadh, year 49. Extremely fine and rare. £120-150 
 
2879 Rupees (2), of Ahmadnagar, AH 1072, year 5 (with Muhi al-Din laqab), AH 1096, year 28 (KM 297.1, 

300.3, variety with Hijra date on reverse and regnal year on obverse). Superb extremely fine, both 
coins with full mintnames visible.  (2) £100-120 

 
 Shah ‘Alam I (AH 1119-1124; 1707-1712 AD) 
2880* Gold Mohur, Ahmadnagar, AH 1124, year 6 (not in KM). Extremely fine, very rare. £800-1000 
 
2881 Gold Pagoda, 3.3g, Imtiyazgadh, date off-flan; Jahandar (AH 1124-1125; 1712-1713 AD), Gold Fanam, 

Karpa; Farrukhsiyar (AH 1124-1131; 1713-1719 AD), Gold Pagoda, 3.4g, Imtiyazgadh (KM 385.3). 
Good very fine to extremely fine, all rare. (3) £150-200 

 
 Jahandar (AH 1124-1125; 1712-1713 AD) 
2882* Gold Mohur, Dar al-Khilafat Shahjahanabad, AH 1124, year 1, sahib qiran legend (KM 369.5). Very 

fine and scarce. £150-200 
 
2883* Gold Mohur, Ahmadnagar, ahd (year 1) (not in KM).  Extremely fine and rare. £400-500 
 
2884* Gold Mohur, Ahmadnagar, ahd (year 1) (not in KM). Extremely fine, slightly dished, rare. £400-500 
 
 Farrukhsiyar (AH 1124-1131; 1713-1719 AD) 
2885 Gold Mohur, 11.0g, Dar al-Sarur Burhanpur, AH 1129, year 6 (KM 390.11). Extremely fine, small cut 

on reverse. £150-200 
 
2886 Gold Mohur, 11.0g, Shahjahanabad, AH 1125, ahd (year 1) (KM 390.30). Extremely fine, surface mark 

on obverse. £180-220 
 
2887* Gold Mohur, Dar al-Khilafat Shahjahanabad, AH 1125, year 2, 10.92g (IMC 1734a).  Good very fine 

or better. £140-180 



 Rafi’ al-Darjat (AH 1131; 1719 AD) 
2888* Gold Mohur, Murshidabad, AH 1131, year 1, 11.04g (not in KM). Scrape on reverse, otherwise extremely 

fine and extremely rare, believed to be an unpublished mint for gold coins of this ruler. £400-500 
 
 Muhammad Shah (AH 1131-1161; 1719-1748 AD) 
2889* Gold Mohur, Mustaqir al-Khilafat Akbarabad, AH 1145, year 15, 10.88g. Good very fine. £140-180 
 
2890* Gold Mohur, mintname (Surat?) off flan, year 1, 10.77g.  Very fine, rare. £100-120 
 
2891 Rupee of Begampett, year 4. Very fine and very rare. £200-250 

 
The reading of the mintname as Begampett is somewhat tentative. This place is situated not far from Hyderabad. If the 
reading of the regnal year as 4 (rather than 40 – which would be posthumous) is correct then this coin would predate the 
seizure of power in the Deccan by Nizam al-Mulk and would be a Mughal issue. 

 
2892 Gold Pagodas (2), Imtiyazgarh.  Very fine. (2) £100-120 
 
 ‘Alamgir II (AH 1167-1173; AD 1754-1759) 
2893* Gold mohur, Shahjahanabad, AH (11)70, year 4 (KM 466.1) Extremely fine, scarce. £200-250 
 
 Muhammad Akbar II (AH 1221-1253; 1806-1837 AD) 
2894* Gold Mohur, 10.8g, Shahjahanabad, AH 1227, year 7 (KM 781). Good extremely fine and very rare, a 

superb coin. £1000-1200 
 
This is the only Mughal gold type for this ruler and would be a highly desirable addition to any collection of Mughal gold coins. 

 
2895 A group of Gold Fanams and ½-Fanams in the name of various Mughal Emperors including 

Farrukhsiyar, Jahandar, Muhammad Shah, Balapur, Hoskote, Karpa, Kolar, Rustamabad (Sira), some 
coins with the mintname off the flan. Very fine to about extremely fine, a useful lot.  (23) £180-220 

 
 Independent Kingdoms 
2896* Arakan, Sanda Thudhamma (BE 1014-1047; 1652-1685 AD), Tankas (2), BE 1014 (KM 13). Very fine 

and scarce. (2) £100-120 
 
2897 Arakan, Sanda Thudhamma, Tankas (2), BE 1014 (KM 13). Very fine and scarce. (2) £100-120 
 
2898* Marathas, Ganjikot, Gold Pagoda, 2.8g, in the name of ‘Alamgir II, AH 1177. Extremely fine and 

rare. £250-300 
 
2899 Marathas, Rupee in the name of Aurangzeb with an, as yet, unread mintname, year “9”.  Very fine 

and rare. £180-220 
 
This is one of a number of Maratha imitations of Aurangzeb rupees.  Quite a bit of the mintname is visible on this 
specimen but it has not been read. It may include –nagar. On the obverse is a garbled attempt at a Hijra date. 

 
2900 Marathas, Rupees (30), Gwalior, in the name of Alamgir II, AH 1168, year 2. Very fine to extremely 

fine. (30) £200-250 
 
2901 Marathas (?), Rupee in the name of Muhammad Shah, AH 115x, year 22, with what appears to be 

a garbled mintname. Very fine and rare. £100-120 
 
2902 Marathas, ½-Rupee of Chikodi (KM 95), ½-Rupee of Nipani (KM 201); Mysore, Tipu Sultan, Rupee of 

Patan, AM 1216, year 6 (KM 126). Very fine, the second coin with some adhesions.  (3)  £50-70 
 
2903 Marathas, Tanjore, Gold Fanams (8) (KM 280), and a Gold Fanam of the Ghorpades of Guti. Very 

fine to extremely fine, the last scarce.  (9) £50-70 
 
2904* Mysore, Haidar Ali (1761-1782 AD), Gold Pagoda, 3.3g, obv Siva and Parvati, rev Persian letter H 

(KM 15); Krishnaraya Wodeyar, Gold pagoda, 3.5g (KM C210). Very fine to good very fine.  (2) £100-120 
 
2905 Mysore, Tipu Sultan (1782-1799 AD), Gold Fanams (26), Farrukhi (4), AM 1216, 1217, 1218, Kalikut (4), 

AH 1199, 1200, AM 1215, 1223, Patan (13), AH 1198, 1199, AM 1215, 1217, 1218, 1219, Nagar (5), 
AH 1199, 1200, AM 1216, 1217 (KM 58, 78, 108, 128). Very fine to extremely fine.  (26) £130-150 
 
the status of the Kalikut 1223 coin is uncertain 



2906* Mysore, Tipu Sultan, ½-Rupee of Patan, AM 1216, year 6 (KM 125). Nice very fine, scarce. £50-70 
 
2907 Nawabs of Bengal, Rupees (9), in the name of Shah ‘Alam II, ‘Azimabad, year 5, year 6 (3), year 9, 

Murshidabad (4), AH 1176/3, 1178/5, 1203/19 (2) (KM 19, 84.1, 84.2; 592, 660, listed under Mughals). 
Very fine. (9) £70-90 

 
2908* Nawabs of Farrukhabad, Gold Mohur, in the name of Shah ‘Alam II, Ahmadnagar Farrukhabad, 

AH (11)92, year 18, 10.87g.  Test-marked on edge, otherwise extremely fine, rare. £200-250 
 
2909* Tripura, Vijaya Manikya (SE c.1454-1486; c.1532-1564 AD), Silver Tanka, SE 1482, to mark the ritual 

bath in the River Lakhmia, rev figure of Ardhanaris Vara (KM 67). Cleaned, very fine, scarce. £120-140 
 
2910* Tripura, Silver Tanka, SE 1482, to mark the ritual bath in the River Lakhmia, rev figure of Ardhanaris 

Vara (KM 67). Cleaned, very fine, obverse somewhat double-struck, scarce £100-120 

 
 Sikh Empire 
2911* Sikhs, the “Mora” Rupee, Amritsar, VS 1862 (KM 20.4). Very fine. £50-60 
 
2912* Sikhs, ½-Rupee, Amritsar (VS 1884), year 90 (= VS 1890) (KM 19.2; Herrli 01.10.05). Very fine and 

rare. £200-300 
 
2913* Sikhs, ½-Rupee, Amritsar, probably VS 1884 type, actual date off flan (KM 19.2). Very fine and very 

scarce. £200-300 
 
2914* Sikhs, Rupee, 1889 with an as yet unread mintname (Herrli 32.01.04, this coin almost identical to 

the second of Herrli’s illustrations, and showing much more of the mintname than coins of this rare 
type usually do). Very fine/good very fine and rare, a highly desirable specimen of this issue.  £800-1000 

 
2915 Sikhs, Rupees (3), Lahore, VS1828, 1829, 1830 (KM 63). Good very fine and scarce. (3) £100-150 
 
2916* Sikhs, Rupee, Lahore, VS 1837 (Herrli 08.03.04; KM 63). Good very fine, a very scarce date. £100-120 
 
2917* Sikhs, Rupees (3), Lahore, VS 1836, 1841, 1872 (Herrli 08.03.04; 08.04.04, 08.06.04; KM 63, 66.1); 

Rupee, Amritsar, VS 1841 (Herrli 01.05.04; KM A20.3). Very fine to good very fine.  (4) £130-160 
 
2918* Sikhs, Rupees (5), Amritsar, VS 1841, 1842, 1843 (Herrli 01.05.04; KM A20.3), VS 1859, 1879 (Herrli 

01.07.04; KM 20.2B var, 20.1). Fine to good very fine.  (5) £110-130 
 
2919* Sikhs, Gold Rupee, 0.6g, struck at Multan in VS 1905 by Diwan Mulraj during the siege of that 

city September 1848 to January 1849 (Herrli 11.09.04; KM 87). Extremely fine, scarce. £120-140 
 
2920* Sikhs, Gold Rupee, 0.6g, struck at Multan in VS 1905 by Diwan Mulraj during the siege of that 

city September 1848 to January 1849 (Herrli 11.09.04; KM 87). Very fine and scarce. £80-100 
 
2921* Sikhs, Gold Medallion, 8.8g, undated, obv Guru Nanak with Mardana and Bala in the shade of a 

tree, one line Gurmukhi legend in exergue, rev first verse of the Guru Granth Sahib. Very fine, 
slightly dished and traces of mount. £250-300 

 
2922* Sikhs, Gold Medallion, 8.8g, undated, obv Guru Nanak with Mardana and Bala in the shade of a 

tree, one line Gurmukhi legend in exergue, rev first verse of the Guru Granth Sahib, with loop 
attached. Good fine to very fine. £180-220 

 
2923* Sikhs, Gold Medallion, 9.0g, undated, obv Guru Nanak with Mardana and Bala in the shade of a 

tree, various symbols in exergue, rev first verse of the Guru Granth Sahib within decorative border, 
with loop attached. Very fine, reverse a little weakly struck. £220-280 

 
2924* Sikhs, Gold Medallion, 4.0g, undated, obv Guru Nanak with mardana and Bala in the shade of a 

tree, symbols in exergue, rev beginning of the first verse of the Guru Granth Sahib within border of 
flowers. Good very fine. £250-300 



 Princely States 
2925 Awadh, Gold Mohur, Muhammadabad Banaras, in the name of Shah ‘Alam II, AH 1232, year 26 

(KM 105, date not listed). Good very fine, small trace of mount on edge. £250-300 
 
2926* Awadh, Gold Mohur, Lucknow with mintname Muhammadabad Banaras, AH 1222, year 26 (KM 

105). Good very fine and scarce. £300-400 
 
2927* Awadh, Gold Mohur, Lucknow with mintname Muhammadabad Banaras, AH 1224, year 26 (KM 

105). About extremely fine and scarce. £300-400 
 
2928* Awadh, Gold Mohur, Najibabad, AH (11)93, year 20 of Shah Alam II (KM 120). Very fine and 

scarce. £200-250 
 
2929* Awadh, Gold Mohur, Najibabad, year 25 of Shah Alam II (KM 120 but with crude katar mintmark). 

Extremely fine. £250-300 
 
2930 Awadh, Gold Mohur, Najibabad, year 32 of Shah Alam II (KM 120). Extremely fine, scarce. £300-350 
 
2931 Awadh, Gold Mohur, 10.88g, in the name of Ahmad Shah Bahadur, Muhammadabad Banaras, 

AH 1161, year 1 (KM 449.4). A couple of marks on edge, otherwise good very fine, very rare. £300-400 
 
2932 Awadh, Brijis Qadr (AH 1273-1274; 1857-1858 AD), Gold Ashrafi, 10.73g, Subah Awadh, with earlier 

date of AH 1229, year 26 (KM 390). Extremely fine and rare. £250-300 
 
2933* Bahawalpur, Sir Sadiq Mohammad Khan V (1907-1947), Silver Pattern Rupee, nearly 12g, Hijra 

1343, toughra/crescent and star (KM 14 var). Toned, very fine and rare.  £200-300 
 
the KM pattern weighs 6.5g which should be a half rupee unlike the present specimen of full weight 

 
2934* Baroda, Sayaji Rao III (1875-1938 AD), Gold Portrait Mohur, VS 1959 (1902 AD) (KM Y39). About 

extremely fine, a little crudely struck, scarce. £500-600 
 
2935* Baroda, Sayaji Rao III, Gold portrait -Mohur, VS 1952 (KM Y37, this date not in KM). Good very 

fine and very scarce. £250-300 
 
2936 Bharatpur, Rupee in the name of Shah ‘Alam II, AH 1188, year 14, mintname Bharatpur (KM 16); 

Jaipur, Nazarana Paisa in the name of Muhammad Akbar II, year 6 (KM 62, this RY not listed). First 
good very fine with one test mark, the second very fine with a trace of mount, both scarce.  (2) £70-90 

 
2937 Gwalior, Rupee of Shadorah in the name of Muhammad Akbar II, cannon to right (KM 200); 

Rupee, Isagarh, in the name of Muhammad Akbar II, cannon to right, with snake symbol (KM 88). 
Very fine, first rare, the second scarce.  (2) £120-140 

 
2938 Gadhwal (Hyderabad feudatory state), Rupee in the name of Shah ‘Alam II, AH 117x, with sikka 

zad bar haft kishwar couplet. Very fine and extremely rare. £250-300 
 
this couplet type is hitherto unpublished for Gadhwal 

 
2939* Hyderabad, Mir Usman Ali Khan, Silver Rupee brokage; Indore, Shivaji Rao, Silver Rupee brockage, 

1947 samvat (KM Y18). Very fine, rare brockages.  (2) £120-150 
 
2940* Hyderabad, Mir Mahbub ‘Ali Khan (AH 1285-1329; 1868-1911 AD), Gold Ashrafi, Farkhanda Bunyad 

Haidarabad, AH 1311, year 27, 11.21g (KM Y33).  About extremely fine, rare. £600-800 
 
2941* Hyderabad, Mir Mahbub Ali Khan II, Silver Rupee, Hijra 1328 year 40 (KM Y40, unlisted date 

combination). Fine and very rare.  £100-120 
 
2942* Hyderabad, Gold Ashrafi, Farkhanda Bunyad Haidarabad, AH 1294?, 11.13g.  Test-mark on obverse, 

good very fine. £100-120 
 
2943* Indore, Shivaji Rao (VS 1943-1960; 1886-1903 AD), Rupee, milled coinage, VS 1956 (1899), turbaned 

bust facing, rev arms of Indore (KM 47.1).  Extremely fine, scarce. £150-200 



2944* Jaipur, Gold Mohur, in the name of Shah ‘Alam II, Sawai Jaipur, year 8, 10.88g.  Edge knock, good 
very fine. £100-120 

 
2945* Jaipur, Gold Mohur in the name of Bahadur Shah II, year 10 (KM 102). Good very fine. £140-180 
 
2946* Jaipur, Silver Rupee, in the name of Mughal Emperor Ahmed Shah Bahadur, regnal year ahd (1), 

with bold letter Sri in field (similar to KM C5). Unpublished and extremely rare. £250-300 
 
2947 Kaithal, Group of Rupees (5), one with partial date (11)85 (KM 10); Patiala, Rupees (10),of Amar 

Singh (KM C10). Fine to very fine, the Kaithal Rupee with date very scarce.  (15) £140-180 
 
2948* Kishangarh, Nazarana Rupee in the names of George V and Yaghyanarayan (KM Y6a). Good very 

fine but weak at one edge, scarce. £200-300 
 
2949* Kotah, Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, AH 118x, year 3, mintname Kotah ‘urf Nandgaon 

(KM B28 var). Good very fine, slightly double-struck and one test mark, very rare. £1200-1500 
 
Gold coins of Kotah are very rare and seldom seen. This coin is highly desirable. 

 
2950* Kutch, Bharmalji I (1586-1632 AD), Silver Coin, 5.67g, in the name of Mahmud III, Sultan of Gujarat, 

and dated AH 995 (AD 1587) (RS 20.1). Good very fine and very rare, the earliest Kutch coinage. £200-250 
 
2951* Patiala, Amar Singh (1765-1781 AD), Gold Mohur (similar to Rupee KM C10). Extremely fine and 

rare. £350-400 
 
2952* Patiala, Karm Singh (1813-1845 AD), Gold Mohur (KM C35). Extremely fine but a little weak at one 

edge, scarce. £300-400 
 
2953* Patiala, Karm Singh, Gold Mohur (similar to Rupee KM C31). Extremely fine and rare. £350-400 
 
2954* Patiala, Bhupindar Singh (VS 1958-1994; 1900-1937 AD), Gold Mohur, VS (19)58 (1901 AD) (KM Y17). 

Good very fine and very scarce. £250-300 
 
2955* Patiala, Bhupindar Singh, Gold -Mohur, VS (19)90, in the name of Ahmad Shah Durrani, 1.86g 

(KM -; see ONS Newsletter 168, p.15).  Extremely fine, very rare. £140-180 
 
2956* Rohillas, Gold Mohur, Najibabad, in the name of ‘Alamgir II, year 6 (KM 467.11, under Mughals). 

Good fine and rare, touchstone mark on edge. £300-400 
 
2957* Rohillas, Gold Mohur, Najibabad, in the name of Shah ‘Alam II, year 13 (KM 100). Good extremely 

fine. £250-300 
 
 East India Companies 
 Bengal Presidency 
2958* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, mintname Muhammadabad Banaras, AH 1201, year 

17/29 (KM 31). Good extremely fine, tiny remnant of mount on edge. £600-700 
 
2959* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, mintname Muhammadabad Banaras, AH 1202, year 

30 (KM 31). About extremely fine, trace of mount. £600-700 
 
2960* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, mintname Muhammadabad Banaras, year 31 (KM 31). 

About extremely fine, trace of mount.      £600-700 
 
2961* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, mintname Muhammadabad Banaras, AH 1204, year 

32 (KM 31). About extremely fine, trace of mount.  £600-700 
 
2962* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, Murshidabad 1202/19 type, Calcutta mint (Pr 62; KM 103). 

Extremely fine.     £200-250 
 
2963* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, Murshidabad 1202/19 type, Calcutta mint (Pr 62; KM 103). 

Extremely fine.     £200-250 



2964* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, Murshidabad 1202/19 type, Calcutta mint (Pr 62; KM 103). 
Extremely fine.     £200-250 

 
2965* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, Murshidabad 1202/19 type, Calcutta mint (Pr 62; KM 103). 

Extremely fine.     £200-250 
 
2966* Gold Mohur in the name of Shah ‘Alam II, Murshidabad 1202/19 type, Calcutta mint (Pr 62; KM 103). 

Very fine, mountmarks on edge.     £100-110 
 
2967 Jewellers’ copies of Murshidabad ½-Mohurs (2).  Good very fine. (2) £60-80 
 
 Bombay Presidency 
2968 Gold Rupee in the name of Shah ‘Alam II, Bombay mint, 1802-1824 issue (Pr 265; MD 237.1); 

Madras, Double Fanam and Fanam, third issue (Pr 18, 19), Fanam Token and one other silver 
Fanam. First good very fine, the others very fine.  (5)    £100-120 

 
2969 Copper proof Pice or 4-Reas (2), 1791, 1794 (Pr 130,133; KM 193). Extremely fine.  (2) £80-100 
 
 Madras Presidency 
2970* Gold 2-Pagodas, undated (1808-1815), eighteen stars (Pr 146; KM 358.1). Extremely fine. £200-250 
 
2971 Gold Pagoda, undated (1808-1815) (Pr 149; KM 356).  Extremely fine. £100-120 
 
2972* 3-Swami Pagodas (2), an early type with smooth globular reverse, and a later type with granulated 

reverse. Very fine.  (2)     £140-180 
 
2973* Gold ‘Star’ Pagoda (1740-1807), Vishnu/star over granulated field (KM 426). Very fine. £60-80 
 
2974 Gold ‘Star’ Pagodas (2), single half-length figure, rev star (Pr 9).  Good very fine. (2) £80-100 
 
2975* Gold Pagoda, undated (1740-1807), three half-length figures, rev granulated, 3.46g (Pr 3B).  About 

extremely fine. £60-80 
 
2976* Copper proof Dub and ½-Dub 1794 (Pr 311, 320; KM 394, 392). About extremely fine. (2) £100-120 
 
2977* Silver ½-Pagoda ND, second issue (1808), large letters (Pr 169; KM 354).  About extremely fine, 

uneven tone, some lustre. £200-250 
 
2978 Copper proof XX-Cash 1808, currency V-Cash 1803 (Pr 191, 208; KM 321, 313).  Extremely fine and 

very fine.  (2) £60-80 
 
2979* Katak, Rupee in the name of Shah ‘Alam II, regnal year 15. Very fine and rare.  £150-200 

 
This issue is similar in style to various rupees of the East India Company and the Nawabs of Bengal, but it is not known 
under whose authoriy they were struck.  

 
 British India 
2980* Restrike Proof Rupee, 1938, Calcutta mint (Pr 231).  Extremely fine and toned, scarce. £120-140 
 
 Medals, Tokens and Imitations 
2981* Uniface Gold medalet or possibly livery button, crown, sheathed sword between palm fronds, KP 

in octagon at centre, Persian legend below, Kobra Ja(in) Firuz, 7.84g.  Reverse brushed, about 
extremely fine. £150-200 

 
2982* Imitation of a gold mohur of Akbar, 11.1g, broad flan (28mm). Extremely fine, plugged but very 

attractive. £180-220 
 
2983* Gold Temple Token, a contemporary cast copy of a Mohur of Akbar, dated AH 999, 10.40g.  

About very fine. £80-100 
 
2984* Gold Temple Token, obv durbar scene, rev four standing attendants, 10.83g.  Numerous small peck-

marks, very fine and rare. £400-500 



2985* Bronze Tokens (2), of the South Sylhet Tea Co. Ltd., Kajuri (not in Pridmore). Fine, scarce.  (2) £70-90 
 
2986* Dhrangadhra, silver coin-like Medals (3), dated VS 1998, 32mm (14.9g), 19mm (7.4g) and 19mm 

(5.1g). Extremely fine.  (3) £80-100 
 
2987* Gold Ramatanka, with two loops for suspension, total weight 13.8g, obv Rama and Sita on throne, 

Lakshmana to left, Kusha and Lava to right, Hanuman below, rev Rama and Lakshmana, 
inscription around. Weak extremely fine, couple of test marks, a little crimped and mounted, otherwise 
pleasing. £150-180 

 
2988* Southern India, Tokens (2), each looped, obv Šanka, Pargati and Ganesha, rev seated bull, 4.3g, 

3.2g, one with inscription on both sides. Good very fine. (2)  £150-180 
 
2989 Southern India, group of Gold Fanams (48), of Tanjore, Mysore, Tinnevelly, Cochin, Travancore, 

Nayaks etc . Very fine to extremely fine.  (48) £140-180 
 
2990* Gold Ramatanka, 11.9g, 30mm, 19th century, obv Rama, Sita on throne, Lakshmana to right, Hnuman 

and Jambavat to left, symbols below, rev eight Rishis walking in procession to left across stage. 
Nice very fine, slightly crimped. £300-400 

 
2991* Gold Ramatanka, 12.4g, looped, obv Rama and Sita on throne, Lakshmana to left, Kusha and Lava 

to right, Hanuman below, rev Rama and Lakshmana, inscription around. Good fine. £130-150 
 
2992 Gold Fanams (10), Shah ‘Alam I, Ganjikot, Karpa; Farrukhsiyar Ganjikot, Karpa year 7, Shah 

Jahan II (probably, could also be Jahandar) Karpa (2, one of them with date ahd (year 1)), Muhammad 
Shah Ganjikot year 4, Karpa year 4, Kunur; Alamgir II Kolar (probably) (cf M&W p.181, T2). 
Mostly very fine to extremely fine, scarce to rare. (10) £200-250 

 
2993 Lot of Gold Fanams (133), of Coorg (91), Mysore, Haidar Ali (41) and Tanjore (1). Good very fine to 

extremely fine.  (133) £400-500 
 
2994 Lot of Gold Fanams (approx 180), modern origin, imitations of earlier types or fantasy pieces. 

Very fine to extremely fine, an interesting lot for reference purposes.   (lot) £300-400 
 
 Miscellaneous 
2995 Danish India, group of copper coins (approx 100), various types and denominations. Mostly fine to 

very fine.  (lot)     £140-180 
 
2996* Dutch East India Company, Gold Pagoda, 3.4g, obv Vishnu, rev granulated. Very fine. £80-100 
 
2997* Dutch East India Company, Gold Pagoda, 3.4g, obv Vishnu, rev granulated. Very fine. £80-100 
 
2998* Dutch East India Company, Rupee, Jagannathpur, AH 1184, year 16. Very fine, usual small shroff 

marks, very rare. £1000-1200 
 
A small shroff mark partly obscures the “6” of the regnal year. This date is the earliest quoted in Jan Lingen’s article 
published in the supplement to ONS Newsletter 161 (1999). In Baldwin’s Auction 40 (May 2005), an earlier coin dated AH 
1179 year 10 sold for £1900. 

 
2999 Dutch East India Company, Gold Fanams (8), two types, one with blank, globular reverse. Very 

fine to good very fine.   (8) £80-100 
 
3000* French India, Nazarana Silver Rupee, in the name of Shah Alam II, Arcot, 1198 year 32 (KM 16, 

date not listed). Extremely fine and rare. £600-800 
 
3001* French India, Silver Rupee, in the name of Mughal emperor Muhammad Shah, Murshidabad 

mint but struck at Chandernagar, regnal year 21 (KM 8). Good fine and very rare. £80-100 
 
3002* French India, Pondicherry, 2-Fanon, Fanon and ½-Fanon (KM 49, 44, 37). Very fine, scarce. (3) £200-250 
 
3003* Pattern 2-Annas, 1949, copper-nickel, peacock facing left (KM Pn7). Extremely fine, with a couple of 

very small spots, rare. £250-300 



3004* Andaman Islands, Brass 3-Annas Token, 1861, uniface with small central hole, obv stamped QUEEN 
VICTORIA 3 ANNAS 1861 ANDAMAN in five lines, all letters stamped individually, 12.56g, 28mm 
(Pr -).  Very fine and extremely rare, believed unpublished. £350-400 

 
3005 Assorted Indian coins in silver (46) and base metal (13), various types from ancient period to 20th 

century.  Mostly very fine or better. (59) £100-120 
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 ISLAMIC COINS 
 
 Arab-Sasanian 
3006* ‘Abd Allah b. al-Zubayr (60-73h), Drachm, DA-GH (Jahrum) 60ye, 4.05g (Walker 47; SICA -).  Good 

very fine, rare. £150-200 
 
3007 Salm b. Ziyad (c.61-65h), Drachm, HRA (Herat) 67h (Walker 120; SICA I:306); Umayyad, Anonymous, 

Fals, no mintname or date, rev ja'iz at end of legend (Walker 673). First very fine, the second only 
about fine but very rare. (2) £150-200 

 
3008* ‘Abd Allah b. Khazim (c.62-72h), Drachm, MRW (Marw) 64h, 3.24g (Walker ANS.12 var; SICA -).  

Countermark in obverse margin, good very fine and scarce. £100-120 
 
3009* ‘Abd al-‘Aziz b. ‘Abd Allah b. Amir (c.66-69h), Drachm, SK (Sijistan) 66h, 3.91g (Walker 192; SICA 

I:366).  Two countermarks in obverse margin, good very fine and very rare. £400-500 
 
3010* al-Qatari b. al-Fuja’a (c.69-79h), Drachm, TART (Tawwaj) 75h, 4.05g (Walker -; SICA -; Gaube 70).  

Small flan crack, very fine and rare. £400-500 
 
3011 ‘Abd al-Rahman b. Muhammad (c.81-84h), Drachm, SK (Sijistan) 81h?, 3.99g (Walker -; SICA -).  

Good very fine, rare. £250-300 
 
3012 Drachms (5): ART (Ardashir Khurra) 67h, BJRA (Basra) 60h, BYSh (Bishapur) 75h, DA (Darabjird) 

43h, DA-P (Fasa) 56ye.  Very fine or better. (5) £100-120 
 
3013 Drachms (6): BYSh (Bishapur) 54h (2), KRMAN (Kirman) 74h (2), KRMAN-GY? (Jiruft) date unclear, 

SK (Sijistan) 20ye; together with a Sasanian Drachm.  Fine to very fine, one chipped. (7) £120-140 
 
3014* Anonymous, Fals, bust right, bism allah in margin, rev fire altar and attendants, 0.88g (Gyselen 19 

var).  Good fine, rare. £80-100 
 
3015* Anonymous, Fals, Sasanian bust right, rev fire-altar with attendants, bism allah to left and rabbi allah to 

right, 1.02g (Gyselen 66).  Small patch of verdigris on reverse otherwise fine, scarce. £80-100 
 
3016* Anonymous, Fals, two facing busts, rev patriarchal cross, blundered legends, 0.61g (Gyselen 85 var).  

Fine, rare. £80-100 
 
 Eastern Sistan 
3017* Ishaq?, Drachm, SK (Sijistan), blundered date (A 82).  Very fine and rare. £100-120 
 
3018* Yazid, Drachm, SK (Sijistan), blundered date, 3.58g (A 83).  Good very fine, rare. £150-200 
 
3019* Talha b. Rida, Drachm, SK (Sijistan), blundered date (A -).  Surfaces lightly corroded, good fine and 

very rare. £100-120 
 
 Dabwayhid 
3020 Khurshid (c.123-143h), ½-Drachms (19), TPURSTAN (Tabaristan), assorted dates. Mostly better than 

very fine. (19) £150-200 
 
 Abbasid Tabaristan 
3021 Sa’id b. Da’laj (160-162h), ½-Drachm, TPURSTAN (Tabaristan) 126pye, governor’s name with patronymic 

(Malek 87.2; SICA -); together with two other Tabaristan ½-Drachms.  Good very fine, the first very 
rare. (3) £120-140 



3022 al-Harashi (c.186h), ½-Drachm, TPURSTAN (Tabaristan) 151pye, 1.82g (Malek 91; SICA I:470).  
Good very fine, rare. £80-100 

 
 Arab-Byzantine 
3023* Fals, Iliya Filistin, standing caliph, muhammad rasul allah to left and right, rev m with line below, 

iliya? downwards to left and filastin? upwards to right, 3.83g (Walker -; SICA -).  Very fine and very 
rare, apparently an unrecorded variety. £200-250 

 
 Umayyad 
3024 temp ‘Abd al-Malik (65-86h), Dirham, Shaqq al-Taymara 81h, 2.94g (Klat 203). Extremely fine and 

rare. £500-700 
 
3025 temp ‘Abd al-Malik, Dirham, Mah al-Basra 80h, 2.48g (Klat 551).  Obverse very fine, reverse scratched 

and slightly double-struck otherwise fine, very rare. £200-250 
 
3026* temp al-Walid I (86-96h), Dinar, 92h, 4.25g (Walker 204).  Good very fine. £100-120 
 
3027* temp al-Walid I, Dinar, 93h, 4.23g (Walker 205).  Good very fine. £100-120 
 
3028* temp al-Walid I, Dirham, al-Taymara 93h, 2.85g (Klat 209).  Very fine, very rare. £150-200 
 
3029 temp al-Walid I, Dirham, Ramhurmuz 91h (Klat 384).  Good fine, very rare. £120-140 
 
3030 temp Sulayman (96-99h), Dirham, al-Rayy 98h, 2.79g (Klat 407). About extremely fine, scarce. £80-100 
 
3031* temp ‘Umar (99-101h), Dirham, Dimashq 100h, with Hephthalite countermark on obv, 2.42g (Klat 344).  

Very fine, very rare with countermark. £100-120 
 
3032* temp Hisham (105-125h), Dinar, 109h, 4.25g (Walker 229).  About extremely fine. £120-140 
 
3033* temp Hisham, Dinar, 118h, 4.25g (Walker 238).  Extremely fine. £120-140 
 
3034* temp Hisham, Dinar, 120h, 4.28g (Walker 240).  Extremely fine. £120-140 
 
3035* temp Hisham, Dirham, Ifriqiya 117h, 2.67g (Klat 104). Minor edge damage, very fine, rare. £200-250 
 
3036* temp Hisham, Dirham, al-Andalus 116h, 2.71g (Klat 129). Cleaned, some surface deposit, very fine. £100-120 
 
3037* temp Hisham, Dirham, Dimashq 119h, 2.72g (Klat 363).  About extremely fine, scarce. £100-120 
 
3038* temp Hisham, Dirham, al-Mubaraka 116h, 2.48g (Klat 574).  Fine and extremely rare. £250-300 
 
3039* temp al-Walid II/Yazid III/Ibrahim, Dinar, 126h, 4.25g (Walker 246). Good very fine, rare. £200-250 
 
3040* temp Marwan II (127-132h), Dinar, 128h, 4.24g (Walker 248).  About extremely fine, rare. £200-250 
 
3041 Dirhams (25): al-Basra 81h, 82h, 100h, 101h; al-Taymara 97h; al-Jazira 129h, 130h; Junday Sabur 94h; 

Jayy 90h, 95h; Kirman 95h; Mahay 93h; Marw 90h, 91h, 100h; Manadhir 94h, 95h (2); Nahr Tira 
93h (2), 94h; Harat 92h (2), 93h, 95h. Fine to good very fine, two broken and repaired. (25) £200-250 

 
3042 Dirhams (5): Jayy 83h (Klat 257), Hulwan 91h (Klat 280), al-Samiya 131h (Klat 431), Suq al-Ahwaz 

81h (Klat 485), Wasit 86h (Klat 681). First with loop mount attached, the second broken, the fourth 
clipped, otherwise fine to very fine, the first, second, and fourth rare. (5) £200-250 

 
3043 Dirhams (13): Dimashq 79h, 80h, 83h, 84h (2), 86h, 87h, 89h, 90h, 94h, 98h, 100h, 103h. First cleaned with 

some scratches otherwise very fine, scarce, the others mostly very fine or better, one broken. (13) £100-120 
 
3044 Dirhams (5): Dimashq 107h, 125h, 126h, Marw 110h, Nahr Tira 93h.  Fine to good very fine, the last 

two scarce. (5) £100-120 
 

3045 Fulus (16): without mintname, rev bird (2) (Walker 590), rev pomegranate? (3) (Walker 595), rev 
chalice (Walker 596), rev pentalpha (Walker 599), obv lion (Walker p204, *); Iliya (Jerusalem) 
(Walker P.124); Halab (Walker 789); Hims, obv elephant (Walker 795), mintname below rev legend 
(Walker 799), obv pellet in circle (Walker 801), governor Marwan b. Bashir (2) (Walker 804), 116h 
(Walker 807).  Fair to very fine, some scarce. (16) £150-200 



 Umayyad Revolutionary 
3046* Anonymous, Dirham, Jayy 128h, struck by partisans of ‘Abd Allah b. Mu’awiya, 2.97g (Wurtzel 2; 

Klat 269).  Good very fine, scarce. £200-250 
 
3047* Anonymous, Fals, Istakhr 130h, struck by partisans of ‘Abd Allah b. Mu’awiya (Wurtzel -).  Fine, 

extremely rare. £250-300 
 
 Abbasid 
3048 al-Saffah (132-136h), Dirham, Suq al-Ahwaz 134h, 2.78g (Lowick 2021).  Some surface deposit, very 

fine and very rare. £80-100 
 
3049* al-Mansur (136-158h), Dinar, 149h (Lowick 225). Light scratches, otherwise good very fine. £80-100 
 
3050 al-Mansur, Dirham, Arminiya 145h, 2.70g (Lowick 659 var).  Very fine, scarce. £60-80 
 
3051 al-Mansur, Dirham, Arminiya 146h, 2.70g (Lowick 662 var).  Very fine, scarce. £60-80 
 
3052* al-Mansur, Dirham, al-Hashimiya 138h, 2.82g (Lowick 1077).  Some corrosion, otherwise very fine, 

rare. £120-140 
 
3053 al-Mansur, Dirham, al-Hashimiya 138h, 2.62g (Lowick 1077).  Fine, rare. £80-100 
 
3054* al-Mansur, Fals, Ardashir Khurra 145h, citing Isma’il b. ‘Ali, the governor of Fars (Lowick 701).  

Fine, very rare. £100-120 
 
3055* al-Mansur, Fals, Istakhr 140h, al-wafa below obv legend (Lowick 719 var). Fine, very rare. £100-120 
 
3056* al-Mansur, Fals, Istakhr 149h, with the name of the governor Harun b. Muhammad (Lowick 723 var).  

Fine, very rare. £80-100 
 
3057* al-Mansur, Fals, Jurjan 147h (Lowick 767).  Fine, rare. £60-80 
 
3058* al-Mahdi (158-169h), Dirham, Ifriqiya 165h, with the name of the heir Harun, 2.59g (Lowick 292).  

Fine, rare. £80-100 
 
3059* al-Mahdi, Dirham, Madinat Zaranj 166h, nusayr below rev legend, 2.74g (Lowick 2388).  Very fine 

and very rare. £80-100 
 
3060* al-Mahdi, Dirham, Sijistan 166h, 2.77g (Lowick 2355).  Good very fine, very rare. £200-250 
 
3061* al-Mahdi, Dirham, Qasr al-Salam 168h, 2.92g (Lowick 1476). Some light scrapes, very fine, rare. £60-80 
 
3062 al-Mahdi, Dirham, Harunabad 169h, with the name of the heir Harun, arminiya above and hasan 

below rev legend (Lowick 867).  Very fine, rare. £80-100 
 
3063* al-Mahdi, Dirham, al-Yamama 166h, 2.21g (Lowick 573).  Cleaned, edge chipped, otherwise good very 

fine, rare. £300-400 
 
3064* al-Hadi (169-170h), Dirham, Ifriqiya 169h?, with the name of the heir Harun, 2.19g (Lowick 318).  

Fine, very rare. £80-100 
 
3065* al-Rashid (170-193h), Dirham, al-Rayy 179h, in the name of the heir al-Amin, with the name of the 

governor Muhammad b. Yahya between mint and date in obv margin, ja’far below rev legend, 
2.93g (Miles Rayy 80E; Lowick 2009).  Very fine and very rare. £150-200 

 
3066 al-Rashid, Dirham, Madinat Zaranj 184h, with the name of the governor ‘Ali b. Tarka, 2.94g 

(Lowick 2437).  About extremely fine, scarce. £80-100 
 
3067 al-Rashid, Dirham, Sijistan 191h, with the names of the heir Muhammad and the governor ‘Ali, 

2.44g (Lowick 2384-2385).  Weakly struck, very fine and rare. £80-100 



3068* al-Rashid, Dirham, Marw 185h, in the name of the heir al-Amin, two pellets below obv legend, ‘ali 
above rev legend, 2.89g (Lowick 2257). Scratched on reverse, otherwise very fine, scarce. £80-100 

 
3069 al-Rashid, Dirhams (6), Madinat Abarshahr 192h, Madinat Zaranj 181h, Madinat al-Salam 187h, 

190h, 191h, 192h.  Very fine or better, the first rare. (6) £100-120 
 
3070* temp al-Amin (193-198h), Fals, Sijistan 194h (Lowick 814).  Good fine, very rare. £80-100 
 
3071* al-Ma’mun (194-218h), Dirham, Samarqand 202h, with the name of the heir al-Rida, also citing 

Dhu’l-Riyasatayn, 2.78g (Lowick 2678).  Good very fine, scarce. £200-250 
 
3072 al-Ma’mun, Dirhams (2), Madinat al-Salam 206h, 216h.  The first virtually as struck, the second 

extremely fine, both scarce. (2) £150-200 
 
3073* al-Mutawakkil (232-247h), Dinar, Misr 243h, with the name of the heir al-Mu’tazz, 4.01g (Qatar 1216).  

Weakly struck, very fine. £100-120 
 
3074 al-Muktafi (289-295h), Dirham, Ra’s al-‘Ayn 295h, 3.05g.  Very fine, rare. £80-100 
 
3075* al-Muktafi, Dirham, San’a 293h, 2.82g.  Some weakness in legends otherwise good very fine and very 

rare. £300-400 
 
3076* al-Muktafi, Dirham, Misr 295h, 2.94g.  Cleaned otherwise very fine, very rare. £250-300 
 
3077 al-Muktafi, Dirham, Nasibin 295h, 2.51g.  Very fine, rare. £100-120 
 
3078 al-Muqtadir (295-320h), Dinar, Barda’a 318h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 4.35g (Miles 

RIC 191 [‘believed unique’]).  Very fine and extremely rare. £2000-2500 
 
3079 al-Muqtadir, Dinar, al-Karaj 318h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 3.37g (Codrington, NC 

1902, p.272).  Slightly creased, very fine and very rare. £500-700 
 
3080 al-Muqtadir, Dinar, al-Muhammadiya 312h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 3.34g (Miles 

Rayy 156E).  Small edge knock, very fine and scarce. £250-300 
 
3081* al-Muqtadir, Dinar, al-Maragha 314h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 3.99g.  Wavy flan, good 

very fine and extremely rare. £3000-3500 
 
3082* al-Muqtadir, Dinar, Hamadan 31xh, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 3.59g.  Broad flan, weak 

in parts otherwise very fine, very rare. £250-300 
 
3083 al-Muqtadir, Dirham, Mah al-Kufa 313h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas.  About very fine, 

rare. £60-80 
 
3084 al-Muqtadir, Dirham, Mah al-Kufa 317h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas. Very fine, rare. £80-100 
 
3085 al-Muqtadir, Dirham, al-Muhammadiya 312h, 3.55g (Miles Rayy 156F). Edge weakness, otherwise 

very fine. £120-140 
 
3086 al-Qahir (320-322h), Dinar, Madinat al-Salam 321h, with the name of the heir Abu’l-Qasim (Artuk 475).  

Good very fine, rare. £150-200 
 
3087 al-Radi (322-329h), Dinar, Ardabil 327h, 4.47g.  Small annulet countermark above reverse legend, very 

fine and extremely rare. £1200-1500 
 
3088* al-Radi, heavy Dinar, al-Ahwaz 324h, 7.67g (cf Kazan 196).  Obverse weakly struck, otherwise good 

very fine, very rare. £500-700 
 
3089* al-Radi, Dinar, al-Kur 325h, 3.82g.  Some weakness otherwise very fine; extremely rare, believed to be the 

second recorded example. £1500-2000 



3090 al-Radi, Dinar, Mah al-Basra 324h, 3.12g.  Some weakness, about very fine, very rare. £300-400 
 
3091* al-Radi, heavy Dinar, Madinat al-Salam 327h, with the name of the heir Abu’l-Fadl, 6.04g.  Very 

fine and very rare. £500-700 
 
3092* al-Radi, Dinar, Hamadan 326h, 3.63g. Minor weakness otherwise good very fine, rare. £250-300 
 
3093* al-Radi, Dinar, Hamadan 327h, 3.88g. Some weakness otherwise good very fine, rare. £250-300 
 
3094* al-Radi, Dinar, Hamadan 328h, 4.03g. Slightly double-struck otherwise very fine, very rare. £300-400 
 
3095* al-Muttaqi (329-333h), Dinar, Madinat al-Salam 331h, with the names of the heir Abu Mansur and 

the joint amirs Nasir al-dawla and Sayf al-dawla (A 260).  Slightly creased, very fine. £100-120 
 
3096* al-Muti’ (334-363h), fractional Dirham, Zabid, undated, 0.43g (cf SICA X:73 for a similar coin of al-

Muttaqi).  Very fine and extremely rare. £200-250 
 
3097 al-Mahdi, Dinar, no mintname, 167h; al-Rashid, Dirham, al-Muhammadiya 183h, in the name of the 

heir al-Amin; al-Amin, Dirham, Herat 194h, in the name of the heir al-Ma’mun; al-Ma’mun, Dirhams 
(2), Madinat Samarqand 196h, 200h. Fine to very fine, the first with traces of mounting. (5) £80-100 

 
3098 Dirhams (10): Samarqand 208h, Mah al-Basra 133h, 160h, Mah al-Kufa 132h, 144h, al-Muhammadiya 

165h, 170h(2), 173h, Wasit 285h.  Good fine to extremely fine. (10) £100-120 
 
3099 Dirhams (6): al-Basra 135h, al-Rayy 148h, Madinat Samarqand 199h, al-Kufa 134h, Madinat al-Salam 

170h, one with mintname and date unclear.  Mostly very fine or better, two pierced. (6) £80-100 
 
3100 Dirhams (15): al-Basra 162h, Madinat Balkh 189h, Samarqand 217h, Qasr al-Salam 168h, Kirman 167h, 

al-Kufa 142h, al-Muhammadiya 180h, 183h, 190h, 196h, 206h, Madinat al-Salam 204h, Madinat 
Herat 206h, al-Haruniya 169h, 170h.  Fine to about extremely fine, some scarce. (15) £200-250 

 
3101 Dirhams (12): Madinat Balkh 194h, al-Muhammadiya 148h, Madinat al-Salam 169h, 194h, 204h, 205h, 

206h, 322h, 327h, 331h(2), al-Mawsil 303h; together with a contemporary imitation of a Dirham of 
al-Ahwaz.  Fine to good very fine, some scarce. (13) £150-200 

 
3102 Dirhams (4): al-Rafiqa 294h, Shiraz 317h, Madinat al-Salam 333h(2).  Fine to very fine, the first rare. 

(4) £60-80 
 
3103 Dirhams (28), most with mintnames or dates unclear.  Mostly fair to fine, a few pierced or plugged. 

(28) £60-80 
 
 Idrisid Contemporaries 
3104* Khalaf b. al-Muda’ (175-176h), Dirham, Tudgha 175h (Eustache 15; A 430).  Edge split, otherwise 

very fine, scarce. £100-120 
 
 Aghlabid 
3105* Muhammad II (250-261h), Dinar, 255h, 4.18g (Lavoix 854).  About very fine, scarce. £120-140 
 
 Hafsid 
3106 Abu ‘Amr ‘Uthman (839-893h), ½-Dinar, no mintname or date, 2.45g (Hazard 635 var).  Some lacquer 

on obverse, margins mostly flat, otherwise very fine, rare. £80-100 
 
 Ikhshidid 
3107* Abu’l-Qasim (334-349h), Dinar, Filastin 337h (or 339h), 4.81g (A 676).  Fine. £100-120 
 
 Fatimid 
3108 al-Hakim (386-411h), Dinar, Misr 405h, 4.20g.  Good very fine. £120-140 
 
3109* al-Mustansir (427-487h), Dinar, Trablus 437h, 3.81g (BMC IX:135c).  Good very fine. £150-200 
 
3110 al-Mustansir, Dinar, Trablus 446h, 3.86g.  Good very fine.  £150-200 



3111* al-Mustansir, Dinar, Trablus 447h, 3.97g (BMC IV:155).  Good very fine, rare. £200-250 
 
3112* al-Mustansir, Dinar, Misr 435h, 4.20g (BMC IV:132).  Good very fine. £100-120 
 
3113* al-Mustansir, Dinar, Misr 443h, 3.70g (BMC IV:147).  Good very fine. £100-120 
 
3114* al-Mustansir, Dinar, Misr 446h, 4.04g (BMC IV:151).  Obverse double-struck, otherwise good very 

fine. £100-120 
 
3115* al-Mustansir, Dinar, Misr 448h, 3.98g (Lavoix 368). Slightly clipped, about extremely fine. £100-120 
 
3116* al-Mustansir, Dinar, Misr 452h, 3.95g (Lavoix 370-371).  Good very fine. £100-120 
 
3117* al-Mustansir, Dinar, Misr 462h, 4.24g (BMC IV:170).  Edge damage due to mounting, otherwise 

extremely fine. £80-100 
 
 Ayyubid 
3118* al-Nasir Salah al-din Yusuf (564-589h), Dinar, Misr 573h, 4.23g (Balog 18).  Good very fine and very 

rare, the only year of operation for this mint in this reign. £1200-1500 
 
 Bahri Mamluk 
3119* al-Zahir Baybars I (658-676h), Dinar, al-Iskandariya, date off flan, lion below rev legend, 5.59g (A 880).  

Good very fine, scarce. £200-250 
 
 Uqaylid 
3120 Mu’tamid al-dawla Abu’l-Muni’ (391-442h), Dirham, al-Mawsil 394h, 3.89g.  Reverse double-struck, 

very fine and rare. £120-140 
 
 Rassid (first period) 
3121 al-Hadi (284-298h), Dinar, Sa’da 298h (A 1065); Sulayhid, al-Mukarram Ahmad (473-484h), posthumous 

½-Dinar, marginal legends blundered (A 1078).  Good very fine, the first scarce. (2) £150-200 
 
 Sharifs of Mecca 
3122* Anonymous, ½-Mahmudi, Wahhabi issue, Makka 1240h, 4.04g (KM A5). Fine, very rare. £250-300 
 
 Qasimid 
3123 al-Mahdi al-‘Abbas (1161-1189h), Buqsha, San’a 1176h (A 1146); together with early Ottoman 

coins (6) without clear mints or dates, an anonymous Great Mongol Jital, and a modern Yemeni 
Riyal.  Mostly fine. (9) £60-80 

 
 Wajihid 
3124* Yusuf b. Wajih (314-332h), Dirham, ‘Uman 326h, with the name of the heir Muhammad, 2.61g 

(Oman p131).  Light scrape on obverse, very fine and very rare. £700-900 
 
 Ottoman 
3125 Suleyman I (926-974h), Sultanis (2), Misr 926h (Pere 181); Selim II (974-982h), Sultani, Misr 974h 

(Pere 239).  Good fine to very fine. (3) £100-120 
 
3126* Murad III (982-1003h), Dinar, no mintname (Tilimsan), 983h, 4.20g (Bates 4).  Some weakness in margins, 

very fine and scarce. £120-140 
 
3127* Murad III, Dinar, no mintname (Tilimsan), 995h, 4.15g (Bates 6). Good very fine, scarce. £160-180 
 
3128* Mehmed III (1003-1012h), Sultani, Dimashq 1003h, 3.45g (Pere 319). Good very fine, scarce. £100-120 
 
3129* Mahmud I (1143-1168h), 3-Altin, Islambul 1143h, 10.06g (Pere 545). Pierced, very fine, rare. £200-250 
 
3130* Mahmud II (1223-1255h), Kurush, Tunis 1245h, 23.28g (Pere 856). Good very fine, rare. £150-200 
 
3131* Murad V (1293h), Kurush, Qustantiniya 1293h, year 1, 1.17g (Pere 963). Good very fine, rare. £150-200 



 Morocco 
3132* ‘Abd al-‘Aziz (1311-1326h), 5-Dirhams, Berlin 1318h (Lecompte 170). Extremely fine, rare. £200-250 
 
 Tunisia 
3133 French Protectorate: ‘Ali Bey (1299-1320h), 20-Francs, 1309h/1892 (Lecompte 444); Muhammad 

al-Hadi Bey (1320-1324h), 20-Francs, 1321h/1903 (Lecompte 458); Ahmad Bey (1348-1361h), 100-Francs, 
1354h/1935 (Lecompte 495). First two good very fine, the last about uncirculated. (3) £150-200 

 
 Egypt 
3134* Fu’ad I, as king (1341-1355h), 100-Piastres, 1340h/1922, 8.50g (KM 341).  Contact marks, otherwise 

extremely fine. £80-100 
 
3135 Fu’ad I, as king, 100-Piastres, 1340h/1922 (KM 341), 50-Piastres, 1349h/1930 (KM 353), 20-Piastres, 

1341h/1923 (KM 339).  Good very fine to extremely fine. (3) £100-120 
 
 Saudi Arabia 
3136 Hejaz, countermarked coinage, Maria Theresa Thaler with ‘al-hejaz’ countermark on obv (KM 18); 

Nejd, countermarked coinage, Turkey 20-Kurush with ‘nejd’ countermark on obverse (KM 13).  
Very fine, the second rare. (2) £200-250 

 
 Yemen 
3137 Seiyun & Tarim, Proof 24-, 12-, and 6-Chomsihs, 1315h (KM 17, 16, 15). Mint state, toned. (3) £100-120 
 
 Muscat & Oman 
3138 Sa’id b. Taimur (1351-1390h), Specimen Sa’idi Rial, 1378h, .500 silver (KM 31a var).  About as struck, 

very rare. £100-120 
 
 Saffarid 
3139* Tahir b. Muhammad (288-296h), Dirham, ‘Uman 294h, 3.32g (Oman p129).  Minor weakness otherwise 

very fine, very rare. £700-900 
 
3140* al-Layth b. ‘Ali (296-298h), Dirham, Fars 297h, additional legends in outer margins on both sides.  

Slightly double-struck otherwise very fine, very rare. £100-120 
 
3141* ‘Abd Allah b. Ahmad (c.310-311h), Dirham, Sijistan 310h, with the name of the heir ‘Aziz, 3.24g.  

Some weakness in margins otherwise good very fine, very rare. £300-400 
 
3142 Ahmad b. Muhammad (311-352h), Fals, no mintname or date, six-spoked wheel design, rev legend 

muhammad / rasul allah / abu ja’far (A 1413), Fals, Zaranj 328h, inscriptions on both sides (A -), 
fractional Dinar, mintname and date unclear (A 1411); Khalaf b. Ahmad, second reign, fractional 
Dinar, mintname off flan, 36xh (A 1417).  Fine to good very fine, the first two rare. (4) £200-250 

 
3143 Khalaf b. Ahmad, ¼-Dinars (13), Sijistan, all with incomplete or missing dates.  Mostly very fine. 

(13) £250-300 
 
 Banijurid 
3144 Muhammad b. Ahmad (260-286h), Dirham, Andaraba 284h; Ahmad b. Muhammad (c.286-297h), 

Dirham, Andaraba 287h; Buwayhid, Abu Mansur (356-373h), Dirham, al-Muhammadiya 365h; 
Ghaznavid, Mahmud b. Sebuktekin, Dirham, Balkh 408h.  Fine to very fine, the third pierced, all 
scarce. (4) £80-100 

 
 Samanid 
3145 Ahmad b. Asad (204-250h), Fals, Samarqand 245h, with the name of the heir Nasr, 2.80g (A 1440).  

Some deposit otherwise very fine, very rare. £150-200 
 
3146* Nasr II b. Ahmad (301-331h), Dinar, Madinat Amul 326h, 3.75g (Stern -). About very fine, rare. £200-250 
 
3147 Nasr II b. Ahmad, Dinar, Jurjan 323h, 4.05g.  Flan crack, very fine and very rare. £300-400 
 
3148* Nasr II b. Ahmad, Dinar, Qazvin 328h, 3.78g.  Some weakness, very fine and rare. £250-300 
 
3149 Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 314h, 3.99g (Miles Rayy 158 var). Very fine. £250-300 



3150* Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 322h, with the name of the caliph al-Qahir, ornate 
lettering, additional legends in outer rev margin, 4.05g (Miles Rayy -).  Very fine, rare. £250-300 

 
3151 Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 323h, 3.46g (Miles Rayy -).  Some weakness otherwise 

very fine, rare. £250-300 
 
3152* Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 325h, ornate lettering, additional legends in outer 

margins on both sides, 3.94g.  Minor weakness, very fine and rare. £250-300 
 
3153 Nasr II b. Ahmad, Dinar, Hamadan 330h, 4.26g (Artuk 970).  Traces of mounting, very fine, rare. £300-400 
 
3154* Nasr II b. Ahmad, Dirham, Andaraba 325h, with the name of the heir Nuh, 3.32g (SNAT XIVc -).  

Weakly struck otherwise good very fine, rare. £80-100 
 
3155* Nasr II b. Ahmad, Dirham, Ma’dan 320h, 3.84g. Edge splits, otherwise good very fine, scarce. £40-60 
 
3156 Nasr II b. Ahmad, Dirham, Balkh 311h; Mansur I. b. Nuh (350-365h), Fals, Bukhara 356h; Nuh b. 

Mansur (365-387h), Multiple Dirham, Kurat Badakhshan, undated.  Fine to good very fine, the first 
and last scarce. (3) £60-80 

 
3157 Nuh b. Nasr (331-343h), Dinar, Nishapur 331h, 4.39g.  Extremely fine. £100-120 
 
 Sajid 
3158* Muflih al-Yusufi (c.317-323h), Dinar, Ardabil 320h, with the names of the caliph al-Muqtadir and 

the caliphal heir Abu’l-‘Abbas, 3.38g.  Slightly creased, very fine and very rare. £400-500 
 
3159 Muflih al-Yusufi, Dinar, Barda’a 320h, with the names of the caliph al-Muqtadir and the caliphal 

heir Abu’l-‘Abbas, 3.06g.  Weak in places, very fine and very rare. £600-800 
 
 Ziyarid 
3160* Mardawij b. Ziyar (315-323h), Dinar, Qumm 322h, with the names of the caliph al-Qahir and the 

caliphal heir Abu’l-Qasim, 3.87g.  Some weakness otherwise very fine, extremely rare. £1000-1200 
 
3161* Mardawij b. Ziyar, Dinar, al-Karaj 322h, with the names of the caliph al-Qahir and the caliphal 

heir Abu’l-Qasim, 2.50g (Miles Ziyarid pp122-123).  Flaw across centre of obverse, margins partly flat, 
otherwise very fine, very rare. £300-400 

 
3162 Mardawij b. Ziyar, Dinar, Hamadan 322h, with the names of the caliph al-Qahir and the caliphal 

heir Abu’l-Qasim, 3.98g. Flan crack across centre of reverse, good fine and extremely rare. £1500-2000 
 
 Qarakhanid 
3163* ‘Ali b. al-Hasan (411-426h), Dirham, Khutlukh Urdu 425h, ‘Ali cited as Tafghaj Bughra Khan 

(Kochnev 784).  Extremely fine, rare. £200-250 
 
3164* Muhammad b. Ma’sud (566-574h), Æ Dirham, mintname and date off flan, Muhammad cited as 

Ghiyath al-din Qilij Balka Khan (Kochnev 1172 var).  About fine, very rare. £80-100 
 
3165 Ahmad b. Ibrahim (574-607h), Æ Dirhams (2), Baldat al-Uzkand 579h, 57xh, Ahmad cited as Jalal 

al-din Qadir Khaqan (Kochnev 1109; A 3416). Both with central weakness, fine and rare. (2) £60-80 
 
 Buwayhid 
3166 Mu’izz al-dawla (328-356h), Dirhams (14), al-Ahwaz 340h, al-Basra 337h, 33xh (2), 341h (2), 343h, 

345h (3), 347h, 351h, Madinat al-Salam 335h (2); ‘Adud al-dawla (338-372h), Dirhams (3), Siraf 
347h, date off flan (type of 339h), Shiraz 361h. Fair to very fine, one pierced. (17) £150-200 

 
3167 ‘Adud al-dawla Abu Shuja’ (338-372h), Dinar, al-Basra 372h, 4.13g (Treadwell Ba372G).  About 

extremely fine. £200-250 
 
3168* ‘Adud al-dawla Abu Shuja’, Dirham, Shiraz 345h, citing Rukn al-dawla as overlord, hexagonal 

marginal legends on both sides, 3.72g (Treadwell Sh345b).  Reverse double-struck, otherwise very 
fine, very rare. £200-250 



3169* ‘Adud al-dawla Abu Shuja’, Dirham, Shiraz 346h, citing Rukn al-dawla as overlord, hexagonal 
marginal legends on both sides, 4.33g (Treadwell Sh346).  Minor double-striking, very fine and very 
rare. £200-250 

 
3170* ‘Adud al-dawla Abu Shuja’, Dirham, Sariya 369h, 4.27g (Treadwell Sy369). Some weakness, otherwise 

good very fine, rare. £150-200 
 
3171 Dirhams (32), various mints and dates.  Mostly fine, a few better, one pierced. (32) £150-200 
 
3172 Dirhams (34), most with mintnames or dates unclear.  Mostly fine. (34) £100-120 
 
 Julandid 
3173* Badr b. Khattal (fl.334h), Dirham, Huzu 334h, citing the caliph al-Mustakfi, 3.29g (cf Spink-Taisei 

Zürich Auction 27, lot 441).  Very fine and extremely rare. £700-900 
 
 Kakwayhid 
3174* Faramurz (433-443h), Dinar, Isbahan 435h, 3.77g (A 1592).  About extremely fine. £80-100 
 
 Ghaznavid 
3175 Mahmud b. Sebuktekin (388-421h), Dinars (9), Ghazna 405h, 406h, 416h, Nishapur 411h, 413h, 

Herat 411h, 414h, 418h (2).  Fine to very fine, some creased. (9) £200-250 
 
3176 Mahmud b. Sebuktekin, Dinars (9), Ghazna 405h, 407h, 408h, 419h, Herat 391h, 396h, 404h, 411h, 

412h.  Fine to good very fine, some creased. (9) £200-250 
 
3177 Mahmud b. Sebuktekin, Dinars (7), Ghazna 408h, 415h, 418h, Herat 411h, 412h, 416h, 418h; Mas’ud I 

(421-432h), Dinars (2), Herat? 426h, mint off flan 42xh. Fine to very fine, some creased. (9) £200-250 
 
3178 Mahmud b. Sebuktekin, Dinars (2), Herat 391h, 395h; Ibrahim (451-492h), Dinars (5), Ghazna 4x5h, 

others (4), mints and dates unclear.  Very fine, most with some marginal weakness. (7) £200-250 
 
3179 Mahmud b. Sebuktekin, bilingual Dirham, Mahmudpur (Lahore) 419h, obv Arabic, rev Sanskrit, 

3.24g (G&G GZ3).  Very fine, scarce. £100-120 
 
3180 Mahmud b. Sebuktekin, bilingual Dirham, Mahmudpur (Lahore) 419h, obv Arabic, rev Sanskrit 

(G&G GZ3).  Very fine, scarce. £100-120 
 
3181* Muhammad b. Mahmud, 1st reign (421h), Dirham, Ghazna 421h, 3.50g (A 1617).  Margins weak, 

otherwise good very fine, rare. £120-140 
 
3182* Farrukhzad (444-451h), Dinar, Ghazna (44)3h, inner obv margin reads dirham instead of dinar, 

4.56g (A 1633 var).  Margins partly flat, very fine and very rare. £200-250 
 
3183* Ibrahim (451-492h), Dinar, Ghazna 455h, mint/date formula in obv and rev margins, 3.98g (A 1637 

var).  Some marginal weakness, very fine and very rare. £160-180 
 
3184 Ibrahim, Dinars (2), Ghazna, 456h and date off flan. Margins weak, otherwise both very fine. (2) £120-140 
 
 Great Seljuq 
3185* Alp Arslan (455-465h), Dinar, Herat 462h?, ruler cited as Shahinshah al-‘Azam, 1.90g (A 1671).  

Very fine, scarce. £150-200 
 
3186* Toghanshah (c.465-475h), Dinar, mintname (Herat?) not visible, 465h, with the name of the caliph 

al-Qa’im, citing Malikshah as overlord, 2.34g (A 1678).  Very fine, rare. £160-180 
 
3187* Sanjar, as viceroy under Barkiyaruq? (490-492h), Dinar, Balkh, date not visible, rev throne verse, 

4.75g.  Some double-striking and light scratches, fine and very rare. £100-120 
 
3188* Sanjar, as viceroy under Muhammad (492-511h), Dinar, pale gold, mintname off flan, 49xh, bull’s 

head between two dragons, 3.08g.  Struck off-centre, some weakness otherwise good very fine and very 
rare, believed unpublished. £250-300 



 Seljuq of Kirman 
3189 Turanshah I (477-490h), Dinar, Bamm 48x, citing the Great Seljuq ruler Malikshah (as Mu’izz al-

din) as overlord, 3.18g.  Margins weak, otherwise good very fine, rare. £160-180 

 
 Ghorid 
3190* Mu’izz al-din Muhammad b. Sam (567-602h), posthumous Dinar, Ghazna 604h, 12.01g (BMC Dehli 8).  

Flat in parts otherwise good very fine, scarce. £300-400 
 
 Amirs of Wakhsh 
3191 ‘Imad al-din Abu Bakr (c.597-609h), Dinar, Wakhsh, date unclear, citing the Bamiyan Ghorid 

Baha al-din Sam as overlord, rev mintname above legend, 3.55g (A B1754). Remains of mount attached at 
one edge, otherwise very fine, very rare. £100-120 

 
 Great Mongol 
3192 Anonymous, Dinar, with title qa’an, citing the caliph al-Mustansir, mintname and most of date 

not visible, 4.14g (A 1966).  Margins mostly flat, otherwise very fine, rare. £80-100 
 
3193* Anonymous, Dinar, in the name of the caliph al-Nasir, Khujanda, date unclear, caliph cited as al-

Imam al-‘Azam, mintname below obv and rev legends, 2.05g (SNAT XVb -; A A1967 var).  Broken, 
about fine, extremely rare, the mint believed unpublished for this type. £400-500 

 
 Ilkhanid 
3194* Arghun (683-690h), Dinar, Madinat Tabriz 686h, 4.33g (A 2144).  Very fine, rare with full mintname 

and date visible. £160-180 
 
3195* Arghun, Dinar, mintname unclear, 684h?, 4.53g (A 2144).  Small edge split, about very fine, scarce. £80-100 
 
3196* Gaykhatu (690-694h), Dinar, mintname and date unclear, 4.51g (A 2158).  Some weakness, about 

very fine. £80-100 
 
3197 Ghazan Mahmud (694-703h), Dinars (2), pre-reform coinage, Dar al-Mulk Shiraz, dates unclear 

(A 2167).  Some marginal weakness, very fine and scarce. (2) £120-140 
 
3198* Ghazan Mahmud, Dinar, pre-reform coinage, mintname (Tabriz?) off flan, 695h?, 4.01g (A 2167).  

Some weakness, very fine and rare. £150-200 
 
3199 Ghazan Mahmud, 2-Dirhams (6), Erzincan 702h, 703h, Shiraz 700h, Taus 700h, Firuzan 699h, Lur 

Kuchik 700h (A 2172), 1-Dirham (2), Toqat 699h, Jazira, date unclear (A 2173).  Mostly very fine, the 
fifth and sixth rare. (8) £150-200 

 
3200 Abu Sa’id (716-736h), 6-Dirhams (3), typeg, Shahristan 730h, Taus 730h, Nishapur 730h (A 2213), 

6-Dirhams, type H, Jurjan Kh33 (A 2217), 2-Dirhams, type C, Qaysariya, date unclear (A 2200.1), 
2-Dirhams (2), type D, Akhlat 722h, Bazar 722h (A 2204), 2-Dirhams (2), type H, Erzurum Kh33, 
Tabriz Kh34 (A 2218.1).  Fine to good very fine. (9) £150-200 

 
3201 Musa Khan (736-737h), Fals, no mintname or date visible (A 2225); Muhammad (736-738h), 6-Dirhams, 

type B, Astarabad 738h (A 2228), 2-Dirhams, type A, mint unclear, 737h (A 2226); Sati Beg (739h), 
2-Dirhams, type IA, Baghdad, date unclear (A 2232.1); Taghay Timur (737-754h), 6-Dirhams, type 
KA, Bazar 738h (A 2240), 6-Dirhams, type KB, Jajerm 739h (A 2241); Sulayman (739-746h), 6-
Dirhams, type KB, Jurjan 743h (A 2259A); Anushiravan (745-757h), 2-Dirhams, type F, Bazar, date 
unclear (A 2266).  Fine to good very fine, all scarce or rare. (8) £200-250 

 
 Chaghatayid 
3202 Buyan Quli Khan (749-760h), 12-Dirhams, no mintname, 7(5)8h, struck at Herat by the Kart ruler 

Mu’izz al-din Husayn (A A2009), ¼-Tanka, Bazar, undated, struck by Amir Wali of Astarabad (A 
2009). First plugged, otherwise very fine, rare, the second very fine, scarce. (2) £60-80 

 
3203* Buyan Quli Khan, 6-Dirhams, no mintname, 758h, struck by the Kart ruler Mu’izz al-din Husayn, 

4.23g (A B2009).  Some marginal weakness, very fine and rare. £80-100 



 Sharaf Khans 
3204 Shams al-din b. Diya’ al-din (c.850h), silver Tanka, Bidlis, undated (A 2331); Sarbadarid, temp 

Hasan Damghani (759-763h), 6-Dirhams, type D, Sabzavar 759h (A 2338); together with assorted 
other silver coins (27), mostly post-Mongol.  Mostly very fine, the first rare. (29) £250-300 

 
 Timurid 
3205* Timur (771-807h), silver Dinar Kebeki, Astarabad? 788h, citing the Chaghatayid ruler Suyurghatmish 

as overlord, rev central legend in square, 8.52g (A 2372).  Some peripheral weakness, very fine and 
very rare. £200-250 

 
 Aq Qoyunlu 
3206 Ya’qub (883-896h), Silver Tanka, post-reform type, Damavand, no date visible (A 2522), counter-

marked Silver Tanka (A 2524); Shaybanid, Pir Muhammad I (963-968h), Fals, Balkh 966h (SNAT 
XIVc:908).  Fine to very fine, the first and third rare. (3) £120-140 

 
 Safavid 
3207* Isma’il I (907-930h), 2-Shahi, first silver standard, Abivard, undated, 18.73g (A 2575).  Usual peripheral 

weakness, very fine and very rare. £300-350 
 
3208* Isma’il I, Shahi, first silver standard, Balkh, undated, 9.35g (SNAT XIVc:904).  Irregular flan, very 

fine and very rare. £200-250 
 
This coin must have been struck sometime between 917h (when Balkh came under Safavid control) and 924h (when the 
new weight standard was introduced). 

 
3209 Isma’il I, first silver standard, 2-Shahi (5), 1-Shahi (3), most with mintnames not visible.  Fine to 

very fine. (8) £150-200 
 
3210 Isma’il I, first silver standard, ½-Shahi (15), most with mintnames not visible.  Mostly better than 

very fine. (15) £100-120 
 
3211 Safi I (1038-1052h), Abbasi (7), Isfahan 1039h, Tabriz 1044h, Shushtar 1042h, Yazd 1039h (A 2638.2); 

Isfahan 1051h, Iravan 1051h, Tabriz 1050h (A 2638.3); Sultan Husayn (1105-1135h), Abbasi (5), 
third standard, Isfahan 1132h, Tabriz 1130h, Tiflis 1131h, Rasht 1131h, Nakhjavan 1130h (A 2683). 
Very fine or better, some rare. (12) £150-200 

 
3212 Assorted Safavid, Afsharid, and Qajar silver coins (30).  Varied state. (30) £120-140 
 
3213 Assorted Safavid, Afsharid, and Qajar silver coins (15).  Fine to good very fine. (15) £80-100 
 
 Afsharid 
3214 Nadir Shah (1148-1160h), Rupee, Dar al-Khilafat Shahjahanabad 1151h, 11.47g (Whitehead 41).  

Very fine and rare, test-mark on reverse. £100-120 
 
 Qajar 
3215* Ahmad Shah (1327-1344h), uniface trial strike of 2-Qirans, 1329h, obv blank, rev lion and sun, 

8.07g (cf KM 1040).  Scratched, about very fine, rare. £60-80 
 
3216 Nasir al-din Shah, Qirans (3), first standard, Dar al-Nusrat Herat 1275h (A 2927), second standard, 

Dar al-Nusrat Herat 1275h, Astarabad 1282h (A 2930); Muzaffar al-din Shah, 5000-Dinars, 1320h; 
Ahmad Shah, 5000-Dinars, 1342h; Reza Shah, as prime minister (1302-1304sh), 5000-Dinars, 
1304sh; Anonymous, Qandahar, Copper, obv bull to left.  Very fine to extremely fine, the first two 
rare. (7) £100-120 

 
 Bukhara 
3217* Anonymous, uniface Silver Medal, 1303h, 45mm. Loop-mount attached, very fine, very rare. £200-250 
 
 Miscellaneous 
3218 Umayyad, temp al-Walid I, Dinar, 95h; Abbasid, al-Radi, Dinar, Tustar min al-Ahwaz 323h; al-

Muttaqi, Dinar, Madinat al-Salam 331h, citing the joint amirs Sayf al-dawla and Nasir al-dawla; 
Ayyubid, al-‘Adil Abu Bakr I (592-615h), Dinar, mint and date off flan.  Very fine or better, the first 
pierced. (4) £300-400 



3219 Abbasid, al-Rashid, Dinar, no mintname (Misr), 192h, al-khalifa below rev legend; Aghlabid, 
Ibrahim II (261-289h), ½-Dirham, date off flan; Timurid/Mughal, Humayun (937-963h), ¼-Ashrafis 
(2), without mintname (Badakhshan); other coins in silver (7) and copper (4).  Mostly fine to very 
fine. (15) £120-140 

 
3220 Fatimid Dinar, al-Mansuriya 355h, ¼-Dinar, mint and date illegible; Samanid Dinar, Nishapur 343h; 

Buwayhid Dinar, al-Basra 372h; Ghaznavid Dinar, Nishapur 390h.  Fine to good very fine, the second 
with loop-mount attached. (5) £250-300 

 
3221 Assorted silver (17) and base metal (17) coins, including a Safavid rectangular 5-Shahi.  Fine to 

extremely fine, some scarce. (34) £200-250 
 
3222 Assorted silver (10) and copper (6) coins.  Fair to about extremely fine, some scarce. (16) £120-140 
 
3223 Assorted silver (2) and copper (53) coins.  Varied state. (55) £150-200 
 
3224 Assorted copper coins (lot).  Mostly fair to fine. (lot) £40-60 
 
3225 Islamic lead weights (3), and assorted coins (4).  Fine to very fine. (7) £60-80 
 
3226* Gold Islamic token, 5.8g, with very stylised lettering but with a decorative motif around the edge 

of the coin. About very fine and unusual.  £100-120 
 
3227* Brass official’s or livery badges (3), engraved Persian inscriptions, unread, and a uniface brass 

armorial plate, diameter 51mm with the arms of the British Medical Association, three nail holes 
at perimeter.  Very fine.  (3) £100-150 

 
3228 Brass Personal Seal, engraved Persian inscriptions, unread, 40mm.  Attractive. £60-80 
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 COMMEMORATIVE MEDALS 
 

 British Medals 
 
 Charles I 
3229 Sir Thomas Fairfax (1612-1671), Military Reward, an oval cast Silver Badge, an 18th century 

restitution by Stuart, in the style of a Thomas Simon medal, bust in armour three-quarters right, 
rev the arms of Fairfax, garnished, within palm and olive branches, wreath and floral border to 
either side, 47mm x 41mm (cf MI 319/153; BDM V, 704).  Some light tooling, a most decorative piece, 
good very fine. £200-250 
 

the portrait would seem to be fanciful 
 
 Charles II 
3230 Catherine of Braganza (1638-1705), Silver Marriage Badge, 1662, bust of the Queen left, crowned 

and hair in ringlets, INFANTA DONA CATHERINA, rev entwined orange trees, integral suspension 
loop, 30mm x 21mm (MI 486/104, illustrated; Lamos -).  Very fine and rare. £150-200 

 
 William III 
3231 The King’s Triumphal Entry into the Hague, Silver Medal, 1691, by Jan Smeltzing, the Palace seen 

through a central Triumphal Arch with two side arches, HIC HEROUM HONOS, rev the King and 
his party in an open boat approaching the shore where a horseman waits, the fleet in the distance, 
the edge with private inscription, “William Raper born 23 Iune 1709 give him by his Uncle Moses 
Raper: Iunr. 23 Iune 1710”, 50mm.  Very fine. £200-250 
 

The medal is, in itself, of interest as it records the terrible crossing of the North Sea, when the King transferred to a small 
boat in order to land, but was unable so to do for 24 hours on account of the appalling weather conditions.  He was indeed 
met at the shore by a horseman who, with another, got everyone to the shore.  This is a very early example of a medal 
being used as a present (for a child’s first birthday and suitably inscribed), only 19 years after it was issued.  Moses Raper 
was the Lord of Thorley Hall Manor and died in 1748.  His Memorial, also commemorating his wife Martha, who pre-
deceased him in 1725, is in the Church of St. James the Great, Thorley.  The House was left to his brother Matthew who 
passed it the same year to his son, also Matthew, a Fellow of the Royal Society who had an observatory built at the house 
by John Smeaton (of Eddystone Lighthouse fame).  William was to marry and have six children, one son (inevitably 
Matthew) and five daughters.  He died in 1791 and the text of his Will is included in the lot. 



3232 Ireland, The Pacification of Ireland, Silver Medal, 1691, by Georg Hautsch, bust of William III 
right, in armour, rev William III commands a battle, Dublin and Drogheda beyond, above, 
Victory and genii hold up shields, edge, ARMIS IVNGIT AMOR NVNC TERTIA REGNA DVOBVS 
[Amity by arms now unites a third kingdom to the two], 41mm (MI 42/225; vL IV, 61).  Extremely 
fine and the variety with this edge reading extremely rare. £300-400 
 

MI records the medal with this edge only in copper, from a single specimen in Paris 
 
3233* The Peace of Ryswick [Rijswijk], Silver Medal, 1697, by Christian Wermuth, bust of the King 

right, hair long, WILH. M. BR. FR. HIB. REX, rev a globe within an olive wreath, PAX ORBIS 
TERARVM, 21mm (cf MI 174/462).  Very fine and toned.   £60-80 
 

This scarce medal has a variety of obverse to that listed in Medallic Illustrations (which reads WILH. M. LIBERT. POP. A. 
VINDEX), the reverse however, is the same.  

 
3234* William III, Copper Memorial Medal, 1702, by Christian Wermuth, bust of the King right, hair 

long, WILH. III. D:G. M. BRIT …, rev legend in nine lines, NATUS … MORTE OBIIT LONDINI …, 
21mm (MI 225/553; Wohlfahrt 02 025).  Very fine and extremely rare. £80-100 

 
 Anne 
3235* James III, the Old Pretender, and Princess Louisa (1692-1712), Copper Medal, 1812, by Norbert 

Roettier, bust of each to left, he laureate, she with hair over both shoulders, 30mm (MI 389/243, 
illustrated; Woolf 25:1a).  Very fine, rare. £80-120 
 

The medal believed to be a memorial to Princess Louisa Maria Theresa Stuart the youngest daughter of James II and Mary 
of Modena who had died at St Germain on the 18th April, 1712.  She was born in exile after the defeat of the French at the 
Battle of La Hogue, and became known as 'La Consolatrice'. She has been called 'the brightest ornament of the Stuart 
family', and her death from smallpox was a severe blow to the Jacobite cause. 

 
 George II 
3236* The Concord of Holland, England and Germany, a Dutch Silver Medal, 1746, by Martin Holtzhey, 

Hollandia stands with spear and shield, rev flags placed over urns from which flow three rivers, 
the Rhine, the Thames and the Scheldt, 26mm (MI 619/291; vL suppl. XXII, 207).  Extremely fine 
and rare. £80-120 

 
 George III 
3237 George III, Marriage to Princess Charlotte of Mecklenburg-Strelitz, Silver Medal, 1761, by J Kirk, 

conjoined busts right, he laureate, rev Eros stands by altar, 36.5mm (BHM 10), very fine; and a 
Brass Coronation medalet, 1761, 23mm (BHM 56), extremely fine.  (2) £60-80 

 
3238* Visit of Prince and Princess of Wales to Frogmore, Silver Medal, 1795, by C H Küchler, conjoined 

busts right, rev FROGMORE MAY 19th 1795 in three lines, wreath below, 47mm (BHM 401).  
Extremely fine. £100-120 

 
3239* Nelson, Boulton’s Trafalgar Medal, Pewter, 1805, by C H Küchler, uniformed bust of Nelson left, rev 

panorama of the battle, 47.5mm (BHM 584; MH 496; Pollard 30). Only fine. £80-120 
 

The surface of the medal seems to indicate that it might be a contemporary cast, but it retains a lettered edge and even a 
trace of an engraved name, perhaps “Clarke”. 

 
3240* The Peace of Paris, Silver Medal, 1814, unsigned, cornucopiae and oak branch crossed, TO 

COMMEMORATE THE PEACE CONCLUDED, rev Britannia seated on a globe, WE ACKNOWLEDGE 
THY BOUNTY, 43mm (BHM 820; Bramsen 1435; Julius 2967 [white metal]).  Bright very fine and 
rare.  £100-150 

 
 George IV 
3241* Coronation, hollow Copper Medal, 1821, by T Webb, made from two clichés joined by a brass 

rim, bust with head turned left, rev crown resting on plinth, 54mm, the rim with suspension loop 
and ring (BHM 1094).  Very fine.   £40-60 

 
 Victoria 
3242* Visit to Antwerp, Copper Medal, 1843, by L J Hart and Verachter, bust of the Queen left, her hair 

tied back, rev crowned shield of the City arms within wreath, 54mm, 54mm (BHM -).  An 
attractive portrait, good very fine. £100-150 



3243* Visit to Ireland, Silver Medal, 1849, by J Taylor, conjoined busts of Victoria and Albert left, rev 
legend in seven lines, crown above, 38mm (BHM 2332). About extremely fine, very rare. £200-250 

 
3244* Exhibition of Art Treasures, Manchester, Inaugural White Metal Medal, 1857, by Messrs Pinches, 

façade of the exhibition building, rev the three Muses, seated amidst artistic trophies, 63mm 
(BHM 2605; Allen MA-035), contained in its original brass case with arms of Manchester and 
Pinches’s name and address details (this Allen MA-05).  Mint state. £70-90 
 

The exhibition was opened by Prince Albert on the 5th May, 1857 and had attracted more than 1,335,000 visitors by the time 
it closed in October. 

 
3245* The International Exhibition 1862, Souvenir Medal, White Metal, by Ottley, Gothic bust left, rev 

Victory over Exhibition façade, 53mm (BHM 2735; JT 182o).  Choice, virtually as struck.  £60-80 
 
3246* Dr David Livingstone (1813-1873), Scottish missionary and explorer of Africa, Memorial Medal, 

1873, by Allan Wyon, bust three-quarters right, rev group of classical figures, 43mm (BHM 2959).  
Extremely fine. £140-180 

 
3247 The Visit of the Duke and Duchess of York to the City of London, Copper Medal, 1893, by G G 

Adams, conjoined busts left, rev the couple in antique biga greeted by Londonia, 77mm (BHM 
3452; Welch 25).  Extremely fine. £180-220 
 

400 specimens struck  
The Duke of York (later George V) married Princess May of Teck on the 6th July, 1893, in the Chapel Royal at St. James’s 
Palace.  They visited the City of London later the same day. 

 
3248 Coronation and Jubilee Medals (4), Victoria, Diamond Jubilee, 1897, Silver, 26mm, veiled bust left, 

rev bare young head portrait (BHM 3506), good very fine; King Edward VII, Coronation Medal, 
1902, large Copper, bust of Edward VII right, rev bust of Queen Alexandra right (BHM 3737), light 
scratches in field, very fine; Coronation 1902, Silver, 31mm, similar (BHM 3737), extremely fine; 
George V Silver Julbilee 1935, silvered Copper 39mm, conjoined busts of George V and Mary, rev 
facing bust of Britannia holding trident (BHM 4267), extremely fine. (4) £40-60 

 
 Masonic 
3249 A group of jewels and badges, including Chapter medal, glazed and with 9ct gold rim; War Service 

1914-18; others (8), mostly gilt-metal and enamel Steward’s badges and tie clip; small 9ct fob 
jewels (2) together with brasses and a ceremonial quarry tool. Very fine and better. (lot) £120-150 

 
 Education 
3250 Oxford, All Souls’ College, Quincentenary 1938, Silver Medal, struck by the Royal Mint, Seal of 

the College, rev college arms dividing dates 1438 and 1938, 58mm, in box of issue (BHM 4390). 
Almost as struck with matt surface, rare.   £60-80 
 

129 specimens struck  
A pencilled inscription in the box reads, “This All Souls Commemorative medal struck in 1938 belonged to Kenneth Bell, 
Fellow of All Souls and Balliol.  It was given to me by Sally Bell 1963. R.W.S.”  Kenneth Bell, a well-known Oxford 
academic (d.1951). 

 
 Sport 
3251* The Olympic Winner’s Medals won by Romuald Klim of the USSR, for Throwing the Hammer  

 

a) Tokyo Olympics 1964, Winner’s Gold Medal for Athletics, in Silver-gilt, by The Japanese 
Mint from Giuseppe Cassioli’s design, Victory holds aloft the olive crown, XVIII OLYMPIAD 
TOKYO 1964 ATHLETICS, rev an athlete, his hand raised, carried on the shoulders of his team 
members, 63mm, suspension loop and multicoloured ribbon, contained in its original velvet and 
silk-lined black lacquer case of issue, with TOKYO 1964 logo in gold.  Extremely fine and very rare.  
 

b) Mexico Olympics 1968, Winner’s Silver Medal for Athletics [Throwing the Hammer], Silver, 
from Giuseppe Cassioli’s design, Victory holds aloft the olive crown, XIX OLYMPIADA MEXICO 
1968 ATHLETICS, rev an athlete, his hand raised, carried on the shoulders of his team members, 
63mm, suspension loop with additional foot logo (reverse engraved “lanzamiento del martillo”), 
and green ribbon, medal 60mm.  Very fine.  £400-500 
 

Romuald Klim’s throw of 69.74 meters won him the gold medal at Tokyo, beating Gyula Zsivotzky of Hungary by 65 centimeters, 
however the situation was reversed in Mexico, when Zsivotzky threw 73.36 metres to win by a mere 8 centimeters.  There were 
314 gold medals awarded for the entire Tokyo games, whilst for Mexico there were 2,600 silver medals.  Giuseppe Cassioli’s 
design was first used at the 1928 games in Amsterdam, artistically the Tokyo Mint’s rendition is not very satisfactory.  
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 A COLLECTION OF MEDALS 
 WITH A VICTORIOUS NAVAL AND MILITARY THEME 
 
 Charles II 
3252* The Peace of Breda, Silver Medal, 1667, by John Roettier, laureate head right, rev Britannia seated 

on shore-line reviews her fleet, FAVENTE DEO, 56mm (MI 535/186).  Several knocks and bruises, 
fine.  £120-150 
 
The medal famous for the representation of Frances Teresa Stuart (1647-1702), later Duchess of Richmond and Lennox, as 
Britannia (and Pepys’s comment in his diary, 25th February, 1667).  

 
 Anne 
3253* The Expedition to Vigo Bay, Silver Medal, 1702, by J Croker, crowned bust left, legend reads FRA, 

rev panorama of the harbour at Vigo, with the Spanish and French ships burning, 37mm (MI 
236/18; MH 120).  Good very fine. £180-220  
 
The bullion captured provided considerable propaganda with the issuing of the VIGO coinage. 

 
3254* The Capitulation of the Towns on the Meuse [Maas], Silver Medal, 1702, by J Croker, crowned 

bust left, rev a panorama of the bombardment of Liège, with cannon firing on the city, 37mm (MI 
241/26).  Nearly extremely fine with light tone. £150-200 
 
As well as Liège, captured by Marlborough, the medal commemorates his capture of Venloo, Roermond [Ruremond], and 
Stevensweert, but importantly also the capture of Kaiserswerth by the Prince of Nassau-Saabrück and the first city to fall. 

 
3255* The Cities Captured by Marlborough, Silver Medal, 1703, by J Croker, bust of Anne left, her hair 

tied back, lovelock on her left shoulder, single string of pearls, rev Marlborough on horseback, as 
a classical general, is offered three City keys by kneeling figure, SINE CLADE VICTOR, 42mm (MI 
246/35).  Good very fine.  £250-300 
 
The cities captured and commemorated on this medal are Bonn, Huy and Limbourg. 

 
3256* The Battle of Blenheim, Silver Medal, 1704, by J Croker, bust of Anne left, lovelock on left shoulder, rev 

Britannia seated holding Victory in left hand, a bound captive to right, seated on trophies, 34mm 
(MI 256/49).  Good very fine with some toning. £80-100 

 
3257* The Relief of Barcelona, Silver Medal, 1706, by J Croker, bust of Anne left, lovelock on left shoulder, 

rev panorama of the city and harbour with, above, the sun in partial eclipse, 34mm (MI 280/86).  
Good very fine. £120-150 
 
The besieging French army commenced their withdrawl during the eclipse which was, in fact, a total one.  Medallic 
depictions of eclipses are rare. 

 
3258* The Battle of Ramillies, Silver Medal, 1706, by J Croker, bust of Anne left, lovelock on left shoulder, rev 

winged Fames hold a map of the conquests in Flanders and Brabant, a distant town in the 
landscape beyond, 35mm (MI  284/92).  Extremely fine and lightly toned.   £120-150 

 
3259* The Attempted Invasion of Scotland, Copper Medal, 1708, by J Croker and [reverse], S Bull, bust 

left, pearls in hair, lovelock on right shoulder, rev Britannia protecting a crouching Scotia from the 
French fleet, to the fore a British ship engages the Salisbury, 39.5mm (MI 316/141; Woolf 21:1; 
MH 139).  Good very fine. £70-90 
 

The Salisbury, an English prize, was recaptured with her crew of about 400.    
 
3260* The Battle of Oudenarde, Copper Medal, 1708, by J Croker, crowned bust of Anne left wearing 

the Garter Collar, George and Star, rev two prisoners bound to a victory column, 44mm (MI 322/148).  
Good very fine.       £80-120 

 
3261* The Capture of Sardinia and Minorca, Silver Medal, 1708, by John Croker, bust of Anne left, rev 

Victory with palm branch and standard stands in a conch shell, Sardinia and Minorca in distance, 
39.5mm (MI 329/157).  Scuffed, nearly extremely fine and toned. £120-150 
 
Sardinia was captured after a bombardment by Sir John Leach, who then, with General James Stanhope (see note to lot 
3265), captured Minorca.  The French governor, Admiral de La Jonquière, who brokered peace was later imprisoned for 
his handling of the siege of St Philip’s castle, whilst the Spanish killed himself jumping from a window.  



3262* The Capture of Tournai, Silver Medal, 1709, by J Croker, bust of Anne left, rev Pallas seated 
holding shield and trophies beside her, TORNACO EXPVGNATO, 39mm (MI 354/190). Extremely 
fine and retaining some brilliance. £200-250 

 
3263* The Battle of Malplaquet, Silver Medal, 1709, by J Croker, crowned bust of Anne left wearing 

Garter Collar, George and Star, rev the French entrenchments in a wood fire on the attacking 
allied force, Victory flies above, CONCORDIA ET VIRTVTE, 47mm (MI 359/197).  Extremely fine, 
though minor ‘nick’ in sky on reverse. £250-350 

 
3264* The Capture of Douay, Silver Medal, 1710, by J Croker , laureate bust of Anne left, ANNA 

AVGVSTA, rev Victory by column amidst trophies, beyond Belona chases French soldier, 48mm 
(MI 369/213; vL V, 165).  Good very fine.  £200-250 
 
MI records that although Marshall Claude-Louis-Hector de Villars (1653-1734) had assembled his army and was “very 
bountiful in threats”, he ultimately withdrew and Douay duly surrendered. The garrison was permitted to march out with 
military honours. 

 
3265* The Battle of Almenara, Silver Medal, 1710, by J Croker, laureate bust of Anne left, ANNA 

AVGVSTA, rev battle scene with cavalry charging, PVGNA EQVESTRIS, 47.5mm (MI 373/218; vL V, 157).  
Sometime cleaned, otherwise extremely fine. £150-200 
 
The medal is unusual in that it depicts a precise and decisive moment in the battle when General James Stanhope (1673-
1721, later 1st Earl), seizes the bridle of General Amezega’s horse and strikes him with his sword, killing him.  General 
Stanhope’s charge, which left 1500 killed or wounded Spanish casualties was, in the words of Medallic Illustrations, 
“impetuous” and “worthy of the warfare of earlier ages”.   
Stanhope had participated in a number of victories during the War of the Spanish Succession, but he lost to the French at 
Brihuega later in 1710 and was imprisoned for a year in Spain. His later career was politcal and he held a number of 
important posts in government. 

 
3266* The French Lines Passed and the Capture of Bouchain, Silver Medal, 1711, by J Croker, bust of Anne 

left, ANNA AVGVSTA, rev French commander surrenders his sword to Fortune, seated on trophies, 
the city of Bouchain beyond, 44.5mm (MI 385/237).  Extremely fine and lightly toned. £200-250 

 
 George I 
3267* The Capture of Preston, Copper Medal, 1715, by J Croker, laureate bust of George I right, wearing 

classical armour, rev monument stacked with military trophies, two prisoners bound at either 
side, 45mm (MI 485/34; Woolf 31:2).  Good very fine.  £70-90 

 
3268* The Naval Action off Cape Passaro, Silver Medal, 1718, by J Croker, laureate bust of George I right, 

wearing classical armour, rev trophies of a naval victory stacked around a rostral column, surmounted 
by the King as Neptune, 45mm (MI 439/42; MH 150).  Extremely fine and lightly toned. £220-260 
 
Admiral George Byng (1663-1733), destroyed much of a larger Spanish Fleet and captured Admiral Castañeta.  He was one of 
the few commanders in naval and military history never to fail in any task he was charged with or undertook.   George I is 
reported as saying that he needed no instructions on important missions, for "he knew how to act without any."  

 
3269 John Churchill, First Duke of Marlborough (1650-1722), Death, Dassier’s Medal, Copper, 1722, 

41.5mm (MI 457/68); The Duke of Cumberland, The Rebellion Defeated, Copper Medal, 1746, 
bust right, rev a Highlander kneels before a crowned English Lion, 35mm (MI 616/286; Woolf 56:5).  
This very fine, first once silvered, fine.  (2) £40-60 

 
 George II 
3270* The Second treaty of Vienna, Silver Medal, 1731, by J Croker, laureate head left, rev Neptune in 

his conch shell drawn by four sea-horses, commands the sea and winds to be calm, PRÆSTAT 
COMPONERE, 47mm (MI 496/39).  Very fine. £140-180 

 
3271* Admiral Edward Vernon (1684-1757), The Capture of Portobello, Pinchbeck Medal, 1739, half-

length figure three-quarters left, holding baton, rev six ships in harbour, in exergue, BY COURAGE 
AND CONDUCT, 37mm (MI pl.CLV, 16; Betts 202).  Nearly very fine. £80-120 
 
On November 21st 1739, Admiral Vernon attacked the ‘Iron Fort’ at Portobello “with six ships only” and after a short resistance it 
surrendered.  The six ships in the action were  HMS Burford (flagship), 70 guns, HMS Hampton Court (Commodore Brown's ship), 
70 guns, HMS Worcester, 60 guns, HMS Strafford, 60 guns, HMS Princess Louisa, 60 guns, and HMS Norwich, 50 guns.  A seventh 
ship, HMS Sheerness, 20 guns had been deployed to Cartagena as a scout.  Washington’s home, Mount Vernon is named after him, 
Colonel Lawrence Washington had been part of the American Colonial force serving under him.  



3272* Admiral Edward Vernon, The Capture of Fort Chagre, Pinchbeck Medal, 1740, half-length figure 
of Vernon, tree to left, fort and ship to right, A VIEW OF FORY (sic) CHAGRE, rev six ships in the 
harbour at Portobello, five to the right, one left, 37mm (MI pl.CLVII, 11; Betts 280). Nearly very 
fine. £80-120 
 
The bombardment of Fort Chagre (now Chagres), at the mouth of the Chagre River in Panama, lasted from March 22nd to 
the 24th when the garrision surrendered. The ships that engaged in the bombardment were HMS Stafford, HMS Norwich, 
HMS Falmouth, and HMS Princess Louisa. 

 
3273* Admiral Edward Vernon and Rear Admiral Sir Chaloner Ogle (1681-1750), The Capture of 

Cartagena, Pinchbeck Medal, 1741, full-length figures of Vernon and Ogle vis-a-vis, rev two ships 
sail towards the harbour, this protected by a chain boom, 37mm (MI pl.CLVIII, 4; Betts 318).  Very 
fine, though scratch-marks on obverse. £120-150 
 
The attack on Cartagena started on March 9th 1741 was the least successful of Vernon’s actions.  Early successes only led to problems, 
and after a month sickness at epidemic levels forced a withdrawl, though not before all captured facilities were destroyed. 

 
3274* William, Duke of Cumberland, The Battle of Culloden, Copper Medal, 1746, by Richard Yeo, bust of 

Cumberland right, wearing armour, lion skin mantle and Garter George, rev the Duke as Hercules, 
tramples on Discord and raises Britannia, 51mm (MI 613/278; Woolf 55:2).  Very fine. £60-80 

 
3275* The Victory at Plassey [1757], Silver Medal, 1758, by Thomas Pingo, for the Society for Promoting 

Arts and Commerce, Victory holding palm branch, seated on an elephant, rev Clive, as a Roman 
General, presents a Standard to Mir Jaffier [Meer Jaafar], edge plain, 40mm (MI 683/400; Pud 
757.1; Eimer, Pingo 30).  Sometime cleaned, otherwise extremely fine. £150-200 
 
The Victory at Plassey on the 23rd June 1757, gave India to the British.  It was fought following the incident of the infamous 
Black Hole of Calcutta (June 1756), and Clive was able to replace Surajah Dowlah with the sympathetic Mir Jaffier.  Surajah 
Dowlah’s army of 60,000 men was utterly defeated.  See also note to lot 3279. 

 
3276* The Capture of Goree, Copper Medal, 1759, by Thomas Pingo, for the Society for Promoting Arts 

and Commerce, head of Britannia to left, trident behind, O FAIR BRITANNIA HAIL, rev Victory 
with palm branch and wreath stands on the prow of a ship, GOREE TAKEN, 39.5mm (MI 691/415; 
Eimer, Pingo 12; MH 359). Extremely fine with much original colour. £120-150 
 
Goree, in the Cape Verde Islands, had been taken by the French in 1677.  The second expedition against Goree was 
commanded by Commodore Augustus Keppel (1725-1786).  The French surrendered after a fierce bombardment, and 
marines took possession of the garrison.  Goree was returned to French control at the conclusion of peace in 1763.  

 
3277* The Battle of Quiberon Bay [Belle Isle], Copper Medal, 1759, by J Kirk, for the Society for 

Promoting Arts and Commerce, Britannia seated on a sea-horse, BRITAIN TRIVMPHED HAWKE 
COMMANDED, rev Night and Tempest try to shield France from Britannia, 39.5mm (MI 706/441; 
MH 364).  Struck on a flan with mottled patination, very fine. £70-90 
 
As with the battle of Trafalgar 56 years later, Hawke’s victory and destruction of the French Fleet under Admiral de 
Conflans, saved Briain from the threat of French invasion. 

 
 George III 
3278* British Victories in the West Indies, Americas and Europe, Copper Medal, 1762, by Thomas 

Pingo, bust left, in armour, hair tied in queue, rev scales and anchor within serpent border, the 
several victories and commanders named around, 40mm (BHM 82; Betts 441; Eimer, Pingo 27; 
MH 372).  Struck on a light-coloured flan, nearly extremely fine.  £150-200 

 
3279* Clive of India, Robert Clive, Baron Plassey (1725-1774), Complimentary Silver Medal, 1766, by J 

van Nost and [reverse] ? G Gosset, bust three-quarters left wearing magnificently embroidered 
uniform, periwig, and with Garter Sash and Star, rev Fame points to an obelisk inscribed with 
Clive’s achievements, 42mm (BHM 95, R3; Pud 766.1).  A handsome portrait medal, extremely fine 
and extremely rare. £250-300 

 
3280* George Augustus Eliott (1717-1790), later Lord Heathfield, the Great Siege of Gibraltar, Copper 

Medal, 1782, by Terry (signed TERRY. FEC. LONDON.), bust of Eliott left in uniform with Bath 
Sash, Star and Badge, rev view of ships burning in the harbour, small boats rescuing survivors, 
VICTRIX IN FLAMIS / VICTRIX IN VNDIS, 42mm (BHM 246; MH 401).  Very fine. £120-150 



3281* George Augustus Eliott, the Relief of Gibraltar, White Metal Medal, 1783, by J Reich, bust of Eliott 
right in uniform and tricorn hat, rev panorama of the harbour, Spanish batteries and Rock of 
Gibraltar, with cannon balls flying, 42mm (BHM 254; MH 409). Struck with usual small copper plug, 
very fine. £80-120 

 
3282* Charles, Marquis Cornwallis (1738-1805), the Defeat of Sultan Tipoo, Copper Medal, 1792, by C H 

Küchler, uniformed bust of Cornwallis left, rev Cornwallis receives the sons of Sultan Tipoo as 
hostages, correctly dated MDCCXCII, 48mm (BHM 363; Pollard, NC 1970, no.5).  Nearly extremely 
fine.  £80-120 
 
The reverse image after a painting by Mather Brown (1761-1831), “The Departure of the Sons of Tippoo from the Zenana”. 

 
3283 Richard, Admiral Earl Howe (1725-1799), the Battle of the Glorious First of June, Copper Medal, 

from Mudie’s National Series, 1794, by W Wyon, uniformed bust right, rev Neptune in his 
chariot; with other medals of Admirals from the Series (2), Admiral John Jervis, Earl St Vincent 
(1735-1823), the Battle of Cape St Vincent, head left, rev a flying Genius hurls thunderbolts at 
Spanish ships; Admiral Sir Edward Pellew, Viscount Exmouth (1757-1833), the Bombardment of 
Algiers, 1816, by L Brenet and Gerard, uniformed bust right, rev Neptune pacifies a sea-horse, all 
41mm (BHM 387, 438, 921; 1057. 3, 4, 39; MH 418, 452, 572).  Latter two extremely fine, first nearly so.  
(3) £150-200 

 
3284 Admiral Adam Duncan, Viscount Duncan (1731-1804), the Battle of Camperdon, Copper Medal, 

1797, uniformed bust three-quarters right, rev legend in thirteen lines, … IMMORTAL 
REMEMBERANCE OF THE BRAVE MEN WHO FELL IN THE ACTION, 37mm; another, from Mudie’s 
National Series, by T Webb and W Wyon, uniformed bust left, rev Admiral de Winter surrenders 
his sword to Duncan (BHM 429, 432 [1057.5]; MH 462-463, 460).  Both extremely fine, the first 
retaining much original redness and bloom.  (2) £120-150 

 
3285* Horatio, Admiral Lord Nelson (1758-1805), The Battle of the Nile, Copper Medal, 1798, by T 

Wyon Sr, uniformed bust three-quarters right, rev the engagement, a ship (? HMS Vanguard), fires 
broadsides to ships on either side, 38mm.  Extremely fine. £200-250 

 
3286* Sir John Borlase Warren (1753-1822), The Action off Tory Island, Copper Medal, by T Wyon, Sr, 

uniformed bust three-quarters left, rev two ships in close action, 38mm (BHM 456; MH 543).  
Extremely fine. £80-120 
 
Warren attacked a French squadron off the coast of Ireland, preventing a raid on that country. 

 
3287* Admiral Sir William Sydney Smith (1764-1840), the Siege of Acre, Copper Medal, 1799, by ? T 

Wyon Sr, uniformed bust three-quarters right, rev British ships in the harbour, troops flee in 
distance, 38mm (BHM 474; MH 547); another, from Mudie’s National Series, by G Mills and N G 
A Brenet, uniformed bust left, rev British Lion protects Syrian camel, 41mm (BHM 476; MH 545).  
Nearly extremely fine.  (2) £150-180 
 
Napoleon is said to have said of Smith, "That man made me miss my destiny". 

 
3288* Admiral George Elphinstone, Viscount Keith (1746-1823), Complimentary Medal and the death 

of Sir Ralph Abercromby (1734-1801), Copper Medal, 1801, by J G Hancock, uniformed bust of 
Keith left, rev a Scottish soldier stands by a monument with trophies and standards, 49mm (BHM 
507; MH 552).  Extremely fine. £70-100 
 
ex E K Barnsdale (Norfolk, Virginia) Collection.  
Keith, who had a long and distinguished service record, had been promoted to Admiral to command the naval forces in Egypt. 

 
3289 Lieut General Sir Ralph Abercromby (1734-1801), the Arrival of the English Army in Egypt, Copper 

Medal, for Mudie’s National Series, 1801, by T Webb, uniformed bust three-quarters left, rev a horse 
before the pyramids, 41mm (BHM 504, 1057.8); his Death in Egypt, Copper Medal, 1801, uniformed 
bust left, wearing a cocked hat and holding a reading glass to his eye, rev Britannia weeps at his 
monument, 39.5mm (BHM 506); Maj General John Hely Hutchinson (1757-1832), the Delivery of 
Egypt, Copper Medal, for Mudie’s National Series, 1801, uniformed bust three-quarters left, rev the 
Bey of Egypt with rearing horse, greets Hutchinson, 41mm (BHM 509; 1057.9).  Good very fine and 
better.  (3) £150-200  
 
Second ex E K Barnsdale Collection (Norfolk, Virginia)  



3290* Nathaniel Dance (1748-1827), Victory over the French off India, and the British Settlement at 
Bombay, 1662, Copper Medal, from Mudie’s National Series, 1804, by J-P Droz and G Mills, 
Neptune reclining, rev Neptune seated (BHM 567; Pud 804:1).  Extremely fine. £60-80 

 
3291* Horatio, Admiral Lord Nelson (1758-1805), Death at the Battle of Trafalgar, Copper Medal, 1805, 

by T Webb, bare head of Nelson left, rev Bellona, thunderbolts in hand, approaches war galleys, 
IPSE BELLI FVLMEN, 53mm (BHM 577; MH 507).  Very fine.  £80-120 
 
The reverse of the medal after a design by John Flaxman. 

 
3292* Horatio, Admiral Lord Nelson, Death at the Battle of Trafalgar, Copper Medal, 1805, by T Webb and J-

P Droz [reverse], for Mudie’s Series of National Medals, bust of Nelson three-quarters left wearing 
uniform, rev Bellona standing on ship’s prow, 41mm (BHM 595; MH 518). Extremely fine.   £120-150 

 
3293* Horatio, Admiral Lord Nelson, Greenwich Hospital School, Silver Medal, awarded 1872, “For 

Attainments and Good Conduct”, bust of Nelson left, PALMAM QVI MERVIT FERAT, rev legend and 
engraved recipient’s name, 41mm (A E Williams). Perhaps once frosted, scuffed, good fine. £120-150 

 
3294 Horatio, Admiral Lord Nelson, later Copper Medals (3), HMS Foudroyant, wrecked at Blackpool, 

1897, 38mm (BHM 3613); Centenary of Trafalgar, 1905, for the British and Foreign Sailors Society, 
29mm; and an HMS Victory medalet, 17mm.  Second as struck, others very fine.  (3)  £25-35 
 
First struck from Foudroyant copper, latter two from Victory copper. 

 
3295* Admiral Lord Collingwood (1748-1810), The Battle of Trafalgar, Copper Medal, 1805, unsigned, 

uniformed bust three-quarters left, rev panorama of the two opposing fleets at the start of the 
action, HIS COUNTRY’S FUTURE HOPE, 38mm (BHM 593; MH 558).  Extremely fine. £120-150 
 
Collingwood, in HMS Royal Sovereign was the first ship to break the enemy’s line.  He assumed command on Nelson’s 
death and is buried beside him in St Paul’s Cathedral. 

 
3296 War and Peace, Copper Medals (3), from Mudie’s National Series, The Battle of Vimiero and the 

Entry of the English Army into Lisbon, 1808, by J J Barre and G Mills, a triumphal car filled with 
trophies, rev view of the harbour at Lisbon; British Army in the Netherlands, 1815, by A J Depaulis 
and La Fitte, bull stands before Brussels, rev River God of the Scheldt and ancient galley; Flight of 
Napoleon from Elba, and the Congress of Vienna, 1815, by N G A Brenet and A J Depaulis, French 
Eagle flies from Elba to French coast, rev Mercury over partial globe; all 41mm (BHM 637, 867, 869, 
1057.13, 33, 32).  First two extremely fine, last very fine.   (3) £140-180 

 
3297* General Sir John Moore, Death at Corunna, Copper Medal, 1809, by P Wyon, bare head left, rev 

Victory flies over the dying Moore who is supported by Britannia, Francia and angel, 40mm 
(BHM 665).  Extremely fine.  £80-120 
 
Moore had served with Abercromby in the West Indies, and in Egypt was greatly responsible for the victory at Aboukir.  
Killed at Corunna, he is buried on the Citadel. 

 
3298* General Sir John Moore, Death at Corunna, Copper Medal, from Mudie’s National Series, 1809, by 

G Mills and J A Couriguer, P Wyon, bare head left, rev a soldier in classical armour protects the 
fallen Moore from French eagle, 41mm (BHM 6665). Reverse extremely fine, obverse nearly so. £40-60 

 
3299 Military Leaders, 1811-1812, Copper Medals (3), from Mudie’s National Series, William Carr, 

Lord Beresford (1768-1854), the Battle of Albuera, 1811, by T Webb and N G A Brenet, uniformed 
bust right, rev Polish lancer attacks British soldier; Lieut General Lord Hill (1772-1842), the Battle 
of Almarez, 1812, by G Mills and Gayard, bare head left, rev Bellona and Victory fly over the 
remains of a bridge; Lieut General Sir Thomas Picton (1758-1815), the Capture of Badajoz, 1812, 
by G Mills, uniformed bust three-quarters left, rev Picton scales the walls, all 41mm (BHM 718, 
727, 730, 1057. 18, 19, 20).  Extremely fine or nearly so.   (3) £150-180 

 
3300* The Peace of Paris, Copper Medal, 1814, by J Barber and [reverse] T Wyon Jr, for Rundell, Bridge 

and Rundell, laureate head of the Prince Regent right, in high relief, rev Britannia, crowned by 
Victory, raises the figure of Europe, 69mm (BHM 805).  Very fine.   £70-90 



3301* The Peace of Paris, White Metal Medal, 1814, by G Mills, the standing figures of Law, Peace and Victory 
clasp hands, a dove flies above, rev legend in fourteen lines within wreath, TO COMMEMORATE 
THE OVERTHROW OF TYRANNY …, 57mm (BHM 815). Bright extremely fine. £40-60 

 
3302* Visit of Alexander I of Russia and Friedrich Wilhelm of Prussia to England, Gilt-bronze Medal, 

from Mudie’s National Series, 1814, by J J Barre, head of Britannia left in Corinthian helmet, rev 
Neptune stands befor the Temple of Janus, 41mm (BHM 854).  The gilding contemporary, nearly 
extremely fine and very rare. £100-150 

 
3303* Britannia, two further Copper Medals from Mudie’s National Series, the Battle of Toulose, and 

‘The Repose of Hercules’, 1814, obverses similar to previous lot, rev by N G A Brenet, Wellington 
stands by Standard and trophies; by J-P Droz, standing Hercules rests on his club, both 41mm 
(BHM 789, 825; Eimer Wellington 37).  Extremely fine.  (2)  £80-120 

 
3304 Military Leaders, 1813-1815, Copper Medals (2), from Mudie’s National Series, Lieut General 

Thomas Graham, Lord Lynedoch (1748-1843), the Battle of San Sebastian, 1813, by T Webb and G 
Mills, bare head right, rev Roman soldier before the burning ramparts; Henry William Paget, 
Marquis of Anglesey (1768-1854), 1815, bare head right, rev Anglesey leads the charge; A Scottish 
Soldier, also from the Series, bust of a soldier in full dress three-quarters left, rev legend in seven 
lines within wreath, all 41mm (BHM 761, 859, 868). Extremely fine. (3) £150-200 
 
Anglesey famously lost his leg towards the end of the battle when he was riding next to Wellington and, according to 
anecdote, exclaimed, "By God, sir, I've lost my leg!" -- to which Wellington replied, "By God, sir, so you have!"  

 
3305* The Duke of Wellington, The Peninsular War Victories, Copper Medals (3) 1808-1813, from 

Mudie’s National Series, each with bare head right, by N G A Brenet, The English Army Arrives 
in the Peninsula, 1808, rev [by J Mudie] allegorical figures of Spain and Portagal; The Passage of 
the Douro, 1809, rev [by E J Dubois], River God pushes back ships;  The Battle of the Pyrenees, 
1813, rev [by Brenet], English Lion attacks French Eagle, each 41mm (BHM 635, 671, 760; Eimer, 
Wellington 1a, 2a, 29a).  First two extremely fine, last very fine.  (3)   £150-200 

 
3306 The Duke of Wellington, The Peninsular War Victories, Copper Medals (3) 1808-1813, from Mudie’s 

National Series, each with bare head right, by N G A Brenet, The Surrender of Pamplona, 1813, 
rev [by J P Droz], Pamplona offers city keys to equestrian Roman general; The Battle of Waterloo, 
1815, rev [by Brenet], clasped hands over WATERLOO, wreath around entwined with names of 
victories; The English Army Enters Paris, 1815, rev [by Brenet] façade of the Louvre, each 41mm 
(BHM 765, 871, 889; Eimer, Wellington 30a, 64a, 77a).  Good very fine.  (3) £150-200 

 
3307* The Duke of Wellington, The Peninsular War Victories, Copper Medals (4) 1809-1813, from 

Mudie’s National Series, two with uniformed bust right, The Battle of Talavera, 1809, by G Mills, 
rev [by Lafitte], Victory stands between British Lion and French Eagle; The Battle of Vittoria, 1813, 
by Donnadio (as the Mills bust), rev Bellona in biga, charging to left; The Lines of Torres Vedras, 
1810-1811, by J E Petit and [reverse] E J Dubois, the Duke as Roman General, rev River God 
reclines before British tents; The Battle of Salamanca, by N G A Brenet, British troops advance 
against the French, rev equestrian figure of Wellington greeted by two Spaniards, each 41mm 
(BHM 673, 756, 713, 735; Eimer, Wellington 4, 25, 8, 14).  Extremely fine.  (4) £200-250 
 
Angelo Donadio, signed DONNADIO on medal – this not noted by Eimer.  

 
3308* Napoleon at the Island of St Helena, Copper Medal, for Mudie’s National Series, 1815, by T Webb 

and G Mills, uniformed bust of Napoleon right, rev the Emperor forlornly seated with the winged 
figure of History, 41mm (BHM 891).  Extremely fine. £40-60 

 
3309 George III, The Dedication Medal of Mudie’s National Series, Copper, 1817, by T Webb and A J 

Depaulis, laureate bust right, rev figures of Religion and Faith; other ‘Royal’ medals from the 
National Series (4), all copper, the Duke of York and the Presentation of Colours to the Royal 
Military College [Sandhurst], by Queen Charlotte, 1813, head left, rev the presentation; the Prince 
Regent (2), Peace in Europe, 1814, by G Mills and E J Dubois, laureate heda left, rev Britannia 
hands laurels to the World; the Treaties of Paris, 1814/1815, by G Mills and N G A Brenet, 
laureate head, similar, rev Victory stands amidst trophies; The Duke of Cambridge, the English 
re-enter Hanover, 1814, by T Webb and J J Barre, uniformed bust three-quarters left, rev Britannia 
feeds two Hanovarian horses, all 41mm (BHM 933; 769, 776, 892, 777).  Extremely fine or nearly so.  
(5) £200-300 



3310* A Contstitution Granted to the Ionian Islands, Copper Medal, from Mudie’s National Series, 
1817, by A J Depaulis, Britannia seated left, writes on tablets, rev figures representing the seven 
islands, around British flag, 41mm (BHM 958).  Extremely fine.   £150-200 

 
 William IV 
3311* General Sir Ronald Craufield Ferguson (1773-1841), Copper Tribute Medal, 1833, by W Bain, bare 

head right, rev legend within and around wreath, 49mm (BHM 1649).  Extremely fine. £40-60 
 
ex E K Barnsdale (Norfolk, Virginia) Collection.  
Ferguson served with distinction in the Peninsular War at the Battle of Rolica and commanding a brigade at Vimiera.  He 
served as MP for Nottingham from 1830 until his death. 

 
 Victoria 
3312 The Boer War - The South African Campaign 1899-1900, Silver Medal, by Emil Fuchs, an angel 

with a fallen soldier, rev Bellona sheaths her sword, beyond her military columns and harbour 
scene, PAX, 53mm, in red leather case of issue (BHM 3679); Field Marshal Roberts, created an 
Earl, Silver Medal, 1900, by Emil Fuchs, bust full-face, rev Fame on ship’s prow, 31mm (BHM 
3670), rare; The Absent Minded Beggar, White Metal Medal, by Spink for the Daily Mail, standing 
soldier, rev legend, 45mm (BHM 3680). Very fine and better.  (3) £80-120 
 
the first medal commemorates the Peace at the end of the First South African War; the last was sold (for 2/-) to raise funds 
for Widows and orphans in conjunction with the poem, The Absent Minded Beggar, by Rudyard Kipling, and the soldier on 
the medal after a drawing by Richard Caton Woodville (1856-1927).   

 
 George V 
3313* World War I, Field Marshal Lord Kitchener, Bronze Memorial Medal, 1916, by J P Legastelois, 

bust three-quarters left, rev a resolute Britannia armed with sword, THOROUGH, 70mm (BHM 4120); 
Edith Cavell and Marie Depage, Bronze Memorial Medal, 1915, by A Bonnetain, conjoined busts left, 
Cavell in nurse’s cap, rev 1915 – REMEMBER!, 60mm (BHM 4115).  Both extremely fine.  (2)   £60-80 
 
the first sold to raise funds for the Imperial College Service Fund.  Kitchener, who had been responsible for raising 
3,000,000 men, lost his life when HMS Hampshire was sunk by a mine off the Scottish coast in June, 1916.  Marie Depage 
was drowned when the SS Lusitania was torpedoed.  She had been returning from fund raising in America for the 
Berkendael Institute, Brussels, run by her husband, Antoine, and where Edith Cavell was first Matron.  Cavell had been 
accused of assisting wounded soldiers escape, was found guilty and executed by firing squad on the 12th October, 1915. 

 
 George VI 
3314* Sir Winston Churchill (1874-1965), The Liberation of France, Bronze Medal, 1945, by Pierre Turin, 

bust three-quarters left in uniform and cap, rev arms and supporters, NOUS N’AVONS QU’UN 
DESIR …, 68mm.  An original Paris Mint striking, virtually mint state.  £40-60 
 
ex Collection E K Barnsdale (Norfolk, Virginia) 
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 FOREIGN MEDALS 
 
 Algeria 
3315 André Lebon, Copper Medal, 1928, by V P Bautel, on his receiving the Legion d’Honneur, bust 

left, rev semi-veiled lady at a well, 63mm; Augustin Fernand Leyland, Cardinal Archbishop of 
Algiers and Julio-Césarée, Copper Medal, 1950, by R B Baron, bust right, rev three churches and 
cardinal’s arms, 59mm. First good very fine, the second extremely fine. (2) £80-100 

 
3316 Algiers, Reserve Officers National Congress, Bronze Medal, 1930, by Arthus Bertrand, statue of 

Bugeaud, rev wreath, legend and date, 36mm.  Extremely fine. £50-70 
 

Thomas-Robert Bugeaud (1784-1849), Governor-General of Algiers 1841-1847 
 
3317 7th Mediterranean Games, 1975, Bronze Medal, by Huguenin, Arabic legend and French legends 

around ‘wavy’ circle, rev shield and ‘logo’ runner, 60mm.  Extremely fine. £50-70 
 
 Egypt 
3318 Opening of the Suez Canal, White Metal Medal, 1869, by Trotin and Massonet, aerial panorama of the 

canal, shields of Nations around, rev legend within lotus wreath, 50mm.  Very fine. £180-220 
 
3319 Fu’ad I, International Cotton Congress, Cairo, Copper-Gilt Medal, 1927, signed C L A, bust left, 

wearing fez, rev legend in shaped cartouche, cotton buds below, 58mm. Good very fine. £60-80 



3320 Fu’ad I, Universal Postal Congress, Cairo, Copper Medal, 1934, by P Minassian, bust left, in 
uniform, rev figure reclines amidst rocks, above others encircle the globe passing a postal packet, 
70mm.  Good very fine, rare. £250-300 

 
 Finland / Sweden 
3321* Baron Nils Adolf Erik Nordenskjöld (1832-1901), Polar explorer and mineralogist, small Silver Medal, 

1879, by Lindberg, head left, rev legend in wreath, 28mm.  Proof-like, extremely fine. £80-100 
 

The medal commemorates  the North-East passage expedition of 1878-1879, on which he spent a winter frozen in, before returning to 
Sweden by way of Japan, the Suez Canal, and the Mediterranean.  He was created a baron in 1880, on his return to Stockholm. 

 
 France 
3322* Exploration, Louis XV (1715-1774), the Astronomical Expeditions to the Equator and Arctic, Silver 

Medal, 1744, by F Marteau, head left with hair tied back, rev the king stands on globe, two genei 
with scientific instruments to either side, stars above, 41mm, 19th century restrike (suitably 
stamped).  Nearly extremely fine and toned. £150-200 
 

Isaac Newton had published that the earth flattened out at the poles and the French Academy of Sciences sponsored two 
expeditions to prove or deny this and to measure the meridian.  The first expedition in 1735 was to Peru, led first by Louis 
Godin, but later by Charles-Maria de la Condamine.  The second, a year later, was to the River Torne in Lapland.  And was 
led by Pierre-Louis Moreau de Maupertuis.  Both expeditions confirmed that the Earth was flattened at the poles.  

 
3323* Napoleon, Coronation as Emperor, Copper Medal, 1804, by Merlen, Napoleon carried aloft by 

four soldiers, rev legend in six lines within wreath, date II.DECEMB. MDCLLLXVVVVVVVIIIIIIIII 
below, 44mm (Bramsen 333).  Extremely fine, scarce. £100-120 

 
3324 Architecture, Pierre Puget (1622-1694) and Jules Hardouin Mansart (1646-1708), a pair of Copper 

Medals, 1817, from the “Gallerie Metallique des Grands Hommes Français”, by Gatteux and 
Masson, busts left and right, rev legend, 41mm. Extremely fine. (2) £60-80 
 

Pierre Puget, baroque sculptor, painter, architect, engineer and naval constructor. Jules Hardouin Mansart, baroque 
architect, whose Dôme des Invalides in Paris (1706), is considered his most impressive achievement.  

 
3325 Art, Nicolas Poussin (1594-1665) and Eustache le Sueur (1617-1655), a pair of Copper Medals, 1817 and 

1825, from the “Gallerie Metallique des Grands Hommes Français”, and the “Series Numismatica”, 
by Dubois and Veyrat, both busts left, rev legend, 41mm.  Extremely fine.  (2) £60-80 
 

Nicolas Poussin was a leader of pictorial classicism in the baroque, spending all but two years of his career in Rome. Le 
Sueur, who was one of twelve founder-members (1648), of the Académie Royale de Peinture et de Sculpture, certainly 
studied the works of, and perhaps knew, Nicolas Poussin. 

 
3326 Centenary of the École Polytechnique, Bronze Medal, 1894, by Max Bourgeois, semi-draped female 

figure of learning, seated and studying papers, airship, lighthouse, locomotive, aqueduct and 
other instruments of industry around, rev scholar, legend in front, named in tablet below, “Albert 
Derougemont”, 68mm (CGMP p.65).  Good very fine and excellent ‘fin-de-siècle’ style. £60-80 

 
 Luxembourg and Belgium 
3327* Archduke Ernest of Austria (1553-1595), Governor of Luxembourg, Belgium and Spanish 

Netherlands, Silver Medal, undated [1594], bust threequarters left, wearing armour and lace ruff, 
a sash over his right shoulder, …. BELG. PROVINC. GVB., rev palm and olive wreath, two crowns, 
Ducal and Imperial, top and bottom, SOLI DEO GLORIA, 43mm (Mont 724; Weiler 133; vL I, 443s).  
Obverse double-struck, but very fine and excessively rare. £2700-3000 
 

Archduke Ernest of Austria was a son of the Holy Roman Emperor Maximilian II and brother of Rudolf II, Governor of the 
Archduchy of Austria, then 1590, Inner Austria and 1594 the Spanish Netherlands.  

 
 Germany 
3328 Bavarian Industrial Federation, Silver-gilt Medal, undated, by H Wadere (for Carl Poellath), a seated 

figure receives award, rev bees around hive, 50mm, in case of issue.  Extremely fine. £25-35 
 
3329 Baden-Baden, 200th Anniversary of the Casino, 1750-1950, gold token of 20-Marks, value / fountain, 

19mm.  Extremely fine. £25-45 
 
 German West Africa, 
3330* Luderitz-Land, Bronze Commemorative Medal, 5 July 1884, bust of Kaiser Wilhelm I right, rev 

view of coast and planted flag, unsigned, 45mm. About extremely fine, rare. £100-150 



 Holy Roman Empire 
3331 Ferdinand II (1578-1637-1619), a part silvered Copper Portrait Medal, undated, laureate armoured 

bust right, with lace ruff, rev sun in majesty with four crowns around, LEGITIME CE RTANIBVS, 43mm. 
Small piercing at top, good fine, with traces of silvering on ruff, wreath and lettering, rare.  £150-250 

 
3332 Charles VI (1685-1711-1740), The Peace of Rastadt, White Metal Medal, 1714, by Benedikt Richter, 

laureate head right, rev Roman warrior hands key to Peace, PAX AVGVSTI, 43.5mm (Mont 1427; 
Le Maistre 1248; BDM V, 119).  Nearly extremely fine. £250-300 
 

Under the terms of the Treaty peace was agreed between Charles VI and Louis XIV, the former accepting the terms of the 
Treaty of Utrecht, renouncing his claim to the Spanish throne and accepting territories in northern Italy. 

 
 Italy 
3333 Padua, Girolamo Pesaro, cast Bronze Medal, 1522, Venetian School, bust left, shoulder-length hair 

and wearing cap, HIERONINVS. PISAVRVS. B. F. PROC., rev legend and date, TERRE / FIRME.PR / OVISOR. 
G / ENERALIS. / MDXXII, 30.5mm (Toderi/Vanel 726; cf Arm III, 206; Att -). Very fine.  £200-250 
 

Girolamo Pesaro appointed Prefect of Padua in 1515 

 
3334 Rome, Queen Christina of Sweden (1626-1689; reigned 1632-1654), cast Bronze portrait medal, 

1665, by Giocchino Francesco Travani, bust right, wearing laureate antique helmet, decorated 
with grotesque, her hair long, CHRISTINA REGINA, signed TRAVANV on truncation, rev phoenix 
rises from the flames, ΜΑΚΕΛΩΣ [without her equal], 62.5mm (Bargello 17; BDM VI, 129, illustrated).  
Very fine with light patination. £350-450 

 
3335 Rome, Queen Christina of Sweden (1626-1689; reigned 1632-1654), struck Bronze Portrait Medal, 

undated, by Giovanni Battista Gugliemada, after Soldani, bust right, loosely draped, her hair short 
and laureate, rev seated figure of Roma to left, amidst military trophies and hoding Victory in his 
right hand, ROMA VISERE MAIVS POSSIS NIHIL VRBE, 61mm (Bargello 10a/b). Very fine. £200-250 

 
3336* Rome, Livio I Odescalchi (1655-1713), Duke of Sirmium and Bracciano, Silvered-bronze Medal, 

1699, by Ferdinand de St Urbain, bust right, long flowing hair, rev a panoramic view of the palace 
at Lake Bracciano, TVETVR ET ARCET, 60mm (Molinari 114; Mirnik 12; Clifford 264).  Good very 
fine, though the surface somewhat dulled. £300-400 
 

Odescalchi, a nephew of Pope Innocent XI, a great patron of the arts and the subject of thirteen portrait medallions, but of 
this one Clifford notes, “Undoubtedly the grandest medal commissioned by Odescalchi”.  He purchased Queen Christina 
of Sweden’s coin cabinet in its entirety.  

 
3337 Lucca, Maria Luisa [Bourbon] (1782-1817-1824), White Metal striking of a Prize Medal, undated, 

by H Vidal, diademed bust right, rev legend within wreath, 64mm.  A rare medal, however only 
about fine, scratched on obverse, attempted piercing on reverse.   £80-100 
 

Marie Luisa, daughter of King Charles IV of Spain married Louis of Bourbon-Parma, who was the king of the short-lived 
Etrurian Kingdom (1801-1803).  In 1799 Lucca was joined to the Cisalpine Republic before being made into a dukedom by 
Napoleon for his cousin Felice Bacciochi. In 1814 it was occupied by the Neapolitans, then later by the Austrians. In 1817 it 
was given to Maria Luisa, whose son Carlo Ludovico ceded it to Tuscany in 1847. 

 
 Italy – Vatican 
3338* Pius XI, Ratti (1922-1937), Silver Annual Medal, year 16 [1938], for the Academy of Science, by 

Mistruzzi, bust left, rev medallic portrait roundels of Michelangelo, Leonardo and Alexander Volta, 
45mm.  Fine. £40-60 

 
 Morocco 
3339 Féderation Royale Marocaine de Rugby, Bronze and Enamel Badge, uniface, undated, by Drago 

[Paris], crowned star over rugby ball, 71mm.  Very fine. £80-100 
 
 Netherlands 
3340 United Provinces, 300th Anniversary of Refuge granted to the protestants, Copper Medal, 1685-

1885, by J Elion, rampant lion within enclosure, rev wreath of fuchsias and legend, 55mm.  Very 
fine. £40-60 



 Russia 
3341 Peter I, the Great (1689-1725), The Capture of Nyschlot, Copper Medal, 1714, by T Ivanoff and 

[reverse] S Yudin, laureate bust right wearing armour with sash and ermine mantle, rev Godess 
with mural crown, reclines before map on which the action is depicted with arrows, CASTRA 
NOVVM CAPTVM, 48.5mm (Diakov 48.6; Smirnov 203).  Extremely fine. £200-250 

 
3342 1760’s, The Historical Series, no.64, AD 965, large Copper Medal, by T Ivanov, Crown Prince 

Sviatoslav right with shield, rev Sviatoslav and the Grand Princess Olga, a Bible and Cross on 
altar, 79mm (Smirnow 126).  Very fine, scarce.     £80-100 

 
3343* Catherine II, lozenge-shaped Bronze novodel of the Campaign Medal awarded to participants in 

the Russo-Turkish war, by Yudin, rev Peace concluded 10 July 1774 (Diakov 165.5).  Flan flaw at 
bottom, extremely fine. £150-200 

 
3344* 50th Anniversary of the Academy of Sciences 1776, Bronze Jeton 29mm, by P W Gass, head of Peter I 

right, rev head of Catherine II left (Diakov 171.4). Flan a little rough, but about extremely fine. £60-80 
 
3345* Peace with Sweden, 1790, silver Jeton, legend in five lines, rev olive branch in wreath (Diakov 221.6).  

Extremely fine. £60-80 
 
3346* Peace with Porta, 1791, silver Jeton, EII monogram in wreath, rev legend in four lines (Diakov 225.9).  

Extremely fine. £60-80 
 
3347 Alexander I (1801-1825), ‘Gilt’ Brass Medalet, c.1801-1810, British made by Sir Edward Thomason, 

from a series of the Sovereigns of Europe, bust three-quarters right, rev PRINCIPIARIT REGNARE 
… 1801, 22mm (BHM 704.5).  Extremely fine, scarce.   £150-200 

 
3348 Visit of Alexander I to Paris, 1814, Bronze Medal by Andrieu and Denon, 41mm, laureate head 

right, rev angel sits under an olive tree inscribing a tablet. Extremely fine. £80-100 
 
3349* Uniface gilt portrait cliché of Alexander I, young uniformed bust right, by Dupré, 50mm.  Pierced 

at top, scratched in front of bust, very fine. £30-40 
 
3350 Napoleonic Wars - Treaty of Vienna, 1815, Allied heads of State, Alexander I, Francis I and Friedrich 

Wilhelm I, uniface silver cliché, by F Heuberger, conjoined busts right, all in uniform, Alexander 
in centre, 65mm, set into a plain convex silver base.  The cliché nearly extremely fine. £120-150 
 

The somewhat jagged applied and raised edge indicates that the cliché was once glazed, perhaps intended as a box-lid.  
 
3351* Alexander II (1855-1881), Military Medical Badge, Silver and Enamel, with the mark of Peter Loskutov 

on the suspension loop, an oval shield with two snakes entwined around a chalice, providential 
eye in rays above, rev dark green shield with two silver diagonal bands, both on black, scrolled 
mount with crown suspender, 38mm x 20mm. A handsome piece, very fine and very rare. £300-400 
 

Peter Loskutov is recorded at the Sazylzov Factory (1852-1885) 
 
3352* Visit of Alexander II to the City of London, 1874, large Bronze Medal by Charles Wiener, 77mm, 

bust left, rev the City personified welcomes the Tsar (BHM 2981).  Extremely fine. £180-220 
 
3353 Alexander III (1845-1881-1894), Portrait Medallion in a dark wood, bare head to the right, in high 

relief, raised border around, 84mm.  Extremely fine and an unusual piece. £80-120 
 

The wood perhaps lignum vitae or ebony.  The portrait seems to have been made with some form of pantograph.  
 
3354 Alexander III, Brass Medal by Steinmann and Vachenin, 47mm, bust right in oval crowned and wreathed 

medallion, rev female sits amid attributes of arts, science and commerce. Good very fine. £40-60 
 
3355* Nicholas II, a pair of enamelled silver cufflinks with realistic true-size reproductions of 2-Kopeck 

postage stamps.  Fine workmanship, extremely fine.  (2) £150-200 
 
3356 Silver Coronation Jetons (3), Catherine II, Moscow 1762 (Diakov 117.8), Nicholas I, Moscow 1826, 

Alexander II, Moscow 1856.  Extremely fine and very fine, last with suspension loop and ring.  (3) £40-60 



 South Africa 
3357 Stephanus Johannes Paul Kruger (1825-1904, President 1883-1900), Bronze Medals (2), 1900, by Anton 

Scharff, both busts three-quarters left, revs oak and olive branches, 1899-1900; Christian de Wet 
and Koos de la Reij, latter hatted and with flowing beard, 39mm.  Extremely fine.  (2) £70-90 
 

Christian de Wet (1854-1922) was Commander-in-Chief of the Orange Free State forces.   
 

 Sweden 
3358 Gustav III (1746-1771-1792), The Swedish Academy, Silver Medal, 1786, by G Fehrman, bust 

right, rev SNILLE OCH SMAK, 34mm; Carl XIV Johann (1763-1818-1844), silver agricultural Society 
medals (4), by undated, by P L Lundgren, bust right, rev ploughing scene with oxen, 31mm.  
Extremely fine or nearly so.  (5) £60-80 

 

3359 Carl Johann, Crown Price, Chancellor of the University of Uppsala, Gilt-metal Medal, 1811, by C 
Enhörning, 40mm; as Carl XIV Johann, Patron of the Royal Academy of Science, Gilt-metal 
Medal, 1818, by M Frumerie, 39.5mm; and a restrike medalet of Frederick I, White Metal, 1721, 
40mm.  First two very fine, last extremely fine.  (3) £40-60 

 

3360* Carl XIV (1818-1844), Coronation, Silver Medalet, 1818, by C Enhörning, bust right, rev legend in 
nine lines, 19mm (Hildebrand 24).  About extremely fine. £40-60 

 

3361 Queen Desideria (Bernhardine Eugenie Désirée Bernadotte, née Clary, 1777-1860), arrival in 
Stockholm, Bronze Medal, 1823, by Barre, diademed bust right, rev monograms and arms in 
wreath, 61mm, good fine; Joseph François Oscar Bernadotte (1799-1859, King Oscar I from 1844), 
marriage to Joséphine Maximilienne Eugénie Napoléone de Beauharnais Princess von Leuchtenberg, 
Copper Medal, 1823, by H Gube and Loos, conjoined busts left, rev Orion rides over a zodiac 
centred on Scorpio, and over a planetary map, 59mm, nearly extremely fine.  (2) £80-100 
 

Queen Desideria was engaged to Napoleon for two years (1794-1796).  Whilst she married in 1798 and became Queen in 
1818, she had delayed going to Sweden untill 1823. 

 
 Syria 
3362 International Fair, Damascus, Copper Medal, 1957, by Huguenin, arms, rev symbols of industry 

and agriculture, and legend, 60mm.  Nearly extremely fine. £40-60 
 
 USA / Germany / Scotland 
3363* Hamburg, John Parish, Silver Medal commemorating his 50 years in Hamburg, legend both sides, 

IN REMEMBRANCE OF JOHN PARISH’S FIFTYY YEARS STAY AMONGST HIS FRIENDS IN 
HAMBURG, rev FROM 1750 TILL 1806 …WHAT AN EVENTFUL PERIOD!!!, 39.5mm (Gaed 2012, var).  
Very fine, toned. £120-150 
 

John Parish, a naturalized Hamburg citizen of Scottish birth, was appointed American Vice Consul when the Consulate in 
Hamburg was first established, on 17th June, 1790.  In 1793, Parish was promoted to the rank of Consul and is the only non-
American to have served in this post. 

 
 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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 TURKEY 
 Medals illustrative of both Turkey and the Wars against Turkey, together with 

others medals of Arabic interest. 
 

3364* 1526, Hungary and Bohemia, Ludwig II (1506-1516-1526), and Maria of Austria (1505-1558), the 
Battle of Mohàcs, cast Tin Medal, bust left in wide-rimmed hat, … CONTRA TVRCA PVGNANDO 
… SVE 30, rev bust of Queen Maria left, her hair tied up beneath small hat, 41mm (Mont 589; 
Horshy 729).  Very fine.  £600-700 
 

The king who married in 1522, was killed at the battle of Mohàcs.  The Turks were opposed to the alliance of Hungary and 
the Hapsburgs that was strengthened by Ludwig’s marriage.  Initially the battle went in favour of the smaller Hungarian 
army, but the arrival of a much larger Turkish force quickly settled the result.  The loss of life of both sides was extensive, 
reported as being some 16,000 on both sides.  The medal wrongly ages the king as 30.  

 

3365 1536, Holy Roman Empire, Charles V (1500-1519-1558), The Capture of Tunis from the Turks, 
Copper Medalet or Jetton, laureate bust of the Emperor right, rev Imperial Eagle over the entrance 
to the harbour at Tunis, AMIS TVNES EN MA COMMANDE 1536, 28mm (Dugn 1322; MH -).  Very 
fine or nearly so, rare. £250-300 
 

Tunis had been well fortified by the Turks and a large fleet was harboured there.  The siege at sea was led by Admiral Andrea Doria, 
then after three weeks the Emperor attacked the fortress on the 10th June, 1535, where many French cannon were found inside.  Doria 
captured 82 Ottoman galleys.  Charles V was compared to the Roman Emperor Scipio and, like him, earned the title “Africanus”.  



3366* [1541], Genoa, Andrea Doria (1466-1560), Admiral and Condottiere, Leone Leoni’s Tribute Medal, 
Bronze, bearded bust of the Admiral to right, wearing armour, a trident behind his head, a 
dolphin below, ANDREAS DORIA P.P., rev self-portrait bust right, a galley behind his head, within 
a border of chains and shackles, 42mm (Att 6; Arm 164/8; Plon pl.XXXIX, 1; Kress 430; Bargello 
III, 711, 711a; MH 120; Humphris 38; Scher [Attwood], Currency of Fame, 50).  An excellent example 
of this rare double portrait medal, the flan slightly ’porous’ and slight scratching on reverse, but good very 
fine. £2000-2500 
 
Andrea Doria, as an Admiral of the Holy Roman Empire, commanded several expeditions against the Turks, captured 
Corona and Patras, and with Charles V led the siege and capture of Tunis in 1535.  Doria was defeated by the Turks at 
Preveza in 1538, and again with Charles V, was involved with the ill-fated Algerian expedition of 1541.  Leone Leoni had 
been condemned to the galleys for an act of violence against a German goldsmith, only to be released by Doria.  This 
medal, and another with a galley on the reverse, were produced in Genoa in 1541 as a token of thanks.  

 
3367* 1571, Venice, Alvise I Mocenigo (1570-1577), The Victory of the Naval Battle of Lepanto against 

the Turks, silver Osella, year II, Doge kneels before St Mark, rev legend in six lines, MDLXXI / 
ANNO MAGNÆ / NAVALIS / VICTORIÆ DEI / GRA CONTRA / TVRCAS, 9.69g, 35mm (CNI VII, 
428/239; Paolucci 52, R3). Very fine, the coin with contemporary gilding, now toned, especially so on the 
reverse, a trace of the removal of a mount from top edge, extremely rare. £2800-3200 

 
3368* 1683, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Vienna and Victory over the Turks, 

Silver Medal, by Hermann Haffner, aeriel panorama of the city and fortifications, chronogrammatic 
legend, OppVgnata bona est …, rev the sun rises over Vienna, the crescent moon part hidden by 
cloud, the battle to the fore, HOC ORIENT FUGIT, lettered edge, CASUS IN OCCASU : PETE 
NONQUAM TURCA VIENNAM, 43.5mm (Mont 913; Julius 169; Hirsch 9; Baldwin’s Auction 39, lot 
1968).  At some time cleaned, nick below cloud on reverse, very fine. £1500-1800 
 
Sold with the medal is a letter relating to the medal, from and signed by, Robert Ball, Münzenhandlung, Berlin, dated 2nd 
November, 1910, and addressed to Carl Spemann, Basel.  

 
3369* 1683, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1640-1658-1705), The Siege and 

Liberation of Vienna and Victory over the Turks, Silver Medal, by Johann Kittel, laureate bust of 
Leopold right, VIENNAM / OBSIDET FRUSTRA / MAHUMEDUS / 1683, rev crowned bust of 
Ferdinand I right, VIENNAM / OBSIDET FRUSTRA / SOLIMANANNUS / 1529, 37mm (Mont 894; 
Julius 175; Hirsch 28; F&S 4112; ANS [1910] 22; BDM III, 169).  Extremely fine and retaining some 
brilliance. £700-800 

 
3370* 1683, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Vienna and Victories over the Turks, 

Silver Medal, cityscape with crescent-topped Turkish tents to the fore, cannons firing, rev 
WIENN / BELAGERTE / DER TUR 1683 …, plain edge, 27.5mm (Mont 907; Julius 198, Hirsch 66).  
Very fine. £350-400 

 
3371 1683, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Vienna and Victories over the Turks, 

Silver Medalet or Quarter-Schautaler, by Johann Michael Hoffman and Matthias von Waffenberg 
Mittermayer, Imperial eagle, radiant eye above, rev legend and date in eight lines, over trophy of 
arms, 28mm (Mont 921; Julius 173; Hirsch 20; BDM II, 514 and IV, 96).  Very fine. £150-180 

 
3372 1683, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Vienna and Victories over the Turks, 

Silvered-bronze Medalet, by Johann Michael Hoffman and Matthias von Waffenberg Mittermayer, 
similar to the previous lot, 28mm (Mont 921; Julius 173; Hirsch 20; BDM II, 514 and IV, 96).  Very 
fine. £150-180 

 
3373* 1683, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Vienna and Victories over the Turks, 

oval Bronze / Brass Medal or Badge, by Peter Seel [Salzburg], the Maria Zell Madonna within 
elaborate canopy, rev the battle before cityscape of Vienna, God, Father, Son and Holy Spirit 
above, … OBSIDIONE TVRC LIBERATA, 44mm x 38mm (Mont 926; Julius 184; Hirsch 40).  Extremely 
fine. £700-900 



3374* 1685, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Neuheusel [Nove Zamky] from the 
Turks, Silver Medal, by Lazarus Gottleib Lauffer, panoramic cityscape, GAVDIVM IMP in scroll 
above, two soldiers to the fore, rev legend giving details and dates in nine lines, NEUHEUSEL / 
ERBAUT A: 1581. / VOM TÜRKEN EROBERT …, 36.5mm (Mont 953; Julius 236; BDM III, 326).  Good 
very fine. £450-500 
 

In 1683 Achmet Kiuprili had captured the fortress of Neuheusel which the Turks retained after the Treaty of Vasvar (1684).  In 
1685 the Germans led by Charles of Lorraine, the Margrave Louis of Baden, the Elector of Bavaria, Prince Eugene of Savoy and 
others, succeeded first with the Victory at Gran (August 16th) and then the storming of Neuhausel (August 19th). 

 
3375* 1685, Germany, Waldeck-Pyrmont, Christian Ludwig (1645-1706), The Victory at Gran and 

Capture of the Fortress of Neuheusel, Copper Medal, shields of three Allies, Biblical reference, 
PFEILE DES HEILS WIEDER DIE SYRER, rev panoramic battle scene, Imperial Eagle holds plan of 
city above, with Religion beyond, plain edge, 40mm (Mont 959; Julius 240; Horsky 2097; Witt 
1477, silver; Kayser 196; Baldwin’s Auction 41, lot 1827, silver). Good very fine. £240-280 

 
3376* 1685, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1658-1705), The Victory at Gran and 

Capture of the Fortress of Neuheusel, White Metal Medal, an Imperial horseman charges down 
fleeing wolves, chronogrammatic legend around, rev Peace, helped by two genii, holds a view 
and plan of Neuheusel, legend in five lines in exergue, lettered edge, … CÆSAR TRIUMPHAT 
OTTOMANUS … (Mont 949; Julius 233). Struck, as is usual, with a small brass plug, very fine and 
extremely rare. £1000-1200 

 
3377* 1685, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1658-1705), The Capture of the Fortress 

of Neuheusel, Silver Medal, by Johann Kittel, sunburst above plan of the City walls and fortifications, 
AUSA LUIS PRIO& SOLUM …, rev legend in sixteen lines, with chronogrammatic date, … VT MOX 
FRVSTRA RELVCTANS BVDA SEQVARE, plain edge, 38mm (Mont 962; Julius 243; Horsky 2098).  
Very fine. £1000-1200 

 
3378* 1685, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1658-1705), The Capture of the Fortress 

of Neuheusel, Copper Medal, a panorama of the siege with cannons firing, dated on a battlement, 
also with chronogrammatic legend, NEVHEVSEL IMPERATORI LEOPOLDO …, rev an Imperial eagle 
over the land and riverscape of Neuheusel, hurls thunderbolts at a (Turkish) wolf, ESTABVLO ET 
CAMPO DEPVLSVS, 49.5mm (Mont 950; Julius -).  Extremely fine and extremely rare. £1000-1500 

 
3379* 1686, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Ofen [Buda], Silver Medal, by G Vinck 

and Johann Kittel, panoramic cityscape, river to the left, rev legend in eleven lines and around, 
this chronogrammatic, 34mm (Mont 994; Julius 273; Friedensburg / Seger 4123).  Choice extremely 
fine. £600-700 

 
3380* 1686, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Ofen [Buda], and the Victories over 

the Turks, Silver Medal, by Georg Hautsch and Lazarus Gottleib Lauffer, Victory crowns the 
Emperor whilst Hungary kneels before him, Religion stands behind, LEOPOLDO VLTORE 
RESVRGES, rev panorama of the city with burning skyline and cannon balls flying, HOS FORNAX 
ARDET IN USUS, lettered edge, DURCH LEOPOLD WIRD …, 45.5mm (Mont 1005; Julius 278; 
Horsky 2122; ANA [1910] 60; Baldwin’s Auction 37, lot 1900; Baldwin’s Auction 39, lot 1974).  
Choice extremely fine with much original brightness. £1500-1800 

 
3381* 1686, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Ofen [Buda], Silver Medal, by Georg 

Hautsch and Lazarus Gottleib Lauffer [reverse], cityscape below crown, with burning skyline and 
cannon balls flying, HOS FORNAX A[R]DET IN VSVS, rev legend in twelve lines, OFEN … 1686 DEN 
TÜRKEN MIT STÜRMENDER HAND, lettered edge, 40mm (Mont 1007; Julius 281).  Very fine, though 
pierced. £600-800 

 
3382* 1686, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Ofen [Buda], Silver Medal, by Lazarus 

Gottleib Lauffer, Victory flies over a cityscape under heavy bombardment, the river to left, DER 
CHRISTEN RUHM, rev legend in twelve lines, OFEN, / A. 1526. VON / SOLEYMAN EROBERT U. …, 
diagonally milled edge, 29mm (Mont 1011; Julius 268; Erlanger 2572). Bright very fine. £350-400 

 
3383 1686, The House of Hapsburg, The Siege and Liberation of Ofen [Buda], Copper Medal, cityscape, 

boats on river, THRAX SVDA SIT FORNAX BVDA, rev legend in nine lines, VON SOLYMAN MIT LIST 
…, 28.5mm (Mont 1013; Julius 303).  Once lacquered, fine. £60-80 



3384* 1686, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1658-1705), The Many Victories over 
the Turks, cast Bronze Medal, by Jan Smeltzing, head of Leopold right, six city plans within 
wreaths around, Gran, Neuheusel, etc, LEOP: I. D.G. CÆS: GERM: S.A. TURC: VICT., rev Jupiter 
astride the Imperial Eagle, with thunderbolts, a further six city plans within wreaths around, IOVI 
HUNG: REBELL: ULTORI., 58mm (Mont 1029; BDM V, 549).  A contemporary cast of an excessively 
rare medal normally struck in silver, very fine and very rare. £500-700 

 
3385* 1687, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1657-1705), The Conquest of Sicklos 

[Siklós], and other Victories against the Turks, White Metal Medal by Georg Hautsch, laureate 
bust of the Emperor right, rev a battle scene of Sicklos and six city views in separate medallions, 
VERMEHRER DES REICHS, plain edge, 43mm (Mont 1058; Julius 336; Horsky 2157).  A choice 
example, extremely fine and extremely rare in white metal. £800-1000 

 
3386* 1688, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1657-1705), The Recapture of Stuhlweissenburg 

(Székesfehérvár), from Turkish occupation, Copper Medal, by Georg Hautsch and Lazarus 
Gottleib Lauffer, the Emperor enthroned, rev cityscape showing defences, STVL WEISSENBVRG, 
plain edge, 29.5mm (Mont 1065; Julius 345). Very fine and rare.     £200-300 

 
3387* 1688, Bavaria, The Capture of Belgrade, from the Turks, by Maximilian II Emanuel, Elector (1662-

1726), Silver Medal, by Philipp Heinrich Müller, panoramic cityscape, GRIEGSCH WEISSENBURG. 
IST IN TURKISCHE GEWALT …, rev a dog stands on a bridge over a stream, watching a bone float 
past, lettered edge by Friedrich Kleinert, with chronogrammatic legend, BELGRADI EXSVPERAT 
…, 49mm (Mont 1066; Julius 349; Forster 647; Witt 1503; Popelka 35; BDM IV, 198).  Very fine with 
pleasant tone. £1000-1200 

 
3388* 1691, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1657-1705), The Battle of Szalankemen 

[Slankamen, Salankamen] and the death of Mustafa Köprülü, White Metal Medal, by Philipp 
Heinrich Müller, Louis Wilhelm of Baden, standing by Imperial Eagle, places wreath over 
classical soldier, QUOD INSTAT, EXPEDIET VICTOR, rev Victory writes on tablet, a bound Turkish 
prisoner, camels and trophies around, CÆSIS TVRCAR. XXV. MILLB. CASTRIS …, lettered edge, by 
Friedrich Kleinert, AVSTRIÆ EXCELLENS IN ORIENTE VICTORIA, 50mm (Mont -; Julius -; Horsky -).  
Choice, virtually as struck and an extreme rarity. £1000-1200 
 

The Battle of Slankamen was the last battle in the Austro-Ottoman War (1683-1697) that could have turned the war in favour 
of the Ottomans.  Austrian victory was now inevitable and the Turkish defeat at Szalankemen eventually led to the signing of 
the Treaty of Karlowitz in 1699.  An obelisk, 16 meters high, was built to commemorate the Christian victory. 

 
3389* 1692, Vatican, Innocent XII, Pignatelli (1615-1691-1700), Silver Scudo [of 80 Bolognini], 1692, year 

2, by Hamerani, bust right in cap, rev St Michael slays dragon, DEVS PACIS CONTERET SATANAM, 
44mm (CNI XVI, 480, 25, pl.XXXV, 27; Dav 4102; KM 557).  Very fine.  £800-1000 
 

The coin commemorates the Vatican’s financial involvement in defeating the Turkish menace. 
 
3390* 1699, The House of Hapsburg, Leopold I, the Hogmouth (1657-1705), Peace with Turkey, White 

Metal Medal, by Georg Hautsch, laureate bust right, rev Victory stands with olive wreath and 
janus head, PORRECTA MAIESTAS AD ORTVM SOLIS – ARMISTIT CVM TVRC 1699, lettered edge, 
AVREA CONDIT SECVLA, 35mm (Mont 1154; Julius 395; Horsky 2195; Welzl 7359).  A medal 
usually found in silver, marks to obverse rim, nearly extremely fine. £150-200 

 
3391* 1716, The House of Hapsburg, Charles VI (1685-1711-1740), Battle of Peterwardein [Petrovaradin; Szava] 

and Victory over the Turks, Silver Medalet, laureate head right, rev a display of Ottoman trophies, 
bound prisoners and camel to either side, chronogrammatic legend, CAESAR ADSAVVM VICTOR, 
25mm (Mont 1463; Julius 1258, this piece).  Choice extremely fine, toned and very rare. £700-900 
 

ex Dr P Julius, 8 July 1958 Collection (lot 1258)  
The Battle of Peterwardein, on the Szava, near Karlowitz, on 5 August 1716, was a devastating defeat by Prince Eugene of 
Savoy who, with a force of 40,000, beat 150,000 Turks under Darnad Ali Pasha, with over 30,000 killed and 250 artillery 
pieces captured. 

 
3392* 1717, The House of Hapsburg, Charles VI (1685-1711-1740), White Metal striking of the so-called 

“Saulthaler”, by Philipp Heinrich Müller, Saul on horseback to left, blinded by the light, 
chronogrammatic legend, SIHI SAVL DV VERFOLGEST MICH, rev legend in seven lines, … ZV DER 
TÜRKEN SCHVZBEKREIGT, 44mm (Mont 1493; Forster 802; BDM IV, 293). With usual small copper 
plug, good extremely fine. £200-250 
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